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ÚVOD.

1 ne 19. února 1888. o nedéli první postní bylo
- slavnostné konáno v hofejším sále u klenuté

chodby vatikánské blahoťečení ctihodného La Salle,
zakladatele družstva bratčí kresťanských škol.

Posvátný ten úkon byl proveden obyčejným
občadem. Pontifikální mši svatou sloužil Monsignor
Felix Maria z Nekere, titulární arcibiskup Miti­
lenský a kanovník vatikánský. Jemu posluhoval
general s mnohými jinými členy družstva školních
bratčí.

V hodinách popoledních v prúvodu svého
dvora a kardinálú vydal se sy. Otec Lev XIII,
by uctil nového blahoslavence. Pozdéji se tam
dostavil vyslanec francouzský se svou rodinou a
S účedníky vyslaneckými, a mezi posvátnými ob­
fady ranními i večerními scházeli se prečetní
zástupové.

Tento den byl pro bratry škol kresťanských
nad jiné radostnéjší, neb tím byla konečné vy­
plnéna pťevroucí touha jejich srdce, jakož 1 8y­
novské oddanosti, vidéti totiž svého zbožného
údivu hodného zakladatele na oltáňi oslaveného.

Po vyjití neomylného výroku námôéstka Kri­
stova múže všechen lid kresťanský od toho oka­
mžení veňejné vzývati a uctívati velikého dobro­
dince človéčenstva Jana La Salle, jemuž milionové
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jich počet r. 1789. na 121. Nyní se počítá bratťči
20.000, chovaneú pak 400.000. Majíť stanice ve
Francii, Belgii, Svýcaťích, v Prusku, Rakousích,
Turecku, Egypté, Palestiné, Kanadé, v Novém
Yorku, Mexiku, Kalifornii, v Indii, Čínč, na ostro­
vech sy. Mauricia, Madagaskaru, v republice Egua­
dorské, ve francouzských koloniích, v Alžíru,
v Kočinčiné. Nékolik stanic mají ve Vlaších,
mezi témi zaujímají prvního místa v Ňímé a
v Turliné.

Kdo by byl s to oceniti nevýslovné dobro­
diní, jaké školní bratčí prokázali společnosti
lidské? Každý stav vykazuje co nejzdárnéjší a
nejvybranéjší členy vychované v ústavu kčesťan­
ských školních bratčí Stav knéžský, účednický,
vojenský, stavy umélcú a védatorú dékují nej­
oslavenéjší údy své družstvu, jehož zakladatelem
byl la Salle.

samo hlavní mésto Turin, jakou vdéčnosti
jest zavázáno školním bratňím? Synové chudých
délníkú, ťemeslníkú našli a nacházejí dosud útulek
ve školách chudiny, v kterých školní bratňí kče­
sťanští s podivuhodnou horlivostí a láskou s
propújčili za vychovatele jejich.

Jistý starý vychovanec školních bratľí, s ne­
líčeným potéšením vypravuje o ctihodném školním
bratru Michalu, který ješté u vysokém stáňí byl
pčedmétem vroucí lásky chovancú, béhem 25 až
3) let školy bratrské navštévujícich. Jak dobrý
u laskavý byl k nám. On vléval v mladistvá srdce
naše lásku k ctnosti s tak usmívavou pťívétivostí,
že jsme nuceni se vidéli jmenovati jej naším nej­
milejším svčetcem.

Každý vdéčnč vzpomíná na školního bratra
Dalmacia, muže to pevných predsevzetí, horlivé čin­
nosti, co uminéný nepťítel vzdorovitosti a zahálči­
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vosti, jenž 1 když nucen byl trestati, dovedl
k sobé poutati 1 sebe vzpúrnéjší srdce a uvésti
je bezpečné k ctnosti a k učelivosti, činé z nich
dúvérné miláčky svého nežného srdce. Vzpomí­
nají naň starší chovancové jeho, ale i rodičové
téchto vyznávajíce, že trpké slze. jež druhdy ro­
nivali nad nezdárností svých synú, Jeho rozšaťfnou
snaživostí proménily se v slze čisté posvätné ra­
dosti, ano spatťili tyto své syny ovénčeny chválou
vzorných mravú a vytrvalé pilnosti. Mohl bych
)menovati ješté jiné bratry. posud na živé jsoucí
a požívajíicí lásku 1 všestrannou väžnost, ale
obávám se, že bych urazil známou jejich skromnost.
Téžce to nesa, že musím zamlčeti jejich jména,
vzdávám jim pozdrav vdéčné a živé lásky, prosím
snažné, bych smél, nemoha se jim jinak odslou­
žiti, sepsati v nékolika obrysech život Jana La
Salla, zakladatele jejich družstva.

Dej Bože, by úcta blahoslaveného tohoto
učitele pustila hlubokých kočenú v lidu veťicím,
a aby pod jeho ochranou blahodárné púsobili
všudy kfesťanští školní bratňi, a utéšené prospí­
väla mládež jimi vychovávaná.



Hlava ].

Narození a detsttví.

Blahoslavený zakladatel kresťanských školních
bratňí narodil se ve Francii v mésté Remeši dne
30. dubna 1651. a byl tohotéž dne pokňtén v ko»
stele sy. Hilaria na jméno sy. Jana Kttitele

Otec jeho Ludvík La Salle. byl královským
radou, matka jeho Mikulovna, po rodu Moetova,
zaujímali v Remeši pčednéjší místo, a byli vysoce
váženi, zvlášté pro ušlechtilou jejich povahu, pro
jejich zbožnost, dobročinnost. slovem pro jejich
menovité kňesťanské ctnosti. Do jejich pňízné se
každý poreučel, a šťastným se pokládal ten, který
se téšil jejich pňízni.

Jan byl prvorozený ze čtyčť bratčí a dvou
sester, jimiž DBúh požehnal manželství téchto
vzorných rodičú. Počátečního vychování se témto
ditkám dostalo pod starostlivým dozorem pľe­
pečlivé máti jejich. Ňa to se čtyfi z téchto dítek
venovali Bohu, to jest, jedna ze dvou dcer vstou­
pila do ženského ťádu sv. Štépána : jeden ze synú
se stal čeholním kanovníkem sv. Jenovefy, a dva
ostatní se povznesli postupné na metropolitní
kanovníky v Remeši.

V daležité, téžké a néžné matečské péči
o vychování svých détí, vyvolila si matka Miku­
lovna za pňíklad vznešenou Bianku z Kastilie,
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jakož i jiné véllasné svétice, jež církev staví
matkám kresťanským za pňíklad následovánií hodný.

Jí nepostačovalo, aby milené dítky její pod
Její matečskou správou jen rostly a vynikaly dôé­
tinnými ctnostmi co drahocenné rodinné skvosty,
a aby se povznesly jednou ve společnosti lidské
na co možno nejvyšší stupné dústojnosti pozemské:
ona vedena jsouc živou vírou, zatoužila též, by
se jednou povznesly na výši kresťanské dokona­
losti) vidélať v ditkách svých duše vykoupené
pčedrahou krví Kristovou, povolané, by jednou
naplnily vlast nebeskou, a považovala je za chrámy

tého chrámy ochranným štítem proti podvratným

v Boha, jenž v chrámích téch má býti srétlem,
okrasou, útéchoua silou, ze srdce jejich vytisknuta

S touto účinnou a rozumnou snahou spojila

všemožnou péči, aby vyhovéla všem f2ydavkúmdokonalého, jak rozumového tak télesnňéhôvycho­
vání. Nejúsilovnéji ale se starala, aby miláčkové
její se vyznamenali krásnými bohumilými mravy,
pevnou povahou, jež Bohem uloženým povinnostem
volné se podľfizuje.

Aby tohoto spasného cíle dosáhla, vštépovala
svým dítkám hned za útléhe jich mládí dobré
a zbožné smýšlení védouc, že všecky ušlechtilé
dojmy, pojaté ve dnech mládí, a pčíebňťéním vy­
vinutí srdce nemohou tak snadno býti vyvráceny.

Takovéto dojmy tvočí mravní základ, který
ani pozdéjší vliv opáčného vychování nedovede
úplné podvrátiti, ano jenž nazpét ku konání po­
vinností pčivádí ony, kterí byvše jimi v prvém
vychování dojat# nešťastné k zlému svolili pozdéji.
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A tak náš svétec byl každého dne dúkazem
rozumné snahy. néžnosti, vytrvalosti a sebeobéta­
vosti, jichž tčeba bylo k dobrému vychováni jeho,
a kdykoliv sl vzpomnél na léta svého detství,
vždy se vdéčné duši jeho objevil príklad vzorné
máti, který jej znovu osvécoval, blažil a povzbu­
zoval, Jak to činívá vúdčí hvézda plavci v noční
dobé, po širém mofi plovoucímu.

Vypraven tak výbornými vlastnostmi jak mysle
tak srdce. vydával tento nadéjný jinoch záhy ovoce
všelikých ctností: skromný ve svých požadavcích,
laskavý k chudým, srdečný k bratčím, uctivý a
úslužný ke všem svým predzňízeným, byl pravou
okrasou a štéstím své vážené rodiny. Zábavy
a hlučné radovánky, na kterých nékdy musel
podíl brati, nemély pro néžné srdce jeho žádnou
pritažlivost. V chování jeho, neb v jeho pohledu
a Ťeči nepozorovalo se ani na okamžik ni nej­
menší znamení povahy odporné, povrchní neb
lehkovážné, a jeden z jeho společníkú tvrdil, že
mladistvý La Salle byl vždy veselé mysli, aniž
byl pči tom roztržitý, ano hyl též pokorný bez
pretváčení. Slovem. v ném se zrcadlila pčiro­
zenost, pňi které umírnéná ostýchavost pčepodivné
souhlasila s nestrojenou uhlazeností ducha bystrého
u veselého.

Ostatné se nechalo snadno prčedzvídat, k jak
vznešenému poslání Búh tohoto zbožného jinocha
určil. Vše, co o ném právé povčdíno, mocné ho
vedlo k náboženství: jmenovité čtení životú sva­
tých bylo mu pramenem hlubokého nevyslovného
nadšení. Tolhóôtodruhu četba odméňovala jej za
všecko Jeho bádání a pľičinéní.

Nic ho tak mile nedojímalo, jako naslouchati,
když se vypravovalo o posvátném néjakém pľí­
béhu, neb o skutcích svatých mučenníkú. Občady
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pči církevních slavnostech jej rozohnily, jimiž
unešen nápodobil je, vrátiv se z kostela domú
u malého oltáče. který si sám postavil ve své
svétnici.

Jsa nadán zpévným hlasem a jemným hu­
debním sluchem, jakkoliv byl naveden k svetské
hudbé, pro kterou otec jeho mél zvláštní zalí­
bení, zalíbil si pňece zpívati jediné písné po­
svátné a chvály Boží. Též se záhy naučil slou­
žiti pňi mšl svaté, a za nedlouho co dúkaz zvláštní
prízné bylo mu udéleno místo mezi jinochy zpí­
vajícími na kúru tamního farního chrámu. Tak
jej Búh patrné pipravoval k vznešenému povo­
láni, v némž mél vyvinouti svétlo spásonosné
oživujíci.

Nechtíc následovati nerozumné matky, ježto
hovíce ješitnosti vlastních dítek, vštépují jim
rozmarné zvyky nevčasné zvédavosti a šperkoli­
bosti, vychovávala máti Mikolajevna svého syna
Jana. navádéjíc ho k stydlivosti a k pracovitosti.

Když mu šlo na osmý rok stáfňí, byl dán do
vychovacího ústavu, založeného r. 1554 pňi uni­
versité v Remeši, v némž byl tehdáž Ťfiditelem
Tomáš Mecier, muž nevšední rozšaťností a ráz­
nosti slynoucí.

Nový tento vychovanec uskutečnil tehdáž na­
déji svých rodičú: jasný a pľňímýjeho pohled,
nevinná prívétivost jeho tváče, dúvtip a snaživost
jeho upoutaly naň pozornost učitelú, spojenou
S Jakousi úžasnou vážnosti tak, že se vícekráte
jeden druhého tázali: k jakému dílu jest asi
tento zbožný, rozumný a učelivý pacholík od
Boha ustanoven? Jaká bude asi budoucnost jeho?

Upťevše naň zkoumavé zraky učitelové jeho
skutečné vidéli, jak se mladistvý Jan La Salle
JIŽ tehdáž stkví záťí neobyčejnou, poukazujíci pťi
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<ném na utéšené budoucí príznaky. Všickni udi­
vené sl Jej pčedstavovali jako strom bohaté po­
krytý Jarním kvétem aneb jako dennici predchá­
zející krásnému dni: kdežto on zase pilné konal
uložené mu práce, vérnč zachovával moudré rady
svých učitelú, a každého dne se snažil, hodným
býti šetrnosti a lásky jejich.

Nebylo nám možno dostati bližších zpráv
o jeho prvním sv. pijímáni, ale múžeme sl po­
mysliti, jak vážná byla príprava jeho k tomuto
dúležitému kroku, z kterého tak utéšených vý­
sledkú v hojnosti vyčerpal. Zajisté pňi své andél­
ské nevinnosti pňijal ľána Ježíše v nejsvetéjší
svátosti s takovou pokorou, dúvérou a živou
láskou, že hoden byl prijmouti v plné míťe po­
žehnání, které náš Božský Spasitel za svého po­
zemského žití vyléval na nevinná čela dítek.
Zajisté že hluboce dojat pňi prvém zasedání u stolu
Páné nebeskou blažeností zvolal: Ježíši! ode
dneška budeš mým podílem, nic na svété nebude
s to pčipraviti mne o tento Božský poklad, a jen
v ném bude duše má hledati svetlo, pokoj, odpo­
činutí a štéstí.

A Pán Ježíš učinil pibytek v tomto ne­
vinném srdci: a zbožný pacholík naslouchal s uče­
livým uchem svatotajemná slova Páné, a vnuknutí
Boží zústavila v ném hluboký nepťekonatelný
Jojem, a odcházeje od oltáče učinil neodvola­
telnou pňípovéď, že zachová neporušenou nevin­
nost svou, do ochrany neposkvrnéné Matky Pánč
odevzdal práce své, srdce 1 život svúj, a jméno
Maria, vštípené mu již v kolébce, bylo mu štítem
proti všelikým pokušením.
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Hlava lI.

Povolání k stavu knežskému.

Prední výkvet jeho prvního sv. pňijímání bylo
Bohem usouzené povolání ku knéžskému stavu.
Cítil se mocné puzena volit si tento stav, jakkoliv
bystrozrak a rozvážlivá povaha jeho mu v stavu
duchovním nepľipovídaly ani rozkoší ani vavťínú,
ale všemožné strasti, sebezapírání a únavné práce,
Jak se vyžadují na apoštolu toužícím po násle­
dování Krista Pána. Panenská jeho duše roztou­
žila se po cti sluhy Božího a jeho láskou k Spa­
siteli svéta roznícené srdce ustanovilo se na tom,
uevčnovati ni jediný den svého života pouze svétu,
ale rozhodné se vydal na cestu vedoucí na Kal­
varil.

Toto rozhodnutí bylo trapným zklamáním
pro jeho otce. Ludvík La Salle kochal se ode
dávna myšlénkou vésti svého syna tak, by se vy­
šinul jednou na co možno nejvyšší stupeň účední
svétské hodnosti, a najednou vidí zvráceny tyto
blahé sny. Co si má počíti v tomto nenadálém a
nemilém prípadu? Opče se nezlomnou välí otcov­
skou tomuto záméru synovu, predstíraje své osobní
vysoké postavení, rodinné ohledy 1jiné námitky ?
Aneb se bude snažiti rozličnými vytáčkami, či
odkládánim, buď seslabiti neb potlačiti, vzni­
kajíci v ném povolání odporujíci otcovskému
svému očekávání? Bylť to tuhý boj pro jeho srdce,
ale prispélo k urychlení vitézství u otce, jehož
duše oslunéna byla živou vírou.

Jan Kčtitel La Salle, jemuž ochotné dáno
na vúli jíti za hlasem Božím, volajicího jej
k službé oltáfe prijal v arcibiskupské kapli
v Remeši tonsuru (postňížiny, prípravný to obťad
k svécení na knéžství) dne 11 bčezna r. 1662.
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z rukou monsignora Jana z Maltreau, biskupa
Z Olony, výpomocného biskupa v Clermontu

Co zbožný, poslušný a snaživý chovanec ne­
ustál Jan la Salle navštévovati pčednášky svých
predstavených, a vážnost, jakou požíval, rozšiťo­
vala se rychle mimo zdi koleje, jelikož spolu­
chovancové jeho vypravovali o ném v lúné svých
rodin co 0 chovanci vzorném, jehož pťíkladné
chovánií uvádélo na paméť všecky šynika cí ctnosti
sy. Aloisia z Gonzagy, na némž se záčila pčednost
nad všecky spolužáky tak, že se tito vidéli nu­
ceni vzdávati mu dúkazy vážnosti a lásky. Nej­
patrnéjší dúkaz vážnosti, jaké se u všech téšil,
jest následujíci výjev. Opat Dozet, kaneléť uni­
versity lemešské, chtél se pčed svou smrtí vzdáti
svého kanonikátu v prospéch nekterého jinocha,
vynikajíciho védou a ctnostmi. Upozornén véhlas­
nými chválami, jaké se o Janu de la Salleovi
roznášely, chtél jej osobné znáti a sám Jej zkou­
šeti. Učinil tak a zpozoroval v ném duši zvlášť
omilostnénou, již milosrdný Búh ve své prozťetel­
nosti vyvolil k uskutečnéní velikého jakéhosi úmyslu
svého

I pčesvédčil se, jak dohňe volil nahlížeje, že
duchovní chovanec teuto, k némuž tak mocné
pňilnul, svým neobyčejným nadáním, pevnou po­
vahou, svým andélským panictvím stane se jednou
ozdobou ctihodné kapitoly honosící se, že členem
Jejím byl druhdy sv. Bruno. Vzdal se kanovni­
ckého místa 16. července 1666., ale na jeho místo
byl nový mladistvý kanovník La Salle církevné
investován teprv 17. ledna nejblíže pťíštího.

Neníť pochybnosti, že La Sallov1 byly mocnou
pohnutkou pľňi dalším prospívání v kfesťanské
dokonalosti a pňi plnéní povinností rady apríklady
vzorných rodičú jeho. Kdežto by mnozí jiní na



jeho místé, dosáhše v tak mladém véku tak vzne­
šeného postavení, pňístupni byli se stali je­
šitné domýšlivosti, pánovitosti 1 zahálčivosti, on
naopak byl pokornejší, vzdaloval se svéta, vzdé­
lával svou vytrvalostí v choru, a ješté pľíklad­
néji si počínal pňi zpívání žalmú a chvalo­
zpévú, a kdežto starší kanovníci se za šťastny
pokládali, že jej mají mezi sebou, mladší proje­
vovali mu pro vynikajíci jeho ctnosti hlubokou
úctu. |

Odbyv s prospéchem výborným studia filoso­
fická, jal se postupné procházeti úplný béh vedy
bohoslovné. Jelikož mu k tomu mésto Remeš ne­
skytalo žádoucích prostčedkú: tedy po zralém
uvážení, vzývaje vroucné Ducha svatého o dar
rady, vyžádal a obdržel od svých rodičú svo­
lení, by mohl vstoupiti do nékterého ze se1ni­
náfú v Pafíži, kdež, jak číkával, ujdu mnohým
roztržitostem a dojdu tam co možno nejdúklad­
nejšího vzdelání.

Vstoupil tedy dne 15. fíjna 1670. veden
prozťetelností Boží budoucí zakladatel školních
kčesťanských bratňí do semináfe u sv. Sulpicia,
by tam nabyl zpúsobilosti k vznešenému poslání,
pro které si jej Búh vyvolil

Tento semináť, založený Vaugirardem r. 1642,
byl brzy na to pčeložen monsignorem Olierem do
Pafiže, za pčedstaveného tam tehdy byl dosazen
véhlasný Ragois z Bretonvilliers, a za prvního
fiditele Ludvík Tronson. Ten byl nadán prozí
ravým úsudkem, dobrým praktickým smyslem a
ukovanou vúlí, i získal si dúvéru nejproslulejších
vrstevníkú, ktefí na ném obdivovali ty vlastnosti,
které jej pozdéji učinily jedním z nejhodnéjších
nástupcú proslaveného Oliera.
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Bretonvilliers a Tronson laskavé pňijali no­
vého chovance, jehož jim Búh z Remeše poslal.
Jeho zvláštní chování, uctivost, zdravý úsudek,
nevšední ustálenost povahy, jež umél ukrývati
krátkými väžnými ťečmi, to vše jej pľíznivé od:
poroučelo, a zjednalo mu pľňikaždé pňíležitosti
néžnou lásku, za kterou on se odsluhoval synov­
ským jemnocitem a vdéčnosti.

Niceménénesvéňil žádnému z nich vedení svého
svedomi, nýbrž jednomu ze svých učitelú, totiž
P. Baiiynovi, z kalvinisty katolíkem se stavšímu,
pro konání významných ctností téméň obdivova:
nému a zvláštním darem u vedení duší od Boha
obmyšlenému, jemuž se mimo mnoho. knéží
1 sám Tronson svéťil. Ten mimo duchovní správu
v semináfi mél sobé svéčený i hlavní dozor nad
vyučováním katechismu v sousední farnosti, účad
to, jemuž se s uznání hodnou snaživostí včnoval.
V tom mu vypomáhali seminaristé, mezi témi
pak prvního místa zaujal náš Jan La Salle. Mezi
chudými a neumeélými žáky cítil se v srdci bla­
ženým, vyučovati tato nevinná srdce, vštépovati
Jim vroucí lásku k Bohu a učiti je poznávati
Jeho velebnost a dobrotivost svrchovanou, a kla­
néti se mu nejen zbožností ale 1 nevinným ži­
votem: toť bylo rozkošným pčedmétem našeho
svétce, to práce duši jeho oblažující a povzná­
šejicí

Učitel jeho Bailyn poznával v mladistvém
kanovníku Remešském pravého apoštola mládeže,
a kochal se blaživou nadéjí, že dčíve než umčťe,
uzňí v ném hodného dédice své horlivosti v kťe­
sťanském vychovávání mládeže.

Ale spokojenost a potéšení, jimž se La Salle
u sy. Sulpicia tešil, neméli trvati dlouho. Príští
zakladatel bratrstva kňesťanských škol byl od

„HLASY“ č 2. a) 9
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útlého mlilí prozčetelností Boží veden do škol
bolesti, i bylo tu tčeba zajisté síly duše a ne­
zvratné dúvéry v Doha, by vytrval v krutých
zkouškách, jež ztrpčovaly život jeho.

Odšed z Remeše «lo ľačíže opustil svou máti,
ana se právé tešila svežímu zdraví, po trech
mésícíich onemocnéla, a nelze bylo zachovati ]I
pňi životu. Dne 19 července 1671. skonala vysý­
lajíc poslední modlitby k Bohu za své dítky. Ale
na tom neméla dosti kosa smrtonosná, neb za
nedlouho na to vyrvala 1otce Ludvíka de la Salle
z náručí milených dítek, usnulť v Pánu dne
9. dubna 1672.

Není možno vypovedíti, jak bolestné dojaly
ty dvé rány citlivé srdce dobrého syna Jana
de la Salle. Padnuv na kolena pred obrazem
Ukfižovaného Krista Pána vroucné prosil o útéchu
a posilu, 1 povstal posilnén Ježíšem, plačivším
u hrobu milovaného pňítele svého Lazara.

Dríve než skonal, odporučil mu otec bratry
a sestry. Dav tedy s Bohem svým pťedstaveným,
svým žákúm, jakož 1 semináťi sv. Sulpicia, vrátil
se do Remeše, zahájiv tam péči právé otcovskou
o zdárné vychování svých bratňí a sester, uvázal
se 1 v správu časného rodinného majetku, jen to
jediné bolestné nesa, že péče o časné véci mu
ubíraly času k službé Bohu povinné Než ode­
vzdán úplné do vúle Boží, nenaťčíkal v tomto
neštéstí, ale čerpal z té bolesti novou posilu,
pokračovav v díle svého duševního zdokonalení,
roznécoval spolu v srdci svých bratňí a sester
lásku k svatému životu.



— 19 —

Hlava III.
Vysvecení na knéžsttví.

Sotva se Jan Salle v Remeši znovu ustálil,
po ničem se tak bedlivé neroztoužil, Jako po tom,
by našel rúdce, který by dovedl pokračovati ano
1 doplniti dílo, jež pči ném byl započal prčedešlý
Jeho duchovní ťiditel Bailyn. Nedostávalo se tam
slovutných knéží vynikajícich vedou a zhožností,
avšak mezi témi nejproslulejší byl Rolland, ka­
novnik-bohoslovec pňi katedrálním chrámu. Ten,
ač mladý ješté, sotva 29 let čítajicí, nabyl vele­
chvalného jména dovedného horlivého vychovatele
kresťanské chudiny, a ten to byl, jemuž Jan la
Salle své vlastní duchovní vedení svéčil

Podivuhodné jsou cesty prozfetelnosti Boží!
Budoucí zakladatel družstva bratčí kresťanských
škol vedením ltollandovým pokračoval na dráze
již v ľafíži nastoupené, to jest, pčišel ku poznáni
a pozdéji dospél 1 k samostatnému vedení povo:
lání nesoucímu se k vzdélávání chudých dítek.

Již v mésté Rouenu založili tamní faráť
u sy. Amanda spolu s ctihodným Barrém spolek
sester prozčetelnosti Boží s účelem vyučování
chudiny, Rolland odbývaje tam postní kázání
r. 1670., pňesvédčil se o blahonosném ústavu
tomto, zaujat užitečností jeho a puzen vrozenou
vlastní horlivostí svou, jakmile se vrátil do KRe­
meše. zavedl za timtéž účelem společnost sester
détství Kristova. Pri tom se mu dostalo podpory
od paní Mamlleferové, paní to pľejicí dňíve roz­
košem svéta, pečujíci pňíliš o sebe samu, a chu­
dými pohrdajíci, jež ale uslyševši, že ubožák
Jeden, jemuž odepňela almužny, hladem umel,
šla do sebe, nejen své dosavádní smýšlení zmé­
nila, nýbrž se oddala kčesťanské dobročinnosti

EJ
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pomáhajíc nejprvé Barré-ovi, potom i Rollandovi
v blahodéjných zámérech jejich. Zbožný Jan Salle
navštívil nekolikráte ústav ten, a poznav, že se
nese smérem lásky, upčel naň vši svou pozornost.

Zakladatel pak, šťastným jsa, že múže se sdru­
žŽiti smladým, védami a ctnostmi chvalné známým
kanovníkem, shledal na ném výpomoc výdatnou,
ochotnou a zpúsobilou ku stkvélému povznesení
téchto škol.

Mezi tím nezapomnél La Salle na vážné po:
vinnosti, Jež mu smrt vlastního otce uložila. Dobre
véda, že porádek jest zdrojem míru, snaživosti
1 zásluhy, zavedl v rodinné domácnosti takový
ľád žití, Jímž velemoudfe vytknul hodiny odpo­
činku, práce, zábavy a t. d. hledé k tomu, by
se mu bratňi a sestry podťídili. Tito pak byvše
JIŽ z počátku fádné vychováni, vedeni vzájemnou
láskou, pčedevším ale vzorným pňíkladem Jana
La Salle, co staršího bratra, milerádi pčijali
tento Ťťád, vérné ho zachovávali, pťebývajíce po­
spolu príkladné a v blahé jednosvornosti. Pri
téchto domácich starostech vymínil si také chvíle,
by duši svou dústojné pčipravil k hodnému pňi­
jetí svátosti svécení knéžstva. V nepťítomnosti
kardinala Barberiny, arcibiskupa Remešského,pťijal
nižší svécení z rukou monsignora Karla z Bour­
lonu, biskupa ze Soissonu, dne 17. bčezna 1668,
o Hodech Božích Svatodušních roku 162 prijal
první vyšší svécení (subdiakonát) v Cambrai od
monsignora Ladislava Jonnesta, místního arci­
biskupa, v roce následujícím dosáhl po stkvéle
odbytých zkouškách prvního akademického stupné
na ťakulté bohoslovecké, roku 1675 byl povýšen
na doktora bohosloví a hned na to se vydal do
Paťčíže, kdež vysyvécen byl za jáhna od biskupa
Betlémského.
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Rozjímánií, modlitba, púst, duchovní práce,
skutky kčesťanské lásky, upčímná a rozumná péče
o své bratry jej stále zaméstnávaly v letech 1676
a 1677. Konečné 9. dubna 1678 v svatvečer Hodú
Božích velikonočních pťilal od svého arcibiskupa
monsignora Le Telliera svécení na knéžství. Den
na to slavil své knéžské prvotiny.

Od toho dne však si pťál kanovník Rolland,
aby jeho duchovnímu svéfenci Janu La Salle-ovi
vykázáno bylo jiné rozsáhlejší púsobišté, které
po delší čas bylo nevšímáno. Povolay jej k sobé,
učinil mu návrh, by se zťčeklkanonikátu a pčťijal
správu farnosti v Meziérés, uvádéje mu na mysl,
že nadéje vyrvati nesčíslné duše z náručí nepra­
vosti a náboženské lhostejnosti mu bude postači­
telnou náhradou za zľňeknutí se dústojnosti a
značných pťíjmú kanovnických. Svatá duše La
Salle-ova bez rozpakú toto nabídnutí pťijala a
rozhodla se k této obéti.

Jest s podivením, jak se tehdáž s opovržením
hledélo ve Francii na úťad katolického faráťe tak,

že výnosnéjší fary v 8amé Paľňíži podávaly se
c1zIncúm: považováno totiž, že účad ten zvlášté
pro syny z rodu vznešenčjšího jest nedústojný.
Toto bludné mínéní pobouťilo i príbuzenstvo La
Salle-ovo uslyševší o pčedsevzetí jeho. UBsi­
lovné jali se pčemlouvati jej, by upustil od tohoto
úmyslu, on však vyvrátiv všecky námitky jejich,
odhodlané umínil si vydati se na role nového zá­
služného púsobení. Ale príbuzenstvo jeho se tím
neuspokojilo, odvolavši se z toho k samému arci­
biskupu. Ten sice již pčijal pokornou žádost La
Sallovu. ale uznal, že nesmi kapitolu pťipraviti
o kanovníka zbožného a slovutného. Pňijav tedy
laskavé prosbu pňíbuzenstva La Salleova nesvolil
k nalehání jejich, ale chtéje svým v té véci roz­



hodnutím dáti dúkaz jak si váží mladistvého ka­
novnika, podržel ho ve své radô.

Ale sama prozťetelnostBožíchtéla La Salleovi
vykázati místo, na némž by mohl blahodéjné
o spáse duší pracovati.

Vúdce jeho a pňítel kanovník Rolland za né­
kolik dní na to, co byl na knéze posvécen téžce
onemocnél a pťedzvídal brzké úmrtí své. Tu za­
volal La Salla k srému nemocnému loži promluviv
k nému: Vám svéňuji svou právé zčízenou spo­
lečnost sester posvátného détství Kristova, ta jest
to nejkrásnéjší dédictví, jež vám mé vrouci pľá­
telství odkázati múže, vaše horlivost ji povznese
k žádoucímu zdaru. Mám za jisto, že pro lásku
k mladistvým ubohým duším krví Kristovou vy­
koupeným tento múj odkaz prijmete. UCtihodný
P. Barré bude vám v péči o toto dédictví vzorem
a vúdcem. Rolland ovénčen pčemnohými zásluhami
zemňe] 27. dubna 1678 v nejkrásnéjším véku, čÍ­
taje totiž teprv 30 let: umčel pokládaje se šťastným,
že dilo své započaté zanechal v nejlepších rukou.

Sestry božského détství Kristova domnívaly
se, že po smrti svého zakladatele Rollanda od­
souzeny budou k strastnému živoťení. A zajisté,
píše Dubuorg-Maldan, pi jejich nezabezpečeném a
s mnohých stran ohroženém zaťízení, jakkoliv ob­
myšlena nezmérnou láskou Rollanda, který ji
pokud žil, udržel svým mocným vlivem, a pľĎi
smrti své ji nada] vším majetkem, který mu patiil:
společnost ta dojista byla by vzala za své, kdyby
JI byl La Salle co drahocenný odkaz poslední
vúle pčítele Rollanda nezachránil.

[a Salle bez odkladu se obrátil k obecnímu
zastupitelství, úpenlivé doporučiv spolek též arci­
biskupovi, jenž nejen sám štédče ho podporoval,
ale pčimluvil se u svého bratra véhlasného l.ouvo1s,



ministra krále Ludvíka XIV., aby spolku vydán
byl list výsadní. Sotva že prosba podána byla,
ihned výsada udélena a poslána do rukou samého
La Salla.

Vidouce sestry božského détství Kristova po­
Jišténou budoucnost své společnosti s tím vetší
horlivosti se oddaly svému povolání, hlahoťečíce
svému novému duchovnímu otci, jenž tak rozšafné
a snaživé jich vedení pľevzal.

Od toho času byl La Salle považován za pra­
vého dobrodince dítek

Hlava IV.

První počátky společnosti školních bratčí.

ok po smrti ollandové udály se takové
príbéhy fízením Prozťčetelnosti Boží, které uvedly
zbožného La Salle na dráhu Bohem samým mu
vykázanou, na které došel té úcty a oslavy, jakou
Je ozáčeno jméno jelio.

V mésíci červnu 1679 pľišli ku dverím klá­
štera sester détství Krista Pána dva unavení a
uprášení pocestní. Jeden byl veku mužného, druhý
ješté mladík: prišli z mésta Rouenu nesouce do­
poručovací list kanovníku La Salleovi svedčící.
Účelem cesty jejich bylo založení škol pro chudé
dítky v Remeši, podobných oném, které v jiných
méstech francouzských utéšené kvetly, tehdáž ale
hrozily úplným úpadkem.

Hadrian Nyel, narozený v Beauvois, od dé­
tinství vyrostlý v Rouenu umínil si školy tyto
znovu oživiti, a skutečné se mu to podafilo,
jelikož v té dobé, o které mluvíme, již v nekterých
obcích takové dobrovolné školy pro chudinu ote­
včel, a ten to byl, jenž se svým sluhou a spolu
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výpomocným učitelem se pľedstavil nyní La
salleovi pln horlivé touhy po povznesení vzdelání
chudé školní mládeže.

La Salle ho uvítal s tou srdečností, jaká se
zčetelné poznává na onéch zbožných duších, které
81 vzájemné porozumí v tom okamžení, když se
jedná o to, osvédčiti lásku nejakým skutkem.

Nyel se mé] v Remeši ubytovat u otce paní
Mailefer, ale La Salle jej chtél nechat u sebe,
a jakmile poznal dopodrobna pňíčinu jeho pňí­
chodu pravil: „v této chvíli jest nezbytné tčeba
zachovati prísné tajemstrí o väašemúmyslu, ostaňte
tedy u mne, zde o vás žádný nezví, kdežto
kdybyste se ubytoval v domé otce vaší vznešené
dobrodinkyné, védélo by se o úmyslu, za kterým
jste zde, a snadno byste mohl naraziti na odpor
a väžné prekážky.“ — Nyel prijal s díkem toto
pohostinství, an La Salle počal opravdové uva­
žovati 0 zpúsobu, Jakým by se dal v skutek
uvésti láskyplný úmysl ten, aniž by narazil na
neprízeň tehdejšího učiteľstva odporného školám
soukromým.

Po vroucích modlitbách a dúkladném uvá­
žení posléze radil Nyelovi fka: ku zdaru tohoto
podniku co jediný a bezpečný prostčedek uznávám
ten, by se tato svobodná škola svéňila v ochranu
nekterého faráče, jenž by se horlivé ujal vytknu­
tého cile, a který by 1 Jednak opatrné nevyzradil
tajemství, jinak ale by dosti obétavé nesl sám
první a nezbytné potčebný náklad.

Tato jeho rada byla schválena a zároveň
uznáno, že by prčede všemi jinými tomuto pod­
niku pľál faráf u sv. Mauricia P. Borigny.
On byl mužem, v némž se soustrčedily všecky
k takovému dílu potrčebné vlastnosti. Jeho váž­
nou osobnost a povznešenou dústojnost, jeho
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prívetivá a prístupná povaha zjednaly mu vážnost
a lásku u všech, nepodvratný pňi hájení svých
práv, neunavné pečlivý o duchovní blaho svých
osadníkú, stál u všech v takové vážnosti, že sl
nikdo neodvážil do jeho správy se míchati.

Zvláštním fízením Božím se stalo, že tento
vzorný knéz tehdáž se zasazoval o založení školy
kčesťanské lásky, od provedení tohoto úmyslu
zdržovala ho pouze bazeň, že téžko najde učitele
zpúsobilého k pľevzetí fiditelství takové školy.
V této rozpačitosti pňišel mu veľmi vhod návrh
zbožného kanovníka La Sallea, který se 1 také
zavázal poskytovatl za skrovnou náhradu svému
pomocníku Nyelovi byt a stravu

Za takových moudrých opatrení, došli žádou­
cího výsledku. Škola se pod ochranou faráče
u sv. Mauricia otevčela, nikdo se neodvážil na­
mítati proti tomu ničehož, každý uznávaje opráv­
nénost k zňčízeníté školy, a počet žákú se rychle
množil.

Paní Croyéres pozorujíc s udivením volné vy­
vinutí tohoto nadéjného ústavu, umínila si zalo­
žiti podobnou školu ve farnosti sy. Jakoba a
obrátila se za tím účelem na milého de La Salle:.
Touž dobou dostavili se tči jinochové k Nyelovi
prosíce o néjaké zaméstnání u ného. La Salle
poznával v tom zťetelné pokynuti vúle Boží, pčijal
ty mladíky. poučiv je o hlavních zásadách vy­
chovatelských, ubytoval je u P. Dorigny s Nyelem
a hned jim vykázal zaméstnání ve škole kresťanské
lasky.

Čím více rostl počet pčíznivcú nesoucích se
za účelem povznésti zdárné vyučováni chudiny,
v tetéž míče jevila se potčeba zavésti čeholi, za­
chovávajícií pevný fád, bratrské pospolité žití a
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zvlášté péstování ducha sebeobétavosti, nezbytné
potčebného k nesnadnému dílu vychovávati mla- ­
distvá srdce a néžné duše. Nyel byl nadán tvúrčí
silou, plamennou borlivostí k pojímání vznešených
úmyslú, dovedné umél započíti každý zdárný
skutek, ale nedovedl pťihlížet k jeho zdárnému
provedení.

On se ochotné jal pňipravovati púdu, roz­
sévati první símé, avšak zalévání a zúrodňování
púdy té, by nesla užitek časem svým, prenechá­
val jinému, který by započaté dílo uvedl v po­
méry. jichž tčeba k trvalému budoucímu za­
chováni.

Všickni vysoce vychvalovali zbožnost jeho,
horlivost a nezištnost, ale zároveň se shodovali
v úsudku, že se mu nedostává potčebné zpúsobi­
losti k zdárnému spravování a fízení ústavu vy­
učovacího.

Ubozí spoluučitelové jeho byli pro tuto jeho
nedostatečnost každodenné trpce zkoušeni. Pi
rozmanitých náhledech jejich ponechána jim úplná
volnost, takže se nacházeli v ustavičných rozpacích
a trapných zklamáních. Co více? povolání jejich
nemčlo spolehlivého podkladu, ajejich školy byly
v dalším trvání nebezpečné ohrožeňy.

[,a Salle jsa zosobnéný poľádek nahližel ne­
zbytnou potčebu dáti témto školám rozumné, pevné
Ťfizepí, pčedepsati jim neuchylná: pravidla, a usta­
noviti moudré pľňísné dozorstvi, ježto by bdélo
nad zachováváním téchže pravidel, a zároveň by
dovedlo otcovskou pečlivostí usnadňovati jim
pluční učiteľských povinnosti a vesti je tak, by
se šťastnými cítili v téžkém sebeobčtavém posta­
vení svém. Nicméné umiínil si poraditi se dríve
o svém pťedsevzetí s ctihodným P. Barre. Vydal
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se tedy k nému do Pafíže, ten pak mu poradil:
„Uveďte své učiteľstvo do vašeho domu, posta­
rejte se o to, z čeho by mohli být živi, slovem,
staňte se jich pčedstaveným a otcem.“ Däle­
žité pňíčiny Jak slušnosti tak domáciího prospechu
nepňipustily okamžité uskutečnéní této rady. Než
uvažuje, že sama prozťetelnost Boží poukazuje
na provedení, pťijal La Salle tuto radu zatím
v zásade.

Mezitím byl Nyel od zastupiteľstva mésta (tuise
vyzván, by tam pišel a začídil i u nich školu kče­
sťanské lásky. Marné se snažili i spoluučitelové
jeho 1 La Salle premluviti ho, by nepňijímal vy­
zvání toho. On odešel tvrdé, že dílo mezi nimi
započaté odevzdal horlivosti mladého kanovníka.

Tato událost zavdala príčinu k preložení uči­
telú z domu sy. Mauricia do onoho La Salleova,
Jenž postoupiv jim část své residence, usadil je
zde v den svých jmenovin, totiž 24. června 1681.

Tímto člnem osvedčil La Salle svou právé
apoštolskou nezištnost hodnou vší chvály, avšak
dostalo se mu za ni bohužel bolestné pohany.
Svét nedovedl pochopiti a schváliti, Jak muž tak
učený, kanovník tak bohaté postavený, pocháze­
Jicí zrodu povzneseného, mohl se snížiti k pospo­
litému prebývání se společníky chudými a pro­
stými. Zvlášté to byli príbuzní jeho, ktefí se roz­
hnévali na néj a odvrátili pčemlouváním od ného
vlastní bratry a sestry.

Jen nejmladší z nich Ludvík nejen s nimi
nesmýšlel rovné, ale povstal proti jejich námitkám
a neprestal bratru Janu La Sallovi své vlastní
uznání a nezyratnou bratrskou lásku projevovati.
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Hlava V.

Rekovná obéť.
Vnitrný žal, jaký vyvolal v srdci La Salleové

odpor se strany príbuzných jeho, zmírnila nemálo
hluboká úcta a vzorná poslušnost učiteľstva, jemuž
dal tolikých dúkazú otcovské pňízné. Ušlechtilí
a skromní učitelové tito blaženými se cítili v srdci
svém pľi uvážení. že všemoudrá prozťetelnost
Boží uvedši je na výši škol založených na základu
bezpečném, trvalém a ťádném, sama pod ochranu
svou vzala dílo jim svéťené.

A otcovský pľíznivec jejich šťastným se cíti]
v nich, a jal se neúnavné jich vésti tak, by se
úplné spúsobilými stali k dúležitému stavu učitel­
skému, pči tom ale spolu stále na mysli mu
tanul Nyel, jak se mu asi daťí v nové zafízených
školách. Ten se bohužel brzy vrátil do Remeše
pčinášeje z Guisl zprávu o ponížujicím sklamání.
Tu za nékolik môsícú se presvedčil, jak šťastní
jsou spoluučitelové jeho a jak zároveň pokročili
u všeliké ctnosti. S nimi zde slavil vänoční svátky,
obdivuje zbožnost jejich a utéšený zdar jejich
škol, a pčec ničehož si tak nežádal, než aby na
nekterém jiném místé mohl zkoušeti horlivou sna­
ŽIvOSst svou.

Jeho pňání brzy bylo vyhovéno. Pohlaváfi
mésta Rethel psali La Salleovi o dva neb tri členy
z jeho učiteľského sboru, tato o pčímluvu vévody
Mazarina se opírajíci žádost byla ochotné pťijata,
a Nyel se tam bezodkladné vydal.

Podmínky obapolné pľijaty, školy otevčeny za
blahopčání všeho duchovenstva, veškerých chu­
dobných rodin a za souhlasu nejváženéjších a nej­
prednéjších meéšťanú, očekávajícich pro mládež
od téchto škol všestranného prospechu.
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Zdaťilé školy v Rethelu znovu oživily touhu
po takovýchtéž školách u méšťanstva v Guise,
kdež se predešle nedodržely smlouvy, i tam byli
zase roku 1682 dva učitelové a néco pozdéji opet
dva jiní, kdež se mimo škol kčesťanské lásky
otevčely školy občanské pro dítky s polovičním
pčíspévkem na vydržování.

Od té doby nenechaly na sebe dlouho čekati
jiné podobné žádosti, nejnaléhavéji bylo treba
rychlého vyslyšení téch, jež prednesl konsul ze
Chateau Porcien a faráť u svatého Piere le
Vieux a Laon. Nyel vyslaný, aby tam otevčel
nové školy, tu mluvil o Janu La Salleové s ta­
kovou úctou. že všichni obdivovali vznešené ctnosti
tohoto šlechetného dobrodince. Na cesté tam
získal nékolik učitelú, jež poslal do Remeše, by
tam vychováni byli v duchu La Salleové, který
pi pčíchodu jednoho každého z nich díky vzdával
Bohu, že mu poslal téchto nových délníkú.

Odchod Nyelúv a rychlé vzmahání se díla
posvátného ukládaly [L.aSalleovi vetší odpovédnost,
neboť nesmél fizení nových učitelú považovati za
véc vedlejší, která by se mohla odbyti jen v dobé
odpočinku. Budoucnost takových škol byla v jeho
rukou: to on dobťe uznával, neb pozdéji vyznal
sám, jak se v téch prvních letech obával pťílišné
odpovédnosti, jelikož péče o fízení téch škol ne­
spadala v obor povinností spojených s jeho ka­
nonikátem.

Nuže! co si počne nyní? na kterou stranu
se obrátí z toho rozcestí, na kterém se octnul,
buď zanedbávat své povinnosti, aneb docela opustit
školy, ježto jeho vlivem povstaly a jeho moudrým
vedením trvaly? Pripustí snad, aby dítky uvedené
k vzdélání a vychování zase osiťely a vydány byly

9do



ČIv jisté nebezpeč
v nepravosti?

Cítil se v srdci znepokojeným proto hleda]l
upokojení po nékolik dní v tiché osamelosti trvaje
na modlitbách. V tomto prípadu napsal: Pňi na­
stávajíci volbé, jaká vúdčí myšlénka mne musí
vésti? Zajisté vetší sláva Boží, povznesení svaté
cirkve, mé vlastní posvécení a spása duší. Uva­
žuje tyto sluhy Päné hodné pohnutky, vidím, že
Je neprominutelnou povinností mou vzdáti se ka­
nonikátu a oddati se zcela péči o školství a 0 vy:
chování dobrých učitelú.

Jinak ale Búh, jenž všecky véci moudfe a
otecovsky Ťidí a nečiní násilí náklonnostem lidským
mne vedl k tomu, bych se úplné vénoval školám,
k tomuto povolání mne mocné pobádal tak, že
jsem se v né, aniž bych to byl pozoroval, vpravil.

Než mezi tím u sebe uvažoval, co by mél
činiti, pozoroval totiž, že učitelové jsouce doposud
veselé mysle a spokojeni se zmčnili, okazujíce se
protl nému zaujati, smutni a znepokojeni tesk­
livým pomýšlením, jak se jlImpovede v budoucnosti,
jmenovité v stáčí neb v pádu onemocnéni. Marné
se pokoušel zbožný kanovník oživiti v jejich srdci
dúvéru v prozťetelnost Boží, ale oni všecko jeho
poučování rozhodné vyvraceli fkouce: „Vám,
který u vysokém a výnosném dústojenství postaven
jste, nehrozi beznadéjnáúbudoucnost , ale my nuzní
učitelové odkázáni jsouce pňečasto za naši sna­
živou pľičinlivost na lhostejnost a nevážnost, hle­
díme smutné budoucnosti vstňíc, majíce v sešlém
véku k očekávání jen osamotnélost a opušténost.“

Nepokládaje takovou odpovéd za urážku,
nýbrž za hlas Boží, utekl se o radu kP. Barréovi,
který ve své prudkosti odvetil: „školy kresťanské
opírají se o Prozťetelnost Boží.“ Co znamenalo

I, že porostou v nevédomosti a
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téchto málo slov? „Vzdejte se súm svého bohat­
ství, zčeknéte se kanonikátu 1 všech hodností cír­
kevních, 1 všech výhod pozemského štéstí, slovem
učiňte se dobrovolným chudákem. Tento váš pľí­
klad bude na mysl vašich žákú blahonosnéji pú­
sobit než všecko napomínání.“

La Salle nic se nezhrozil nesmírné jemu na­
vržené obéti, ale ochotné se vydal do Paťíže
v nadéji, že tam najde svého arcibiskupa Mon­
signora [Le Telliera. Ten však se tehdáž právé
odebral na své arcibiskupské sídlo. Tu spéchal
La Salle k Barréovi a k Barmondierovi, faráťi
u sv. Sulpicia, ježto oba jej méli k tomu, by
v skutek uvedl pňedsevzetí své, by se totiž zčekl
všeho a opustil výhodné postavení své

Sotva se roznesla zpráva o tomto jeho roz­
hodnutí, již všickni jeho príbuzní a s nimi všickni
jeho dävérní prátelé, ano i sami jeho duchovní
predstavení pricházeli k nému snažice se odvrá­
titi jej od úmyslu toho. Ale domlouvání jejich
bylo marné, neupustil od svého pťedsevzeti a
tajná jakási moc roznítila v srdci jeho plamen
nadzemské lásky nutkajíci jej k rozpoutání všech
svazkú bohatství a dústojenství, jež mohly jej
nemírné pľivinouti k svétu — by žil jediné a
zcela Bohu.

Jakmile pňišel do Iemeše, predstavil se arci­
„..biskupovi oznamuje, že vzdává se kanonikátu.
£ Arcipastýť L,e Tellier zdráhá se pňijati toho zňek­
"nutí. On však nepozbyl rozhodnosti proto, ale

obrátil se na nejpčednéjší církevní hodnostáfe
v môsté, vykládá jim otevčené príčiny svého pčed­
sevzetí, tito pak poznávajíce v ném jakýsi nástroj
Prozčetelnosti Boží, kterým chce Búh zvláštní
néjaký cil dosíci, naléhali sami na arcibiskupa,



jenž posléze ustoupil prosbé zbožného šlechet­
ného kanovníka.

Tu se titkal zase nový boj srdce Jana de
la Salle s príbuznými a pľátely. Tito chteéli,
aby, zčeknuv se kanonikátu, zvolil za nástupce
bratra svého Ludvíka, jenž byl již knézem: a
aby učinil tak cítil se k tomu puzena živou
láskou, již choval k nému. Avšak drže se vždy
zásady hledati ve všem vétší slávu Boží, dovedl
potlačiti hlas pokrevenství a jednati dle vnuknutí
Božiho.

V mésté Rouen-u byl v téch dnech obdi­
vován P. Faubert co kazatel nadobyčejné výmluv­
nostl 1 co roznícený horlitel o spásu duší. Na
toho obrátil La Salle své zčťenía toho odporučil
arcibiskupovi za svého nástupce. Bratr Ludvík
pochopil a schválil posvátné pohnutky pťi této
volbé, a tím vroucnéjší láskou pťilnul pro tento
nový dúkaz nelíčené zbožnosti k bratru svému
Janovi, a vzdal mu za to veťejné chválu. Za to
iu udélil arcibiskup jiný kanonikát, uprázdnéný
úmrtím jiného hodnostáče, usmívaje se dí jemu:
hle udéluji vám tento účad, abych napravil zdán­
livou zpozdilost vašeho bratra, který ne vás ale
Jiného navrhnul pro kanonikát.

Den, v který byl Jan de la Salle sproštén
kanonikátu, byl jeho srdci dnem radosti: nikdo
ho pľed tím nevidél tak rozradostnéným, a svolav
své žáky, vybízel jich, by s ním prozpôvovali
slavnostné: Te Deum laudamus t. j „ľé Bože
vychvalujeme.“

Rozhodná mysl la Salle-ova neméla ješté
dosti na vzdání se kanonikátu. Mélť on po otci
dédictvi obnášejíci pňes čtyči tisíce frankú, zna­
menitý to majetek na ten čas: ale ten tížil srdce
jeho: posud mám ústa jakoby pečetí uzamčená
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a nejsem oprávnén povzbuzovati podľízené uči­
telstvo k dokonalosti kresťanské, roznécovati je
k dobrovolné chudobé, pokud nejsem sám chudý,
a ani jim nemohu vštčpovati dúvéru v prozťe­
telnost Boží, dokud budu míti takového jméní, že
se nebudu moci strachovati bídy.

Znepokojován bez ustání touto myšlénkou,
která v srdci jeho znéla jako výčitka, že chová
nezňízenou lásku k bohatství, umínil si, aby ohledné
majetnosti nebylo rozdílu mezi ním a učitelstvem,
dovršiti občť svou a zhostiti se všeho majetku,
dovolí-li mu to zpovédník jeho Ten však, ač
zvyklý obdivovati na svém kajicníku hrdinné vy
trvalosti, uložil mu, by o tom ješté déle uva­
žoval, a proto aby konečné rozhodnutí na né­
Jaký čas odložil. La Salle s úžasnou poslušnosti
odpovédél: neshostím se svého majetku, když ne­
dovolíte, nevzdám se ho, leč jen v té míťe, jak
vy ustanovíte.

Když ušel celý rok v konání této poslušnosti,
tu konečné uznal zpovédník, že takováto občta­
vost jest výmluvným dúkazem čistého úmyslu La
Salle-ova, Jakož i že v tom vyslovena vúle Boží,
načež ho ihned poučil, by otcovským dédictvím
naložil tak, jaké mu Búh k tomu vnuknutí dá.

Toto pčežadoucí svolení potéšilo La Salle-a,
ale hned na to vzniklo v srdci jeho pokušení ne­
málo jej znepokojující. Zdálo se mu jakoby vnitťní
Jakýsi hlas jej znepoko oval: proč pak nevénuješ
své jméní v prospéch učitelú, Jež nedostatek vy­
rušuje jich v plnéní povinností — aneb nevyna­
ložíš své dédictví na založení nových škol? Bylť
by to dobrý skutek, občtoval bys své otcovské
véno tím chvalitebnéji, ano taková obéť byla by
záslužná.

„HLASY“ č. 2, a) 3
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Mimo tyto vnitťční pokyny povzbuzovali JEJ
k tomu mnozí prátelé pčipomínajíce, že láska ne­
vylučuje opatrnosti a okazujíce na P. Rollanda,
který vše, čím vládnul daroval na dílo, jež sám
založil. Ale tyto dôvody Jej nepčesvčdčovaly
dosti, ano 8e mu spíše zamlouvala slova P.
Barrého: Školy kresťanskénepotčebují mimo pro­
zčetelnosti Boží žádné jiné opory.

Jako v každé jiné záležitosti, tak 1 v tomto
pčípadu hledal rady a osvícení u Boha samého
zabrav se v úkrytu v soukromé rozjímání, opa­
kuje vícekráte pči tom tuto modlitbu: „Bože múj!
nevím je-li toho tčeba neb ne, abych svou pené­
žitou hotovost obrátil na nčjaké spásonosné na­
dání, aniž na mné jest ustanoviti ústav, jemuž
by mé nadání mélo svédčiti, aneb predepsati
zpúsob, jakým by nadání samo zavádéno býti
mélo. Toto védéti a provésti tak, by se to líbilo
Tobé, 6 Bože, prísluší jen Tobé. Nejlépe bude
mú) odkaz uložen, uložím-li ho, jak Ty Bože sám
hudeš chtíti. Jinak by postrádal pravého základu.
Prosím tedy vroucné dej mnčé poznati svou nej­
svetéjší vúli.“

Výsledek tohoto "zbožného rozjímání bylo
vnitrné. presvedčení, že nemá otcovské dédietví
darovati ústavu, který právč zakládal, ale pone­
chati je v rukou prozťetelnosti Boží, a to co
právé v rukou mél, dáti chudým. Tak pojistil se
proti nebezpečí, že by nkterí mohli pňijíti a
chtéli by co učitelové prijati býti ne z pravého
povolání, nýbrž z pouhé touhy, aby si pojistili
své budoucí zaopatťení. Jelikož chovancové jeho
ústavu méli vyučovati dítky chudé, uznával za
nezbytné príslušné, by chudí byli 1 oni sami.
Protož se posléze na tom ustanovil dáti chudým
všecko co mél.
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Priležitost k vyplnční tohoto pňání, aniž by
tím na sebe obrátil oči svéta, se brzy dostavila.

Rok 1684. se stal krutým pro krajinu Šam­
paňskou, postíženou a zpustošenou hladem. Tu
poznal La Salle, že nadešla doba uskutečnéní
jeho obmyšlené obéti, a hned prodal všecken ma­
jetek. Z utržených penéz udčélaltči podíly, chtéje
rozdati je s opatrností a šetrností, s jakou vúbec
svou dobročinnost provozoval. Prvním podílem
mélo býti poslouženo dítkám navštévujícím školy
chudých kťesťanských bratrí. Každému z nich
dával každodenné jistou část chleba, která by
stačila 1 celé rodiné jejich. |

Druhou části obmyšleny byly osoby neštôstím
postížené, Ježto bázní neb stydlivostí vedeny, ostý­
chaly se prositi o almužnu. La Salle je sám na­
vštévoval a podávaje jim podpory, vybízel je, aby
díky vzdávaly prozťčetelnosti Boží. Láska jeho
však neznala žádného rozdílu a ode všech obdi­
vována byla významná šetrnost, s jakou rozdával
jednotlivé podpory 1 oném, kteňí ho pred tím
uráželi.

Tretí podíl pak uchoval pro ty chudáky,
ktečí se scházeli v určitou hodinu ranní v jeho
domé. On pak doprovázen nčkterým ze svých
žákú, použil tu pfňiležitost, dávaje témto ubohým
vhodné, mravné aneb nábožné ponaučení, aby jak
fíkával, jejich duše zároveň s télem nasycena
byla. Tu znela slova jeho tak laskavé a soucitné,
že oni nešťastníci až k pláči pohnuti byli. Po
krátkém oslovení a zbožné modlitbé zdálo se mu,
že v osobé jejich vidí samého Pána Ježíše chu­
dého a hladového, a kleče podával s radostí a
úctou všem chleba vezdejšího.

Toto rozdávání trvalo skoro dva roky. Po­
sléze vida se zbavena všeho svého majetku, chtél
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začít okoušeti následky dobrovolné chudoby. Maje
se vydati do mésta Rethel, by tam vyjednával
s vévodou Mazzarinim, vykonal tu cestu péšky
žebraje po cesté o chleba, aby zapudil hlad.
Chudá jedna stačena mu podala sousto chleba,
Jež pťijal kleče, líbaje ho a požívaje s radostí
nevýslovnou uvažuje, že tímto zpúsobem mohl
následovati Krista Pána, jenž v chudobé se na­
rodil a žil.

Tato hrdinná odhodlanost a ctnost muže
sotva triatňicetiletého, nedošla ovšem u svéta
zaslouženého uznání. Málo které duše zbožné jej
za to obdivovaly a velebily, ale pčemnozí posu­
zovali dobrovolnou chudobu jeho jako výsledek
pčemršténé okamžité horlivosti, jej samého pak
považujíce za politování hodného zpozdilého blouz­
nivce.

Tu se vypravuje, že když jednou kleče u hrobu
sv. Remigia se modlil, dvé vznešené osoby z mésta
dívajíce se naň, jedna druhé pravila: „podívejte

se na De la Salle-a: pomodleme se za ubohého,
jenž pľišel o zdravý rozum.“ Ale společník Jej
doprovázející, a majícií ho u veliké vážnosti do­
ložil na to: „ovšem, on pozbyl ducha svetského,
a nabyl ducha Božího.“

Tak De la Salle nezakládaje si nic na chvále
svétské, a neohlížeje se úzkostlivé po lidské pľí­
hané, dovedl pťi spravedlivém 1 pči zlomyslném
posuzování plniti vúli Boha svého, jenž zvoliv si
jej k nadobyčejnému dílu lásky, chtél svétu do­
kázati. jak velikolepé skutky dovedou vykonati
sluhové jeho vírou a dúvérou v Nej, skutky, JImiž
svétu vydatné posloužili bez zemských pokladú a
bez podpory svetské.



Hlava VI.

První začízení společnosti kčesťanských
učitelú.

Búh chtél ihned dáti dúkaz, jak milá mu
byla obétavost La Salle-ova. Neb brzy se nékteňí
zbožní, vzdelaní, k vyučováni zpúsobilí Jinoši pĎi­
hlásili o pňijetí do společnosti školních bratfí,
postupem času pak vzrostl jich počet tak, že dúm
La Salle-úv nestačil k jich ubytování. Najal tedy
jiný dúm v nové ulici, kdež se usadil súm se
svými Žáky, tento dúm lze právem považovati za
kolébku ústavu bratňí škol kresťanských.

Jakmile se tu usadil, bylo první jeho péčí,
zaťiditi tu školu, která se za nedlouho stala kve­
toucím ústavem pro vychování učiteľstva, k do­
sažení cíle, jaký si La Salle vytknul, nejnadéj­
nejšího.

Nejpčednéjším úkolem mu bylo, dáti ústavu
takové začťízení, kterým by mu pojistil trvalou
budoucnost: a tu vidél nezbytnou potčebu stano­
viti jednotné pravidlo pospolitého žití pro všecky
chovance, nechť budou žíti v jednom domé s ním
v Ruenu, aneb zamôstnáni na Jiných, buď jím
samým, neb Nyelem otevčených školách. Za
tou pňičinou povolal k sobé 12 nejstarších cho­
vancú, vyloživ jim v následujících statích svúj
úmysl: Budeme uvažovati o čadových pravidlech,
jichž budeme muset šetfiti, jakož i o prostčedcích,
jimiž bychom naši společnosti pojistili bezpečné
trvání Téch je ale tčeba zachovávati a pak teprv
sepsati. Zachovávání jich nás upozorní na každou
1 sebe menší obtíž, zkušenost pak poučí, jakým
výstčednostem se bude moci predejíti. Takovýmto
počínáním se shledá, že se neukládá nic nového.
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[o knihy k tomuto účelu založené zaznamenáte
všecky své práce, Jak vým to vaše srdce napoví,
a porovnáte je se zákony, které v tétéž knize
zaznamenány budou, zákony tyto vám buďou pňí­
jemny, ponévadž vy sami spolu se mnou budete
púvodcové jejich. Tak dospéjete až k tomu bodu,
ku kterému jsem vás chtél dovésti. Svédectví
o vaší horlivosti, o vašich posvátných zaťizeních
vydávati budu se všemi vámi a vše opatríme,
aby postavení vaše určité bylo vymezeno, snahy
a všecky povinnosti vaše zňetelné vykázány a
Jednota vaše utvrzena byla: pak se započne sta­
véti budova, jejíž prvním základním kamenem
budete vy.

Na toto vybidnutí vyžádalo si onéch 12 cho­
vancú nékolik dní, chtíce v tichosti rozjímati
o tomto dúležitém rozhodnutí a prositi zároveň
za osvícení Ducha svatého. S tímto zbožným
rozjímáním započali o dni na nebe vstoupení Páné
r. 1684. a trvalo to až do svátku Nejsvetéjší
Trojice Boží. V té dobé méli nékolik společných
úrad, pťi kterých La Salle nechal jednomukaždému
projeviti volné své minéní, pak pripustil svobodný
rozhovor 0 rozličných návrzích, aniž by je byl
.chtél svou vlastní vúlí vázati.

Nicméné nedošlo tehdáž ke konečnému sta­
novení feholních pravidel. Duchem svatým osví­
ceni, usnesli se o nejnaléhavéjších, k pospoli­
tému životu se nesoucích vécech t. j. o společné
výživé, o feholním odévu, o jménu společnosti a
o rozvržení hodin každého dne.

Ohledem na únavné každodenní ve školách
vyučování bylo usnešeno, že strava bude sice
jednoduchá, ale snadno záživná, silná s vyloučením
všelikého postu a ujmy, vyjímaje posty a ujmy
Církví svatou nafízené všem vôľícim.
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Ustanovení kroje čeholního odévu se pone­
chalo La Salle-ovi, jakož i barvy a jakosti tka­
niny, posleze usnešeno, by členové společnosti
prijaliJménobratňí kčesťanských škol,
kterýmž názvem se jim mélo stále pripomínati,
žeJsou pásmem bratrské lásky pripoutáni nejen
vzájemné jeden k druhému. nýbrž 1 k plnéní po­
vinností s povoláním jejich spojených.

Pri stanovení mezíjejich od ostatního sréta
odloučeného, spolu pčebýrání projevili La Salle-ovi
nékterí z bratňí, že se zaváži slibem ustavičné
chudoby, čistoty a poslušnosti k pčedstavenému
ústavu Toto pčání naplnilo srdce jeho posvätnou
rozkoší, než opatrnost mu radila nevyhovéti to­
muto pňání úplné, ale opíraje se o vážné dú­
vody radil jim, aby svúj slib obmezili na dobu
pouze tňi let.

Této jeho radé se ochotné podťídili, a tohotéž
dne o nejsvetéjší Trojici Boží po predcházejícím
obvyklém rozjímání predložil La Salle vzorek
feholního slibu, pňečetl ho a podepsal spolu
s dvanácti onémi bratľňími, kterí s ním po osm­
nácte dní v soukromém zátiší rozjímali. Od toho
roku se ve svátek Nejsv. Trojice pak každoročné

v ústavé s velikou okázalostí oslavoval. a
Ostatní spoludruhové a členové se omezili

prohlášením pouze jednoduchého ročního slibu
poslušnosti, který pak méli každého roku obno­

vovati tak dlouho, až by se dostatečn é osvedčilo
jejich pravé povolání.

Za tou pčíčinou chtél La Salle v společnosti
se svými prvními chovanci poduiknouti poutní
cestu: do chrámu Rodičky Boží v Liesse, chtéje
všecken svúj podnik odevzdati pod její ochranu
ľka: pľeji sil, by Panna Maria byla královnou
našich škol.
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Vrátiv se z této pouti, počal dávati vzne­
šené príklady o zachovávání, o plnčéní daných
feholnich slibú. Láska k chudobé pustila pňi
ném tak hlubokých kofenú, že nemél ani haléťe
svého majetku, aby pak tato ctnost došla obliby
1 u ostatních bratňí tak, aby jí verné konali,
použil každé pňíležitosti, aby jim vštípil doko­
nalou dúvéru v Boha.

Tak po pľestálé drahoté, o které jsme pľi­
nesli zprávu v predešlé stati, a kterou s velikým
sebezapčením šťastné pčekonali, čikával jim: Díky
Bohu. drazí bratňi, jakkoliv nevládneme žádnými
zálohami a zabezpečenými príjmy, netrpéli jsme
v téch dvou neúrodných letech žádného nedo­
statku. Žádnému nejsme ničehož dlužni, ač jsme
pozorovali, jak mnohé zámožné rodiny upadly
v chudobu, byvše nuceny za nepatrný peníz pro­
dati svúj] majetek, aby uhájili život. Dúvéčujmež
pevné, že jakkoliv jsme chudí, nebudeme hynouti
bídou. Bratči by museli postrádati ducha čehol­
ního povolání, kdyby se zanášeli péčí o potreby
života.

Co se týká odévu, nejen se hrozil vyhledá­
váni zvláštního kroje, ale ani dopustil, aby se vy­
méňoval novým, leč když naprosto dloubým no­
sením nemohl více býti pčedelán. Ale 1 tu, když
se musel starý oblek odložit a obléknouti se
Jiný, stalo se to, když se na jisto postavilo, že
se z néj nenechá nic upotčebiti. Když jednou od
zlodéjú byl okraden, a tito vidéli, jak bídné
hadry odcizili, vrátili všecko nazpét želíce toho,
že okradli človéka tak chudého.

Na cesty nebral si žádných penéz, než jen
knihu sv. evangelií, brevíč, knihu „následování
Krista Pána“ a krucifix, žebraje po cesté o sousto
chleba : tém, kdož jej kárali z výstčednosti, krátce
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odpovédél: Co myslíte, bratče milý? Není velmi
bohatým ten, jehož majetkem jest sy. evangelium,
z néhož se činou takové poklady pro život večný?

Jednomu z bratňí, jenž v psaní popisoval
nezmérnou bídu v ústavu odpovédél: Vy jste
chudý, ale nebyl takový též náš Pán Ježiš Kristus?
Máte tedy následovati tohoto božského vzoru,
zdá se však, že nechcete v ničem snášet žádného
nedostatku. A kdo by netoužil v téchto oko]­
nostech po chudobé? Pomnéte, že jste nevstoupil
do fádu pro pohodlí, nýbrž že jste slíbil dobro:
volnou chudobu se vším nepohodlím. Vy díte:
jsem chudý. Tak rád to slyším .... toť dúkazem,
že jste šťastný. Vy k tomu dokládáte, že jste
nikdy nebyl tak nuzným, tím lépe, neb vám ne­
stálo po ruce tolikero prostčedkú státi se pred
Bohem tak dokonalým.

Vždy véren témto zásadám, dal svým učnúm
pňi počátku zimního počasí stejný šat ze spro­
stého sukna, tak zvaný talár bez pasu a otevčfeny
až po prsa tak, aby upjat mohl býti železnými
sponami, dlouhý, široký plášť s rukávy, stejno­
krojné stčevíce, posleze Čepici se širokým, ku­
latým štítem. Tak každý, kdo se se školním
bratrem setkal, již z jeho obleku poznal lásku
k chudobé, která byla znakem rehole školních
bratťí.

Hlava VII.

Noviciat a ztráty.

Jednokrojný odév, jaký La Salle ustanovil
pro školní bratry, a jaký on první sám nosil,
stal se pčedmétem rozmanitého posuzování, po­
sméchu ano 1 potupy u chátry. Tím se však
žádný z ústavu nenechal zastrašiti, nýbrž spíše
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s myslí právé kčesťanskou, jakou jim zakladatel
jejich dobe umél vštépovat, pokládali se za
šťastné majíce pťíležitost dáti dúkazy pokory, a
moliouce si získati zásluhy. |

[a Salle však v tomto zlehčování poznával,
že jim Búh dává na jevo schválení nové ťfehole,
a protož pokojné a jisté očekával, že všecko ta­
kové tupení brzy pťestane.

K jedné vysoce vážené osobnosti se vyjádňil
takto: Dňíve než se bratňí podťídili ťeholním
pravidlúm, jim nedávno k zachovávání pľedlo­
ženým, a k pľijetí ťeholního odévu, byli držáni
za pouhé placené vychovatele a mnozí z nich
objevivše se nékdy v néjaké společnosti, žádali
1 podpory k časnému svému zaopatčení Nyní
ale, co bývají oblekáni v ťeholní šat a skládají
sliby, všickni prosí o pťijetí do ťádu, by v ném
až. do smrti setrvati mohli, za šťastné se poklá­
dajíce, byvše vyslyšáni. Lid pak v nich vidí to­
liko osoby od svéta odloučené, a konání povin­
nosti jejich nabývá v každém ohledu lepších
účinkú.

Jako byl prvním pňi odívání se feholním
šatem, taktéž pčíkladem svým predcházel v za­
chovávání reholních stanov. Takové sebezapírání
a tato pokora púsobily, že lid, účadové, ducho­
venstvo 1 tl, jež jej dňíve jizlivými vtipy nespra­
vedlivé stíhali a potupné s ním nakládati počali,
jej s úctou obdivovali: jeho chovanci pak pňí:
kladem jeho byli uneseni a ku konánií povinností
rozníceni

Nékterým, kteňí pozorujíce jeho počínání
nemohli si vysvétliti, jak se múže tak snižo­
vati a vénovati takovou pozornost a takové na
máháni dítkám chudým, ano spustlým, odpovédél,
že jest se srvým stavem úplné spokojen dokládaje :
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My si predstavujeme Pána Ježíše uprostčed svých
apoštolú. On je naším vzorem. Dle jeho príkladu
jsme tiší a trpéliví. Následujme sv. apoštola Pavla,
který se učinil vším všem, tak se mezi naší mlá­
deží nacházime jako otec obstoupený svou milou
rodinou. Tento duch lásky rozléval se s podi­
vením na všecky, kdož méli príležitost k nému
se pčiblížiti, Jej navštévovati.

Mimo jiné uvedu Jeu príbéh školního bratra
Mikuláše Bourletta, jenž pocházeje z rodiny bo­
haté, a maje rodiče nad míru pečlivé a pľe­
laskavé, poznav blíže Jana La Salle-a, vše hned
rozhodné opustil, pťidružil se k nému, a násle­
doval jej v posvátném povolání, stav se vycho­
vatelem chudé mládeže. |

Svým rodičúm nad tímto jeho rozhodnutím,
teméč utrápeným, poslal psaní tohoto znéní: Me
povolání, co bratra kresťanských škol, nezarmucuj
vás a nebudiž považováno za snížení našeho rodu.
Pozorujte mého pčedstaveného, Jana De La Salle-a.
On byl jeden z nejpčednéjších kanovníkú biskup­
ského chrámu, doktor bohosloví, vážený u všech
vzdelaných vrstev, synem vznešené rodiny, svétcem
zbožné uctívaným. Nicméné ťčídíškolu chudinskou,
Jemuž jest to blaživou rozkoší býti jejím zakla­
datelem. Proto jsem rozhodnut, vstoupitl do jeho
šlépéjí a následovati jeho príkladu, — príkladu,
který jasnou záňi se leskne po celém môsté.

Tehdáž se stalo, že jeden bratr zamestnaný
ve škole sv. Jakoba téžce onemocnél. La Salle,
nemaje jiného schopného učitele, jenž by ochura­
velého zastupoval, buď — jak jest pravdé po­
dobno — aby osvédčil svou pokoru, aneb aby
pčekonal svou pťistvočenou slabost, sám osobné
8e ho jal zastupovati. Tak bylo vidéti tohoto
vznešeného občana, véhlasného knéze, odéného
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sprostým feholním šatem, čtyčikráte denné konati
dosti dalekou cestu, vedoucí z Nové ulice k sv.
Jakobu, by se tam zamestnával težkými jedno­
tvárnými pracemi učitelskými, totiž vyučováním
nežné mládeže katechismu a voditi ji po dvou
do kostela, by tam obcovaly mši svaté.

Pri tom však pamétliv byl duchovních sester
„détství Ježišova“. jež z vdéčnosti k zemčelému
duchovnímu správci jejich, P. Rollandovi, chtél
vésti ku kčesťanské dokonalosti a svatosti. Ne­

opomijel zároveň konati své povinnosti knéžské.
Často hlásal slovo Boží s prospéchem právč
úžasným. Vyzbrojen zvláštním darem výmluvnosti,
umél pohnouti a na pravou cestu uvésti nej­
zatvrzelejší a nejzarputilejší hfíšníky, a ti se
k nému sbíhali, ujišténi jsouce, že u néj upokojí
své rozhárané svédoní, a dojdou trvalého duchov­
ního života

Církevní pčedstavení uznávajíce takového jeho
nadání, často je ku spáse duší využitkovali. Tak
chtíce zavésti slavné missie ve farnostech postrá­
dajících po delší dobu vlastního duchovního správce,
v nichž obyvatelstvo zabčedlo v žalostné nepo­
fľádky vzniknuvší z nevédomosti náboženské a
z mravní nákazy, nabízeli fízení téch missií La
Salle ovi. Podjav se z poslušnosti této únavné
práce, vydal se s jinými horlivými knéžími na
ustanovená Jim púsobišté. Všeobecná úcta, jíž
požíval, úchvatná výmluvnost a neunavná hor­
livost, svolávaly v nepčehledných zástupech okolní
lid, jenž úplné zménil své dosavádní chování,
obnovil a oživil svou víru a zachoval na dlouho
nejen památku, ale 1 blahonosné ovoce téch
missií.

Ježto mél ústav školních bratňi v čele pčed­
staveného takou svatostí ozáčeného, bylo patrno,
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že Búh své požehnání nové zťňizenéfeholi vidi­
telné na jevo dal tím, že stále noví členové
o prijetí se hlásili. Jednoho dne vidél La Salle,
an se k nému blíží jinoch sotva patnáctiletý, žá­
dajíci o pňijeti do spolku, uvažuje mladí jeho,
domníval se, že nebude volný zachovávati rfeholní
poslušnosť a proto se snažil odvrátiti jej od to­
hoto pľedsevzetí, ale on o pľňiíjetí prosil tak
naléhavé, že ho pľňijal.

Nékolik dní na to se mu pľedstavili tfi jiní
takového též stáňí a tímtéž duchem vedeni, pľe­
jíce si státi se chovanci jeho. La Salle v tom
poznal Ťizení prozčetelnosti Boží, pťijal je a pľi­
déliv je k pčedešlým, zťídil noviciat, jehož vedení
svéňil staršímu jednomu a vzornému z bratrfí,
aby mladistvá srdce jejich pťispúsobil životu fe­
holnímu. Zároveň ale založil noviciat prípravný,
v který pňipušténi byli jinoši čtrnáctiletí, Jejichž
zbožnost a nadání by ručily za to, že mají ná­
klonnost vstoupiti do rčádu. Témto mladíkúm
vénoval la Salle zvláštní pozornost, predepsav
Jim pravidla pňiméťená jejich stáňí, duchu a dosa­
vadním životním pomérúm. Méli ložnici, jidelnu
a místnost zábavní od novicú starších a od bratňí
oddelenou, a to zpúsobem tím, aby žádným lidským
vlivem nebyli navádéni voliti si stav rfeholní.

Z tohoto základu se nechalo již tehdáž pťed­
zvídati, jak mnoho dobrého bude ústav bratňí
kčesťanských škol púsobiti v prospéch celé spo­
lečnosti lidské, pro spásu lidských duší a k alávé
toho Boha, jenž s nebe pťišel a pravil: co jiného
chci, než aby se ta láska vzňala v srdcích lidských
a rozplamenila se v skutky kčesťanské dobročin­
nosti. Jak se radoval v Bohu la Salle z nadéj­
ného vyvinutí toho ústavu, musel též hned od
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počátku snášeti trpké bolesti pro ztrátu nékolika
velmi zdárných učňú.

První, jenž pťijal odplatu svého namáhání,
byl bratr Mikuláš Bourlette, jenž v Laonu, kdy
bratr Gabriel Drolin téžce stonal, tohoto nejen
zastával ve škole, nýbrž mu v nemoci sloužil a
neustával v plnéní téchto skutkú lásky, a tém,
již mu radili, aby se šetčil, číkával: „Co to mlu­
víte? Hle jednou nohou jsem v školní svétnici,
druhou u oltáče, duchem jsem u nemocného a
srdce mé jest u Boha.“ Drolin se uzdravil, on
ale brzy na to umčťel,obohacen zásluhami, opustil
dne 16. záči 1686 zemi pro nebe A celé mésto
oplakávalo dlouno jeho ztrátu.

Za ním odešli bratči Jan, ľrantišek a Moric.
První chtéje následovati Jana Salle-a, zňekl se
mnohoslibného štésti: žil v feholi jen osmnácte
mésícú, a knôz mu pľi umírání pťisluhujíci zvolal:
Jaký to svatý muž! Od dávna jsem nebyl svédkem
tak krásné smrti. Druhý pak, jenž byl blahou
nadéjí ústavu, zemťel u véku mladistvém na dé­
dičné souchotiny, ale v nedlouhém žití vykonal
mnoho zaslužného, jsa obdivován co vzor zbož­
nosti a feholního života.

Hlava VIII.

Pokora a zkoušky.
Predčasnou smrtí nékolika bratňí zarmoutilo

se grdce La Salle-ovo, jak povédíno v predchozí
částce, ale nezmalomyslnélo. Vôeňíci duše jeho
brala z toho dúvod upozorňovati často, jak toho
tčeba, svaté žítl, a srdcem 1 skutkem k Bohu
samému pľilnouti. To kázával v prednáškách
svým žákúm, to dríve činíval sám, ano celý život
jeho vynikal odvojenou horlivostí a sebeobétavostí. ­
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Jediný trn bodal jeho srdce totiž, že Jest
povinen žíditi celý bratrský spolek, kdežto si
svrchované pľál býti podňízeným všem ostatním.

Než pravá pokora jest vynalezavá, a on brzy
pňišel na prostčedek k vyplnéní tohoto svého
prání.

Shromáždil tedy všecky bratry u sebe a tu
- vykládal jim, že ústav jest již na tom stupni,

že se múže spravovati bez ného: že to považuje
za nepťístojné, aby on co zpovčdník a duchovní
fiditel se zanášel 1 správou domácí, a jelikož
8e společnost skládá z neknéží, náučí se neknéz
snáze nežli knéz všecky potreby spolku nejen
znáti, nýbrž Jim 1 odpomáhati, že bude lépe již
nyní, než po jeho smrti, zvoliti pčedstaveného,
jemuž by on pravidla fádného vedení společnosti
vytknul, posléze je vybídnul, by se usnesli o jeho
propušténí a pľikročili k volbé nového ľfiditele.

Toto jeho oslovení bylo tak úchvatné pťe:
svédčivé, že bratfi uznali uvedené dúvody za
nevyvratné, a aby jej nezarmoutili, neopovážili se
návrhu jeho odporovati, ale pňijavše návrh ten,
zvolili pčedstaveným Jindťčicha Lheureux-a, muže
rozšafuého, zbožného a v každém ohledu vzorného,
tak že volba nemohla lépe provedena býti.

La Salle dékoval v srdci svém Bohu ze zda­
ľení se návrhu jeho, a on první podľídil se
novému Ťiditeli veškerého sboru. Ano, od té chvíle
pokládal se za posledního v domé, a vyhradil
pro sebe sama nejsprostší práce jako, vymetati
svétnice 1 chodby, umývání kuchyňského náčiní,
čišténí zelenin atd.

Prísnou podťízeností veden, nepčipustil k sobé
žádného bez dovolení svého pčedstaveného , z toho
Ize poznati pokoru jeho v novém postavení. Vy­
davše se k nému jednou nékteré vznešené osob­
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nosti, hledajíce u ného porady, ustrnuly, slyšíce,
že dríve než je k slyšení pňijal, šel prosit o povolení
k tomu. Tehdáž teprv vyšlo na jevo, že byl zvolen
Jiný pľedstavený, což až potud k výslovnému
nafiízení Jana De La Salle bylo v tajnosti držáno.

Vec když sdélena byla arcibiskupovi, tento
dohodnuv se se svými rádci vydal rozkaz, by
La Salle usazen byl na místo ťiditele a bratr
Lheureux aby mu byl pridélen co výpomocný
u vedení hmotných záležitostí domácích. Oba
dxa se podrobili tomuto rozkazu, první klané se
vúli Boží, druhý pak potéšen vida se sprošténa
tak velké odpovédnosti. Jakkoliv La Salle tímto
zpúsobem byl zase k takové dústojnosti povýšen,
pčec neustal hledati príležitost vhodnou, cvičiti
se v prevzácné pokofe, a takových pňíležitostí
se nenedostávalo v povolání, v némž byl za­
méstnán mezi žáky na mnoze nezvedenými, mezi
rodiči pľňíliš často nevdéčnými a nad míru po­
tčebnými.

Zdárným vyvinováním ústavu sílil tento vždy
více v základech a umožnéno tím další rozšíčení
dobrodiní díla pro chudou mládež tak blaho­
činného. Od delší doby nosil se La Salle úmyslern,
vydati se do Paťíže, aby i tam založil školu dle
svého názoru, k čemuž jej povzbuzoval P. Barre
a k čemuž se také slibem byl zavázal P. La
Barmodierovi, faráňi u sv. Sulcipia. Ale nechtél
tím spéchati, nýbrž mínil vyčkati, až by, abych
se tak vyjádňil, mu ruka prozťetelnosti Boží sama
dala pokynutí. Čekal tedy na vhodnou chvíli a
mezi tím o tom častéji jednal se svým arcipastý­
fem Monsignorem Le Tellier-em.

Ten ale úmysl La Salle úv neschválil, neboť
by vzdálenost jeho bolestné nesl: proto vše možné
vynaložil, aby jej od tohoto pňedsevzetí odvrátil,
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jak z ohledu na veliké namáhání, které se na
ném jen v samém mésté Remeši vyžadovalo, tak
i ohledem na mládež ústavu jeho. Posléze jej
chtél k sobé více pčipoutati tím, že mu nabídnul
prostčedkú k otevčení nového ústavu pod výminkou,
že nesmi odejíti z jeho arcidiecése , neboť z jeho
vzorného pťíkladu si pťisliboval znamenité pro­
spechy.

Ale tímto naléháním svého velepastýňe ne­
dal se La Salle od svého úmyslu odvrátiti,
ale v pokorné odhodlanosti získal arcibiskupa,
že uznal potčebu, aby se dílo jeho rozšíťilo, tak
že poznav vla Salleovi muže Božího ustoupil
posléze dúvodúm jeho.

Bylo to roku 1688, když se La Salleovi do­
stalo písemného pozvání od P. Claudia Bottu
z Barmondiere, by se vydal do Paťíže. Tam stá­
valy v predmestí sy. Germana školy, založené
pro chudé dítky obojího pohlaví, P. Olierem vy­
chované pod správou sv. Vincencia z Pauly, jehož
ctností se staly dédicem. Neví se však z jakých
pňíčin ňfečené školy, jichž se s počátku čítalo
sedmnácte, zanikly až na jedinou, a ta byla v se­
mináňi sv. Sulpicia a nacházela se v stavu tak
zbédovaném, že se z ného 1 její úplné zaniknutí
dalo pňedvídati. La Salle se tedy vydal z Re­
meše na cestu s dvéma školními bratry dne
23. února 1688, a byl v Paľíži velmi srdečné uvi­
tán a pohostén v školní budové. Hned poznal
truchlivé nepočádky tam zavládnuvší a jal se
používati vhodných léčivých prostčedkú. Počal
rozvedením žákú na tľi trídy, kterí dosud byli
vtésnáni v jedné svétnici, sestaviv zvláštní rozvrh
pro každou trídu dle stáčí žákú, a povzbudiv
všecky výmluvným proslovem, počal s udivení

„HLABY“ č. 2. a) 4.



hodnou laskavostí a trpélivostí súm vyučovati
katechismu.

Jestiť to vécí zvláštní, že se dobré skutky
setkávají s nepňíznivci) tak 1 La Salle brzy na­
razil na tupý odpor vyvolaný ničemnou závistí.
Po dvou môsících co pťišel do Pafíže, P. La Bar­
mondiere nad míru uspokojen zdárným výsledkem
té školy, vybízel starého Ťfiditele by postoupil
fízení l,a Salleovi. Ten ustoupil tomuto vybídnutí,
ale brzy vzňala se závist v jeho srdci, a buď
ze zlomyslnosti aneb, což pravdé podobnéjším se
zdá, z nevédomosti počal zlehčovati postup a
novou soustavu školství, a navádél pana Rafronda,
prednostu dílny pčipojené ku škole, by odstoupil.

Tim však dosáhl opak své snahy, jelikož La
Salleovi otevčel cestu k zňízení dvou míst pro
dva školní bratry, k vedení totiž ručních prací,
a dílny na mašle z plátna, která zdárnéji než
dríve zkvétala.

Tu se neprátelé La Salleovi náramné roz­
zuťili a tak dlouho se zasazovali, a nepťestali
domlouvati, až La Barmondiére uznal nezbytnou
toho potrebu vzdáliti La Sallea od školy. Prosil
P. Baudranda, ahy La Salleovi poradil, by 2atím
až do budoucích prázdnin odstoupil, jenž tuto
radu s pokornou oddaností pňijal.

Když pak žádal o propušténí, byl místní
faráť ovzduším La Salleovy svatostí tak unešen,
že zménil srvúj úmysl čka: pčed vaším odchodem
vám nechám tľňiroky na rozmýšlenou, pak budeme
vidét, co se nedá délat

Mezi tím časem se jal P. Forbin Jansen
osobné prohlížeti stav tamní školy, tomuto
úkolu vénoval se vší možnou nestranností nékolik
dnú, a zpráva, již o tom podal, vypadla ku chvále
Jana de La Salle a jeho bratňí: jich chování



ospravedlnil a odporučil zásady, jimiž se pňi vy­
učování a vychovávání mládeže ľidili. Tak ne­
svedla ničehož zloba lidská a Búh patrné ukázal,

- že umí pľňijíti v čas k obhájení svých vérných
sluhú. —

Hlava IX.

Téžké onemocnéní Jana Sallea a smrt bratra
Lheureuxa (Lerea).

Brzy po téchto právé zminčéných pfíbézích
t.j v mésíci lednu r. 1689 upadl P. De La
Barmondiére pťílišným namáháním v tak žalostný
zdravotní stav, že se musel v prospéch P. Bau­
dranda fary sv. Sulpicia zňíci a odebral se do
zátiší ústavu knéžského, kdež svaté žil až do
r. 1694, v kterémžto roce jej Búh po zbožném
skonání povolal k sobč. Nejprvnéjší péče jeho
nástupce sméťňovalak tomu za každou cenu ve
škole zlomiti všecken vliv onéch, kterňí pčed la
Sallem v ní vedli správu. Tak se vrátil mír do
domú školních bratňí vidoucích, že zažehnána
príčina prestálých trapných mrzutostí a sporú.

P. Baudrand znaje la Sallea z jeho mou­
drého duchovního Ťfizení,a chtéje mu dáti patrný
a zjevný dúkaz své úcty, otevfel pňi začátku
roku 1690 novou školu pro chudé pacholíky
vulici Bak. Tato škola pod správou De La Sallea
nadéjné zkvétala: ale v brzku rozzužily se proti
nému nové boučťe.

Učitelové školy pačížske udéšeni nesmírným
počtem žákú navštévujícich školu br.trskou, báli
se, aby jejich vlastní školy nehyly opuštény buď
pro láci neb pro vyučovací zpúsob, zavedený ve
školách bratrských. Spolčili se tedy a pokládajíce
se za poškozeny ve svých pľíjmech, hledali za­

a+
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stání u účťadutak zvaného velkého kantora, od
kterého záviseli, a který byl oprávnén povoliti
a pňipustiti k vyučováni ve školách.

Obžaloba se opírala o dúvod, že prý nejsou
všickni chovancové školních bratčí opravdu chudí
a jim tedy není svobodno vyzouti se od stávají­
cího zákona, od kterého byly vyjmuty pouze a
výhradné školy kresťanské lásky, jež pťísluší pod
správu faráčú. Nepťestali pak jen na žalobé, ale
odvolali se z toho ik velkému kantoru, dfíve
než vynesen rozsudek, odvážili se až k té zlomysl­
nosti, že zničili všecken nábytek stávajíci ve škole
v ulici Bak.

Veliký kantor žárlivý na svou dästojnost,
líž školní bratfi ni nejmenším nebyli podľízemi,
odsoudil tyto k zavčení školy, dav úplné za právo
svému podfízenému učitelstvu. Takový rozsudek
byl bolestnou ranou pro La Sallea, nicméné by
nebyl ničehož na svou ochranu byl podniknul,
kdy by jej k tomu ve jménu kťesťanské lásky
a chudých dítek zpovédník jeho byl nedonutil.
Odvolal se z toho ke snému. By se na své obhá:
Jení pčipravil, chtél s bratčími vykonati pouť do
svatyné Rodičky Boží nedaleko Pafíže. Tam sloužil
mši svatou. podal bratčím Télo Páné, po celý
den setrval na modlitbách, nepľijav pokrmu,
teprv pozdé na večer sousto chleba. K obhájení
se dostavil sám: vyloživ jak škola v ulici Bak
pojmenována školou lásky a otevňena nejen se
schválením, nýbrž s výslovnou vúlí faráče u sv.
Sulpicia , jak tam pňipuštény byly samé chudé
dítky, výhradné pak vyloučeny ony, které mohou
platiti, jak nespravedlivý i protizákonný je tedy
boj vyvolaný od učiteľstva proti nému, načež
ukončil žádostí, aby zamítnuta byla žaloba vreh­
ního kantora. Vítézství, jehož se dodélal, bylo
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stkvélé a úplné, a srdce jeho, co otce chudých,
potéšeno bylo znovu otevfením školy. V tomto
ohledu se mohl téšiti, že bude mít po nékolik
let pokoj. Ale po jednom kríži následoval druhý.
Nastalo príikré posuzování šatu, jakým se pľi­
odívali bratči. Jedném se nelíbil dlouhý plášť,
druzí se posmívali kroji, jiní pak klobouku. Se
všech stran hrnuly se na La Sallea rady, výčitky,
nátlaky. On pňl všem stál pevné, ale i pokorné.
Aby umlčel četné posuzovatele vydal pamčtní
spis, vyloživ v ném pohnutky a dúvody, ježto jej
primély dáti prednost takovému a ne Jinému
obleku, a pťedložil ho k posouzení nékterým
učeností a zbožnosti proslulým církevním hodno­
stáčúm, ktečí po prísné a dúkladné zkoušce jeho
volbu schválili.

Nicméné neušel bolným trpkostem, zpúsobe­
ným mu od onéch, kteňí ho považovali za své:
hlavého. Ale u svatých není ctností býti svéhla­
vými v plnéní vúle Boží Takováto protivenství,
Jakož 1 dobrovolné pčísné kající skutky, jimiž
zbožný La Salle mrtvil své télo, značné poškodily
jeho zdraví. Pri sklonku r. 1690 musel se vydat
do Remeše: odešel tam, jak mu bylo obyčejem
péšky. Ale sotva tam došel téžce onemocnél. Téžce
vypovédéti bolest bratňí a vroucí modlitby, jež
vysýlali k Bohu za jeho uzdravení, vidouce v ne­
bezpečí život milovaného zakladatele svého. Spé­
chajíce hledali útéchu u Boha — a v brzku mu
vyprosili ulehčení.

V čas nemoce dal nevypravitelné dúkazy
trpélivosti, odevzdanosti a statečnosti: ano osvedčil
tehdáž 1 lásku k své feholi. Jeho babička srdečné
jej milující, chtéla ho v nemoci navštíviti. Ale
rehole zakazovala ženským pľístup do cely bratťí
školských, sotva že uslyšel La Salle o její ná­
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vštévé, hned ji nechal prositi, aby vešla do ho-.
vorny. Obleknuv se, dal se doprovoditi k ní, a sna­
žil se pčívétivým úsmévem a žertem ukrýti, jak
veliké sebepčemáhání to stálo, že z poslušnosti A
úcty nemohl váženou stačenu ve svém pokoji
pňljmouti.

Zotaviv se posléze, vrátil se do Paťíže, tam
však se ješté nebezpečnéji rozstonal, nechav
po sedm nedél školní bratry v úzkosti pro ne­
bezpečí, jež mu hrozilo. Pečlivý lékať, véhlasný
Helvecius Hadrian chtél k pčekonání téžké ne­
moci prčedepsati léku prudkého. Bylť jediný nutný
prostčedek, jenž rozhodnouti mél o životu neb
smrti.

Dríve než se podrobil tomuto nebezpečnému
léčení, posilnil se vší možnou náboženskou útéchou.
Prijav Nejsy. Svátost, snažil se udélit požehnání
obstupujícím, v pláči ponofeným bratrňím. S ná­
mahou vztáhnuv nad nimi pravici, nemohl ze
sebe vypraviti než jen toto napomenutí: „Mojí drazí,
odporoučím vám pevnou sjednocenost a dokonalé
poslušenstvi.“

Léčivý prostťčedek se potkal s výsledkem
šťastným, nebezpečí zdárné odstranéno, a La Salle
nabyl v brzku pťedešlých sil, moha se opet véno­
vati svému povolání. Nicméné pomýšlení na smrt
Jej pňimélo k tomu, že učinil vhodná opatrení
v prospéch ústavu, a povolav k sobé feholního
bratra [.heureuxa vybízel ho, by se pťipravoval
k pťijetí svátosti svécení knéžstva. Mélť totiž
úmysl, Jakmile by tento vysvécen byl na knéžství,
prenésti naň účad pčedstaveného, a uskutečniti
pak svou snažnou touhu žíti budoucné v zátiší.

Odcestovavšímu za veledúležitou pľňíčinou
z Pafíže do Remeše dostalo se tam za nékolik dní
zprávy, že Lheureux napaden byv zlou zimnici, vézí



v hrozivém života nebezpečí. s bolestí vrátil se
hned do ľaťíže, ale pčišel, an tento jeho miláček a
duchovní syn byl již mrtev a pohíben. Touto
ztrátou bylo srdce jeho prebolestné dojato, a
ronil trpkých slzí nad nebožtíkem, jehož svatý
život a nadobyčejné nadání obdivoval.

smrt bratra Lheureua a nékterých jiných,
jež La Salle pčipravoval na knéžství, mu jako
napovídala, že to vúle Boží, aby nový ústav za­
stoupen byl samými neknéžimi. Maje toho pťe­
svedčení, teprv po horlivých modlitbách a pňís­
ných postech, ustanovil pravidlem, že clovancové
jeho nemohou na knéze být vysvéceni, ale že
mají následovat Krista Pána v jeho pokorném
životé, pľičiňujíce se v duchu kňesťanské lásky
o utužení v duši a v srdci chudých dítek králov­
ství Kristova svétla a jeho milosti.

Hlava X.

Opštný zármutek a založení noviíciatu ve
Vaugirard (Vožirar).

Bolest a protivenství jsou dédictvím svatých:
nelze se tedy diviti, že v životu našeho svétce
Jana Sallea nacházíme pľi každé pfíležitosti bo­
davé trní, jenž rmoutívalo srdce jeho.

K trpkostem, o nichž jsme právé povídali, pľi­
čísti dlužno též poklesky dvou feholních bratfi,
kterí trápivše La Sallea svou nepodajností, posléze
vystoupli z ústavu, rozpadáváni se ústavu v Re­
meši vystoupením z ného nékolika chovancú, pňi­
Jímání nepatrného počtu nových chovancú, tak
že semináňť učitelú, z néhož vycházeli nejvýteč­
néjší vychovatelé do venkovských škol, zústával
prázdný , posléze nedostatek noviciatu, který ús81­



lovným snahám Jana Sallea navzdor zaveden býti
nemohl.

Toto vše zaméstnávalo mys] starostlivého Jana
La Salle, ale dúvéra v pomoc Boží, jakou se
svatí ve všelikém podniknutí posilují, dodávala
1 Jemu rady a síly k odpomoci ve všeliké potrebé.
Nejprve pľenesl noviciát z Remeše do Pafíže, by
ho mél pod svým dozorem, a mohl ho Ťíditi dle
svých zásad. Tu však ihned poznal, jak novicové
v Remeši žili v jisté nevolnosti, jsouce vúlí fa­
ráče u sy. Sulpicia nuceni prodlévati celé pňed­
polední v kostele, vypomáhajíce tam kostelníkúm,
neb vykonúvajice rozličné posluhy pňi církevních
úkonech. To vše bylo sice chvalitebné, jen že se
tím odejímalo času, jehož méli novicové používati
k cvlčení se v životu feholním a v zaméstnání
rozjímavém.

Byliť také mezi bratčími nékterňí k práci
nedostateční, buďto že v pčedchozím povolání na­
mahavým zamestnáním vysílili, aneb že stáčím
sešli, vstoupivše do čádu ve véku Již pokročilém.
Tato okolnost nebyla by škodlivou v rádu již
ustáleném, ve sboru však Janem La Sallem teprv
do života uvedeném se to setkalo s neprospéchem.
Tak videl La Salle bolestí sevčeným srdcem jak
počtu délníkú ubývá, kdežto by ho pro četné jeho
otevčené školy mélo pribývati.

Hledal rady u Boha, čeho se chopiti, by se
úmysl zdaťil, prísnými posty, duchovními cvičbami,
vroucími modlitbami prosil o pomoc, by se ob­
myšlené dílo zdaňilo a aby ani ďábelská ani lidská
zloba již v základé nedovedla dílo to podvrátiti.
Umiínil si tenkráte, že uzavňe nerozvižitelný svazek
s nékterými chovanci, jichž povaha vynikala duchem
vytrvalosti. by takto svému podniku upravil jistou
a trvalou budoucnost.



Mezi tím najmul v blízké vesnici Vaugirard
osamotnélý dúm v príjemné poloze, s rozsáhlou
zahradou. Tam méli se zotaviti a uzdraviti chu­
raví, méli si tám odpočinouti o prázdninách bratťi
paťížští, a zkoumáno tam mélo býti povolání
nových chovancú.

Mimo tento cíl mél [a Salle s tímto domem
ješté Jiný úmysl. On totiž o prázdninách r. 1691.
shromáždil tam školní bratry, roztroušené ve
společnostech v Remeši, v Laonu, v Rethelu,
v (uise a v Pafíži: dne 8. číjna pak zahájil du:
chovní exercicie, by jimi duše posvécena, duch
lásky a sebeobétavosti osvéžen, a ku konání též­
kých povinností povznešen byl. Uvažuje pak,
že po delší čas Již postrádali jeho fízení, chtél
jich tam pozdržeti až do konce roku, nechav je
v rozličných školách zastupovati v mésících listo­
padu a prosinci venkovskými v semináfi Remeš­
ském vychovanými učiteli.

Tak jich vzorným zachovávánim feholních pra­
videl, vhodným napomínáním a poučováním svým
a zvlášté svým príkladem nabádal k duchovní
dokonalosti, k nezištným úmyslúm nezbytné po­
tčebným každému, jenž se zasvétil službé Boží a
činéní pravého dobra a prčemáháni všelikých pťe­
kážek, jež Jim ustavičné zloduch v cestu kladl.
V téchto mésících se mu též zdaťilo odkliditi
všeliká zneužívání, jež takoľka nepozorované
vloudila se do jednotlivých sború a napraviti ne­
úmorným horlením a otcovskou vlídností chyby
nékterých chovancú.

Dokonav toto krásné a veledúležité dílo, po­
volal k sobé dva bratry, o nichž mél miínéní, že
v kresťanské dokonalosti nejvýše pokročili, totiž
Mikuláše Vuyarda a Gabriela Drolina, vybízeje
jich, aby se zároveň s ním zavázali slibem, že



—58—.

v ústavu zústanou navždy. S nadšením pojali tito
tento návrh a po skroušeném vzývání Ducha sv.
složili tito jeden po druhém následující slib:

Nejsvetéjší Trojice, Otče, Synu a Duše sv.,
klečíce v nejhlubší pokoče pčed Vaší neskončenou
klanéní hodnou velebností, zcela se Vám zasvô­
cujeme, abychom, pokud nám to možno, pľispéli
k utvrzení společnosti škol kňesťanských zpú­
sobem Vám nejlibeznéjším a společnosti té nej­
výhodnéjším: protož já, Jan La Salle, knéz. já
Mikuláš Vuyard a já Gabriel Drolin, ode dneška
a po celý život náš, neb až do úplného vyhynutí
fečené společnosti skládáme slib sdružení a sjed­
nocení se vní, a že stále v ní setrváme, Jí nikdy
neopustíme. kdybychom v ní setrvali tčeba jen
my tňi, kdybychom 1 nuceni byli prositi o almužnu
a žíti méli od pouhého chleba. Protož slibujeme,
že všecko činiti budeme jednomyslné a po spo­
lečném dorozuméní se a sice tak, jak to ve svém
svedomí a bez ohledu na lidské soudy pro naši
společnost za nejprospéšnéjší uznáme. Tak se stalo
dne 21. listopadu 1691. v den obétování Panny
Marie. Ňa povéťení toho se tuto podpisujeme.

Výsledek tohoto slibu nebyl však takový,
jaký si pčipovídal La Salle, jelikož bratr Vuyard
nadužívaje své moci, považoval se za neodvislého
pňedstaveného jedné školy, což mélo pro néj
smutný konec, kdežto Drolin až do své smrti
zústal verným svému slibu, dávaje úžasné pľí­
klady sebeobétavosti, pokory a vytrvalosti v ko­
nání 1 nejtéžších povinností.

Prospéchy, jimiž se vykázali bratňí v zátiší
Vaugirardském, pňimély La Sallea k tomu, že
rozeslav je na rozličné školy, jim uložil, by jej
každého mésíce písemné zpravovali o svých škol­
ních záležitostech , by je všecky, ač od sebe vzdá­



lení a oddelení svými odpovédmi na jejich dopisy
udržel v duchu jednoty. Zároveň ustanovil, že se

- musí 0 prázdninách každého roku po deset dní
zbožnému rozjímání vénovati a obnoviti cvičení
noviciata.

By napravil škody zpúsobené nevérou né­
kterých členú z ťádú vystoupivších, by též na­
hradil bratry stavší se nedostatečnými, tak aby
postaráno bylo o potčeby škol, pomýšlel na ote­
včení ješté druhého noviciatu ve Vaugirardu.

Sulpicia , ten však se proti tomu oprel. Tu zase
jak obyčejné vzal pčísnými posty útočišté k Bohu,
od čehož upustil, když téméť vysílen upadl
v mdloby, takže často nalezen byl ztuhlý a jako
smyslú zbavený. Když bratňi na ustání od to­
hoto výstťedního sebemrtvení naléhali, ustál sice
docela od prísného posténí se, ale chopil se ješté
ostčejšího skrytého trýznéní sebe.

Vytrvalá modlitba jeho došla u Boha mi­
losti. P. Baudrand, aniž bylo více naň naléháno,
dostavil se jednoho dne k La Salle-ovi, by mu
dal svolení a 1. listopadu 1692. byl posléze no­
viciat ve Vaugirardu otevňen.

Toho roku utrpéli mnoho bratňi v tomto
mésté dílem nebezpečnými trhlinami na feholní
budové naskrz veľmi chatrné, jakož i stťechou
prúsvitnou. Nedostávalo se jim dčíví k topení za
tuhých mrazú, neméli prádla, pokryvek, ba io pokrm
museli žebrat. Nicméné udrženi v duchu zbož­
nosti a sebezapťčení, pripojovali k témto nesnázím
ješté dobrovolné posty a cvičby duchovní. Spoko­
jenost jejich a štéstí byly úplné, neboť ve všem
hledali Boha, a Búh bývá nalezen na cesté ke
Kalvarii a ne v rozkoších a pohodlí.
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Hlava X].

Drahota v Pafňíži a láska La Salle-ova.

Lásku, tuto významnou ctnost náboženství
kresťanského, režto se vždy svétlem nejjasnéjším
stkví v Svatých, La Salle si také svrchované
oblíbil, a ji s vytrvalou horlivostí po celý svúj
život skutkem osvédčoval.

Z otcovského dédictví pranic pro sebe ne­
podržel a také nyní ničeho nechtél míti, leč to,
co by sloužilo k ulevení bídy nouzi trpících, neb
k prokazování kresťanského pohostinství, jakož
1 dúm ve Vaugirardu považován byl za útulek
opušténých a za pľívétivé útočišté knéží cestu­
Jicích.

Rozsáhlé pole pro jeho laskavost otevfela
Prozťetelnost Boží roku 1693. Nesmírná drahota
počala hubiti mésto Paťňíža tak se zmáhala, že
hrozilo nebezpečí umírání hladem. Král Ludvík IV.
dal první stkvelý pčíklad otcovské pečlivosti,
nechav každodenné rozdati více než padesáte tisíc
kilogramú chleba. Mnozí následovali jehopríkladu
udivukodnou dobročinností, a mezi jinými sluší
pčipomenouti Monsignora Godeta z Marais, bi­
skupa v Chartru, spolužáka a pľítele zbožného
La Sallea, jenž prodav všecko zlaté a stčíbrné
náčiní, vytéženou za to cenu, jakož 1 všecky své
dioecesální pčíjmy rozdal na almužny.

Mezi témito štédrými dárci nikdy nebyl po­
sledním La Salle: jakkoliv chovancové jeho po­
strádali všeho a pociťovali bňímé drahoty, on
pčec nedopustil, by ani jediný bez podpory byl
propuštén, jenž by prosebné zaklepal na dvéťe
ústavu

Jeho novicové, starší a churaví bratči ve
Vaugirardu neméli, ubozí, čím by zapudili hlad,



očekávali každodenné až je dojdou od spolu­
bratňí paťížských dárky, jež ku jich podpore
z vlastních nuzných prostčedkú uhospodažili. Často
se 1 stávalo, že zástupy hladových na cesté pťe­
padli a -oloupili ty, jižto nesli takové naschrá­
néné drobty, takže bratčím bylo hynouti hladem.
V pokoťe a odevzdanosti nic nebédovali, ale jako
zakladatel jejich tak 1 oni zachovali v takové
nouzi nepľetváčené veselí a nezvratnou dúvéru
v Boha. Ale aby pťedešel nebezpečí, jakému vy­
dáni byli v tamní opušténé samoté, která v každém
okamžení mohla být 1 vyloupena, La Salle uznal
za nutné povolati novice 1 bratry z Vaugirardu
a sdružiti je ve společnosti paťížské.

Dvé léta trvala drahota a po obé léta sloužil
La Salle svým podfňízeným vzorným pľťíkladem
oddanosti a dúvéry v Boha. Najednou oznámil
bratčím : „chleba nemáme.“ Ano jednoho dne pľi­
stoupil k nému bratr, jemuž svéčeno bylo domáci
hospodáfství, celý utrápený ťka: „Otče, nemám
ničehož, ani chleba pro bratry, vracejíci se ze
školy, nemám ni halére, bych néco zakoupil.“ Je­
diná odpovéď jeho byla: Buď Bohu chvála. Na
to šel do kaple poroučeje tam Pánu Ježíši po­
tčeby své domácnosti. Ješté neustál v modlitbé,
v tom udežťila zbožná Jakási osoba pľinášejíci
chleba 1 jiné vydatné podpory.

Jindy zase tentýž bratr ubíral se na trh,
maje u sebe jen čtyči haléče. Jdéte chuté, pravil
La Salle, Búh pomúže. Bratr poslechnul a na
cesté setkal se s paní, rozdávajíci almužnu. Pňed­
staviv se ji vypravoval jí o strastech, v jakých
postaveni jsou bratňi: a ona obdarovala jej nejen
penézi, nýbrž poslala brzy na to 1 jinou vý­
pomoc.
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Jako [.a Salle nikdy si nestéžoval na bídu,
která stíhala jeho duchovní rodinu, tak se stalo,
že P. Baudrand se o tom nedozvedel, až teprve
pozdéji, ale jakmile o tom zvédôl, ihned chtél
na své útraty opatťiti chleba. Setkav se jednoho
dne s La Sallem objal ho srdečné čka: Ťízením
Božím se setkáváme Král mné právé poslal pro
mé chudé vétší část penéz, z téch tuto dávám
dvé sté lir.

Navzdor témto príspévkúm snášeli bratňi pľe­
trpké strasti: vícekráte byli nuceni nasytiti se
pouhými lesními koťínky, aniž po tľicet i čtyficet
hodin mohli néčím sesláblé síly osvéžiti. Avšak,
budižBúh za to pochválen,že žádnýz nich z toho
neonemocnél.

Posleze nastalé r. 1694 jaro pňipovídalo na­
déjnou úrodou lepší Časy, a zajisté nastala
úroda tak hojná, takže poznenáhlu úplné zmizela
désná bída. Tu La Salle odeslal nazpét do Vau­
girardu chovance a novice, ponechav v Paľfíži
toliko sedm bratčí pro školy. V osamélém novi­
ciatu obnovil sám všecka obvyklá duchovní cvi­
čení, a brzy na to, to jest v kvétnu, vykonal péšky
prohlídku všech ťádových spolkú.

V každém kostele, který se nacházel pľňi
cesté, kudy se ubíral, s vroucností se zastavil,
a pňišed do Laonu vydal se odtud v prúvodu
bratčí do svatyné v Liese, kde sloužil mši svatou,
odevzdav pod ochranu ľodičky Boží své dílo,
vzdávaje Jjí zároveň díky za všecky milosti jemu
vyprošené.

Návštéva v rčeholních společnostech sloužila
mu k nemalému potéšení, shledav všudy, že se
duch pokory, zbožnosti a sebeobétavosti nejen
udržel, ale značné povznesl, ano zplesal v srdci
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svém vida, jak mnozí z chovancú jeho horoucné
jej prosili o milost, by sméli složiti slavné sliby,
a setrvati na vždy v ústavu.

Jen bedlivé uvažujte o tom, fíkával, co si
právé pľejete, modlete se, ano modlete se mnoho,
byste poznali vúli Boží. Beze vší pochybnosti
bylo toto dobrovolné nabídnutí jeho chovancú
setrvati totiž doživotné v posvátném povolání, za­
chovati a zvelebovati kresťanské školy, srdci jeho
veľmi milé, za tou pťíčinou zvolil dvanácte nej­
horlivéjších bratňí, shromáždil je ve Vaugirardu,
u tam odbyv s nimi desítidenní duchovní cvičení
na den nejsvetéjší Trojice Boží 6. června 1694
promluvil k nim o dáležitosti o posvátném svazku,
ve který míní vejítl, ukončiv témito slovy: Náš
cíl. drazí bratňi, jest tedy ustanoven a vytknuta
cesta, kterou máme kráčeti: máme se po celý
život vénovati udržení a rozmnožování kťesťan­
ských škol. Sliby vytrvalosti a poslušenství nám
pomáhati budou k dosažení dvojího tohoto zá­
méru. Co vojínové Kristovi utkáme se v boji s ne­
védomostí Prvním pťilneme tésné k naší společ­
nosti, druhý slib, totiž poslušnost, utuží naše sily,
bychom jich vynakládali k jednotnému cili, jJenž
jest kčesťanské vychováni dítek.

Potom se dostavili jeden po druhém k oltáňi
skládajíce dle pčedepsaného vzoru slib.

Z toho se La Salle potéšil véda, že tím pľňi­
spéno k trvalému udržení jeho ústavu, ale ješté
více se téšil pomýšlením, že mu možno bude slo­
žiti se sebe účad predstaveného. A zajisté svolav
druhého dne na to bratry poznovu jim vyložil
potčebu, by sl zvolili jiného pčednostu, by mezi
nimi a predstaveným nebyl rozdíl, jakého stává
mezi knézem a neknézem. upozorňuje, jak to pro­
spéje,. 1 k tomu, že by v pádu úmrtí jeho mohli
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biskupové ustanovit predstaveného pro každý
jednotlivý sbor, čímž by celá fehole byla na dily
jako roztrhána, kdežto jest jeho rozhodná vôle,
aby všecky jednotlivé od ného závislé sbory tvo­
fily jedinou celistvou rodinu

Došed posléze k bodu, ku kterému sméťoval
obšírný jeho proslov, to jest k návrhu, by zvolen
byl jiný pčedstavený, by vyvolili si jednoho z onéch
dvanácti, jižto se slavným slibem stále k čádu
pripojili.

Návrh takový, jak to ani jinak býti nemohlo,
prijat byl s nelibostí, a jen z poslušnosti pťikro­
čeno k hlasování. Všecky hlasy jednosvorné vyšly
na jméno De La Sallea. Tu bolestné dojat snažil
se jim dokázati, že by tím poškozen byl ústav,
vybízeje jich k opétnému hlasování, to však mélo
tentýž výsledek.

S odevzdáním se do vúle Boží podrobil se
La Salle, jsa všakpčesvédčen, že lépe bude, když
budoucné žádný Jiný, leč Jeden z bratťí bude
pčedstaveným ústavu, nechal onémi právé zmíné­
nými dvanácti potvrditi usnešení, že po smrti za­
kladatelové nikdy nepňijmou za starostu žádného,
Jenž by nebyl členem ústavu a nebyl složil do­
životní slib, že na vždy setrvá v díle kčesťanských
škol. Tím bylo vyloučeno nebezpečí, že by se
mohl stát nékdy hlavou rozličných sború ťeholních
nekterý neznámý, jenž ač moudrý, zbožný a učený,
nemohl by vésti bratry s tou obezťelostí, která
se nabývá mnoholetou zkušeností, aniž by dovedľ
náležité posloužiti potčebám sború, jelikož k tomu
nezbytné potčebná známost jednotlivých osob,
z nichž se celá fádová společnost skládá.



Hlava XII.

Rádové stanovy, pčedepsané La Sallem.
Po dokonaném usnesení dvanácti pro utvrzeni

ústavu doživotním slibem zavázaných bratťí, ne­
zbývalo Jiného, než predepsati tomutéž ústavu
zvláštní feholní stanovy, které by zapsaným
členúm byly jako závazným pásmem. spojujícim
je. ku vzájemnému bratrství a vedoucím je jednot­
ným životem a duchem, a jimiž by jejich činnost se
nesla určitým smérem k cíli zakladatelem vy­
tknutému.

Tyto stanovy musely být výplodem mnoho­
leté zkušenosti, každý jejich článek byl nejen
dúkladné promyšlen, ale i v spolku zachováván,
a tak v pospolitém feholním životé, jako v ohni
zkušen, aby se z ného dal pčedzvídati prospéch
skutečný, který z ného pocházeti mél. Patnácte
let uvažoval La Salle o sestavení stanov ústavu,
protož také vše co v nich bylo schváleno a pťede­
psáno, bylo pňiméčeno silám jak télesným tak
duchovním chovancú a mélo je dokonale zpúso­
bilými učiniti k jejich povolání.

Bylo to roku 1695 a ve dvou následujícich
letech, co La Salle o prázdninách ve Vaugirardu
se tomuto dílu oddal doprošovav se v dlouho­
trvajíicích modlitbách a v kajicích skuteích
osvícení Ducha Svatého.

Nelze se tedy diviti, že jeho stanovy jsou
vznešeným pomníkem moudrosti a lásky kresťan­
ské. Búh, jenž pro blaho své církve a svých
dítek vzbuzuje fehole církevní, chce aby tyto
byly společnostmi dokonalými, a On sám dává
vyvoleným sluhúm vnuknutí, by je založili na
moudrých a pevných zásadách odpovídajících

„ HLASY“ č. 2. a) 3)
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vlastnímu zňízení, ohledem na čas, místo i na
potčeby pro které byly takové spolky založeny.

Pro poučení čtenáčú tohoto životopisu uvá­
díme v nasledujícím nékolik bodú z téchto stanov.

Účelem tohoto ústavu, tak píše La Salle
na počátku svých stanov —- jest, dáti dítkám
kfesťanské vychováni: proto byly tyto školy ote­
včeny. Všecky zločády, jmenovité mezi chudým
lidem odvozovati dlužno odtud, že nedbáno chu­
dých hned v útlém mládí jejich, tak že pozdéji
v dospélejším véku již takoľka nemožná byla
náprava jejich pro zlozvyky v mládí nabyté,
JIMŽ se téžce a nikdy úplné neodvyká. A jako
hlavní užitek mající pocházeti ze škol kňesťan­
ských záleží v tom, aby zločádúm takovým brá­
nily a zhoubným jich následkúm odpomáhaly,
tím jasnéji se uzná dúležitost a potrčeba škol
takových. V zájmu vychování 8e za našich časú
velmi pochybuje tím, že se hledí jediné na do­
sažení védomostí potrebných k společenskému
žití, a zanedbává se vedení srdce 1 mysle mládeže
k vznešeným a nezbytným zásadám života kťe­
sťanskymravného. Takové jsou mnohé nynéjŠí, novo:
vekým, zásadami svobodných zednáčú omámeným
učitelstvem, fízené školy, chceť svobodné zednáť­
stvo opanovati celý svet, aby mohlo vše i školství
strhnouti v vzpouru proti Bohu.

La Salle chtéje provésti svúj úmysl, vycho­
vávati totiž zdárné i1 chudinu, mél na zťeteli
účel takového vychování, který se nesl k tomu,
by vzdéláni byli občané co možno nejlepší, pčede­
vším ale praví krfesťané, poznávajicí svúj božský
púvod a své nebeské povolání, o které se zde
na zemi zasazovati mají. By se tento účel zdaľil,
k tomu nezbytné potrebná neumorná sebeobéta­
vost se strany vychovatelú, která béče svúj púvod
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z pravé zbožnosti a z vroucí touhy po slavé
Boží. To pťivedlo La Sallea, že stanovil pro své
chovance ješté toto pravidlo:

„Duchem tohoto ústavu jest nejprvé duch
víry, jenž má členy, z nichž se ústav skládá,
navádeti. by vše pozorovali očima víry. Brati
této společnosti musí všecko své počínání oživo­
vati citem víry, majíce pi tom na zťeteli rozkaz
a vúli Boží, jížto se ve všech okolnostech musi
klančti, a dle níž se fiditi bude všecka jejich
péče. Pak bude duch ústavu pozústávati v tom,
že vytrvalou horlivostí budou vyučovati dítky,
vychovávati je v posvátné bázni Boží, vésti je
by zachovaly svou nevinnost, a pakli by ji mely
ztratit, vštépovati jim ošklivost hčíchu a potrebu
vyhýbati se mu a všemu, co by je mohlo pťivést
o čistotu srdce. By se tímto duchem nesl život
školních bratňí, bude treba, aby se posilovali
modlitbou, vhodným poučováním, bedlivostí a
vzorným chováním ve škole a neunavnou péčí
o spásu dítek, vychovávajíce je v zbožnosti, v pra­
vém smýšlení kresťanském, to jest dle pňedpisú
a zásad sv. evangelia.“

V společnosti, v které zavládne takový duch,
nevznikne žádný zločád, naopak počádek a pod­
fízenost budou vzornými strážci samého ústavu.

Protož ustanovil La Salle, aby veškerou spo­
lečnost spravoval jeden nejvyšší predstavený
s radou dúvérníkú, tak zvaných pťísedících, pak
s dozorci a Ťiditeli jednotlivých společností a
škol. Jak by se k témto posledním chovati môli
podňizení bratňi vytknuto následovné:

„Bratňi si mají v osobé ťiditelové pčedstavovat
zástupce Božího a postavení jeho pokládat za zčízení
Boží. K nému budou chovat pokornou a úplnou
dúvéru, jeho pokynutí musí pťijímati se vší ucti­

5+
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vostí, jakoby vycházela od Boha samého. Neboť
bratr ľiditel má jim býti prostčedníkem u Boha
a hlasem Božím, jehož prostfednictvím je Búh
poučuje, jak se mají chovat, by jednou k nému
prišli. Pňi všech kčesťanech vúbec, ale v jisté
míre zvlášté pňi ťeholnících se má úplným leskem
stkvíti pčekrásná ctnost lásky, tu žádal na svých
chovancích La Salle, a aby se všiekni bratň! Jako
v jednom náručí takové lásky obejímali:

„Budou se bratči jedni k druhým srdečnou
blahosklonností míti, a nenechají nekterému z nich
znáti neb prokazovati zvláštní jakousi piízeň,
berouce ohled na Pána Ježíše Krista, jejž mají
chváliti stejnou mérou ve všech, Jsouce Jím vedeni
a žijíce pospolu dle príkladu a učení Jeho.

Bratňi ochotné závoditi budou, by si vespolek
prokazovali vzájemné služby. vždy s pťívétivostií
kresťanskou, nedávajíce znáti pňi tom jednomu
neb druhému jakousi pčednost. Bedlivé se míti
na pozoru, by se ničím neuráželi, kdyby se jim
od nekterélio néco nemilého prihoditi mélo.

BuJdou dávati prednost ostatním bratňím
pčed sebou samými ve všem, pokud feholni sta­
novy a poslušnost tomu pčipouští, v čem jim musí
být pohnutkou vbapolná vážnost a nejhlubší úcta
k Bohu, jenž s nimi a mezi nimi pťebývá. Ne­
budou odporovati bratčím ani se s nimi sváfiti,
ale ustupovati bude jeden druhému z bratrské
vážnosti.“

La Salle neukládal hratčím nemírné mrtvení
téla, ač je s nadobyčejnou pňísností na svém téle
provozoval sám.

„Nižádné zevnéjší mrtveni téla nebude v ústavé
pravidlem. Bratňi se budou postit jen jednoho
dne v týhodnu a ve dnech od církve ustanove­
ných.“
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Z téchto bodú pozná čtenáť snadno moudrost
v celých stanovách obsaženou. Jakmile tyto byly
sepsány, svolal k sobé La Salle nejstarší z bratťi
vybízeje jich, by je pojali v úvahu, ponechav
jim volnost pronésti o nich své úsudky a po pľí­
padé návrhy pro vhodné opravy. Uslyševše obsah
stanov, seznali, že zakladatel byl Bohem samým
osvícen pči moudrém sestavování jich a podňídili
se Jim ochotné a úplné, neopominuvše k pľání
La Salleovu článek za článkem schváliti.

Ukončiv tuto práci, jal se v poradách, Jež
občas s bratňími zahájil jednotlivé stati stanov
dopodrobna s otcovskou obezťelostí vysvétlovati,
uvádéje pčesvédčivé dúvody o praktické pro­
spéšnosti jich z písma svatého a ze životú svatých.
Predmétem jeho, jenž se mu nejvíce zamlouval
a 0 némž nejčastéji rozmlouval, bylo dokazovati
prospešnosť vyučovati katechismu, a nevyhnutel­
nou potrčebu vynaložiti k tomu «íli všecky sily
duše a kresťanské lásky.

Nemoha však vždy kolem sebe míti všecky
své chovance, sepsal rozličná pojednání nesouci
se smérem, usnadňujícím prospívání v kresťanské
dokonalosti, a ulehčujícím konání téžkých po­
vinností ve škole, a tak doplnil písemné své ústní
poučováni.

Hlava XIII.

Preložení noviciatu a nová zafízení.

Pravidla pčedepsaná La Sallem ústavu jeho
sloužila k zavedení dokonalé kázné mezi bratňími
a k roznícení u konání téžkého vychovávání chudé
mládeže, mčla však i ten účinek, že se do ústavu
hlásili četní noví členové. Za nedlouho byl novi­
ciát ve Vaugirardu tak žadateli zaplaven, že na­
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stala naléhavá potčeba pťeložiti ho do jiného
rozsáhlejšího príbytku.

Tu se počal Lu Salle ohlížeti po néjakém
k tomu účeli vhodném domu, mezi tím se mu
nabízel starý dávno již od jeptišek zvaných „de­
síti ctností Panny Marie“. Navržená nájemni cena
byla veľmi nepatrná, ale La Salle nemohl ani tu
sehnati, nevéda ani jak si pomoci k nákladu
potčebnému k upravení sešlé té budovy, jakož
i k zaopatčení žádoucího nábytku. Obrátil se
tedy na faráče u sv. Sulpicia, nástupce Baudranda,
P. Frotti z Chétardie. Tento muž, nevšedního na­
dání a vynikajíci horlivou nábožností, maje La
Salle-a u veliké vážnosti, uslyšev oč se jedná,
ochotné se nabídnul, že potčebný k tomu náklad
opatňí súm. Pak mluvil o tom s paní Voisinovou.
s bohatou to a dobročinnou dámou, kteráž ihned
vénovala k tomu účeli značnou penéžitou hotovost.

Když pak v novém domé provedeny žádoucí
opravy a rozsáhlá kaple dústojné vyzdobena,
možno bylo ubytovati tam novice již 18. dubna
r. 1698.: na to byla kaple 16. června vysvécena
p monsignorem Maraisem, a vénována sy. Kaslianu
učiteli školy v Imole, umučeném od svých vlast­
ních pohanských žákú za to, že je učil krčesťan­
skému náboženství.

Toho samého roku byly péčí Jana de La
Salle-a otevčeny dvé nové školy, jedna v ulici
gv. Placida, druhá v trídé prince pačížského,
tyto školy byly vlastné dílem De La GChetardie
Jenž pro povznešení nábožného vzdélání v mésté
si pčál, aby onéch tisíc i více žákú školy bra­
trské chodili vždy první sobotu každého môsíce
do kostela sv. Sulpicia, obcovali tam u oltáre
Rodičky Boží mši svaté, a v její mocnou ochranu
by tam odporučeni byli.
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Jaký to utéšený zjev! Dítky pčed nedávnem
rozpustilé, jako v náručí nemravnosti, chodí nyní
ostýchavé v tichosti dvé a dvé po ulicích mesta
ubírajíce se do kostela, by tam daly priklad
pevné víry, zbožného pokorného chování! Hle,
toť počátek blahonosného dobra, jež pináší ro­
diné a společnosti dílo La Salleovo.

K takovému výsledku pťispéla zajisté s La
Sallem a s Le Chétardiem i paní Voisinova, po­
dárajíc dítkám, jež dobročiny svými podporovala,
chleba opravdu požehnaného.

Ona často navštévovala s faráčem od Sv. Sul­
picia tyto školy, a jednoho dne prošedše šest tčíd
školy u sv. Placida, kdež uzťeli čtyňi sta chovancú,
zdárné vychovaných, všestranné vyučených, byli
unešeni tímto zjevem a dústojný faráť Lu Ché­

tardie zvolal: „Ó pane La Salle, jak blahodejné se
daňí posvátné dílo vaše.“ Kam by se již bylo po­
délo množství téchto dítek, kdyby nebyly zde
zaopatčeny? Potulovaly by se po mésté, hynuly
by v nevédomosti zásad náboženských a mravných.
Jak vznešená ba udivení hodná jest práce vaše!
Paní Voisinová úplné uspokojena soustavou vy­
učování, a pokrokem jaký nabyly dítky z toho
vyučováni, zvýšila Ješté svou pľízeň ke školám,
ano když se v príštím lété zase hrúzná drahota
dostavila, ona darovala denné každému žáku púl
kilogramu chleba, často poslala 1 penéz, by se
žákúm opatňil šat a v tomto dobročinéní setrvala
až do smrti své, která se dostavila roku 1714.
Ďábel neprítel človéka Bohu oddaného, vyvolal
toho času novou boufi proti La Salle-ovi Po­
pudil učitele krasopisu, považujíci v bratňích
kčesťanských škol tolikeré soky, kteňí časem od­
loudí všecky žáky z jejich škol, a pňipraví o príjmy.
Tedy zahájili proti nému boj, boj protiklerikální,
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t. |. vzali útoč.šté k násilí, vypudivše divou vztek­
lostí žáky i učitele z kresťanských škol, rozbivše
na kusy všecko náťadi.

To zavdalo pťíčinu k vyšetčování, které trvalo
tči mésíce a mélo za následek, jak se ani jinak
nedalo očekávati, zavčení školy bratrské. La Salle
se z toho odvolal k vyššímu soudu na obranu
chudiny, kdež dosáhl úplného vítezství. Ňa to se
hned otevčela škola" násilné zavčena., a nad to
faráť u sv. Hypolita, obdivuje velkou znamenitost
díla La Salleova, mínil v okresu jemu podčízeném
oterčíti novou školu lásky kresťanské, ku které
dle rady La Salleovy chtél pomocí faráče u sva­
tého Martina pľipojiti učitelský semináč pro vy­
chování učitelú venkovských.

Lepším učitelúm svéfeno Ťizení, a pňijímáni
toliko jinoši od faráčú zvlášté doporučeui. Vzhledem
na tuto novou společnost napsal La Salle: „Dútu
obydlený témito Jinochy má Jméno semináť "Cho­
vancové se v ném zdržují nékolik let, by tam
vzdeláni byli v duchu náboženství katolického,
ve všeliké etnosti a v tom. co se vztahuje k pľi­
štímu jich povolání. Vyučováním a vším k životu
potčebným tam opatfeni bývají zdarma: na to
bývají vysláni do mésteček a vesnic, by se tam
vénovali školstyí. Tu ale žŽIjÍ s naším ústavem
jeu ve styku vzájemné laskavosti a scházejí se
v ném opét jen oOnl, již si pľejí tu vykonati
duchovní cvičení.“

Zajisté pťepodivný jest Búh v svatých Svých!
Mnoho je toho, co v našem století na pro­
spéch škol chudých podnikli tak zvaní lidu­
milové a srobodomyslní mluvkové: nechceme
tvrditi. že by se to rovnalo velikému podniku
zhožného La Sallea, aspoň se mu to podobalo.
Nekypéli ovšem závistí, jako za onoho času uči­



—.13 —

telové krasopisu, ale zbésile pronásledovali školy,
v kterých zbožní učitelové roznécovali v détinných
srdcích lásku k ctnosti a libomravnosti, a pésto­
vali je ich mysl v pravé moudrosti. Ó jak by to
prospívalo společnosti, kdyby všickni pňišli pčec
jednou ku poznání, že vychování a vyučování bez
Boha jest vzduchem, jenž nadýmá ajest nákazou
mysle 1 srdce.

Mezi tím se stal dúm Panny Marie desíti
ctností, vystavený na cesté z Paťčíže do Vaugi­
rardu, domem matečským pro veškerý ústav. Tam
preložil La Salle nižší i vyšší noviciat, tam byl
útulek odpočinku pro churavé a sestárlé bratryy,
tam se odbývala duchovní cvičení, tam posléze
se nacházela škola, jež byla pravzorem všem
po rozličných méstech a vsích roztroušeným
školám.

Ale dílo La Salleovo mélo se více a více
rozvétvovati, a pojmouti v blahonosnou činnost
svou nejen chudé, ale 1 jinochy z rodin zámož­
néjších. Na to ovšem La Salle nepomýšlel. miluje
pokoru a chtéje posloužiti zvlášté té trídé, Již
štésténa takočka vydédila, ale Búh ho vybidnul
zpúsobem udivení hodným, aby také na bohaté
obrátil svúj zčetel.

Zbožný a nešťastný král Jakub II. byv spol­
kem bufňičskýms anglického trúnu vypuzen, usadil
se ve Francii, bylť od Ludvíka XIV. milostí pravé
královskou uvítán. Mnohé šlech tické rodiny opu­
stily s ním Anglii: jiné pak, a to zvlášté z [rska,
poslaly své syny do Paťíže, by tam nabyli vy­
chováni katolického, jehož v nešťastné vlasti do­
síci bylo nemožné.

Ludvík XIV. povolal k sobé arcibiskupa Mon­
slgnora z Noailes za príčinou úrady v té záleži­
tosti, ten se obrátil na P. La Chétardie, ten však
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navrhnul za vychovatele pro ony šlechtické jinochy
zakladatele škol kresťanských. La Salle pozná­
vaje vtomto nabídnutí vúli Boží. uvázal se v tento
úkol a jal se hned upraviti k tomu účeli a pľi­
zpúsobiti vhodnou místnost v prostranném domé
Panny Marie desíti ctností, a tam pčijal 50 JI­
nochú irských, jež odevzdal nejen učitelúm vý­
tečnéjším, nýbrž sám je stčídavé vyučoval jen
proto, že vychování jich žádalo vetší a bedlivéjší
obezčelosti, než ono žákú chudobných, odkázaných
Y budoucnosti na živnost femeslnickou.

Odtud vzal počátek ústav vychovatelský bratňí
pro vzdelání jinochú zámožnéjších. Z toho vzniklo
i za našich časú zpozdilé ba zlomyslné podezfí­
vání, jako by se bratrské školy uchýlily od cíle
púvodné jim vytknutého. Ale proti tomu jest na
jisto postaveno, že jak chudí tak zámožní nachá­
zejí v kresťanských školních bratľňích nejvýteč­
nejších vychovatelú. to z pťíčiny té. ponévadž
bratči následujíce pčíklady svého blahoslaveného
zakladatele, vzdélávají velemoudče a svédomité
srdce a mysl nadéjných dítek z rodu chudého
1 bohatého ve védách väbec a v náboženství
zvlášté.

Hlava XIV.

Nové žádosti o kresťanské učitele a snaživost
La Salle-ova o rozmnožení škol kresťanských.

Ľúh v neskončeném milosrdenství svém pľňi
pojuje ku každému s pokornou odevzdaností pňi­
Jatému kčíži náhradu. Ježto vytrpenou bolest
nejen zmírňuje. ale pňináší s žádoucí útéchou
i vhodnou pňíležitost k vykonání nových zásluž­
ných skutkú. Tak se délo Ľa Salleovi ve všelikých,
od protivníkú vyvolaných proti nému boufích.
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Byloť sotva zahájeno drulié prelíčení proti
La Salleovi, když všiekni faráťové v Chartres-u
predložili svému biskupu monsignoru Godetu de
Marais dúvérnému to príteli La Salleovu žádost,
by sméli otevňíti školy méšťanské. V žádosti této
proslovili se následovné: „Zvédéli jsme, že v Paťíži
jistý knéz, pravou svatostí vynikající, jal se vy­
chovávati a vzdelávati ťádné učitele. Utíkáme
se tedy k biskupské Milosti Vaší co nejponíže­
néji prosíce, byste ráčil svým vlivem a laskavostií
svou také méstu Chartres k tak velikému dobro­
diní dopomoci a tím dopomoci k nápravé svéťe­
ného vôťicího lidu svélio.“

Se srdečným potéšením bez odkladu psal biskup
La Salle-ovi naléhavé jej prose, by mu poslal né­
kolik učitelú : prosba jeho došla vyslyšení, neb Již
v fijnu 1699. se v tom mésté otevčely kresťanské
školy, do kterých se pňihlásil úžasný počet žákú.

V roce na to následujícím totiž 1700. pčed­
sevzal La Salle prohlídku všech bratrských spolkú,
a pčišed do Chartresu, pobyl nékolik dní u Mon­
signora de Mavrais, Jjenž jej pčijal s citem úcty,
Jakouž projevujeme obyčejné svatým. Byliť to dvé
vyvolené duše nadšené láskou k Bohu a horlivostí
po spáse duší: protož nelze vypovédíti, jakou ra­
dostí uneseno bylo srdce biskupa uslyševšího
z úst samého LaSalle-a, Jakými milostmi obdaťil
Búh nové zaťízené kľesťanské školství.

Hluboce dojat patčil na tohoto zbožného za­
kladatele, vjednání svém milovánií hodného, bledých
tvárí, pňísnou kajicností trýznéním sebe posty
vyslábiého. Chtél mu 1 obétovati nový oblek vida,
že jeho šat je ponékud sešlý tak, že by žádný
chudák nechtél se jím pťioditi, avšak sluha Boží
usmívaje se odpovédél: Múj šat je chudobnému
knézi pčiméčený, šatem lepším by mné poslouženo
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nebylo. By učinil ale po váli pňíznivci svému
pňijal aspoň plášť nový pod kterým ale nicméné
vidéti bylo, jak chudičký jest čeholní šat jím ukrytý.

Když mu domlouváno, by se šetril a. mírnejší
kající skutky sobé samému ukládal, s jakýmsi od­
porem tomu naslouchal, za to ale s vdôčností
pčitímal rady sméťujíci k prospechu podfízených
mu učitelú. Avšak zapovédél dle rady ionsignora
de Marais užívání pťilišné kázné, jakou bratťi
v Chartresu duchem kajicnosti vedeni zachovávali.

Po méstu Chartresu dostalo se štéstí kčesťan­
ských škol 1 méstu Calais. P. Ponthon mladistvý
duchovní studující bohosloví v Paťíži, unešen a
vzdélán chovánim, jakým se vyznamenávali, obcujíce
mši svaté, chovancové kňesťanských bratrských
škol u sv. Sulpicia, umínil si zasaditi se, by 1 otčina
jeho byla účastna škol takových. Záhy psal strýci
svému faráňi v Calais. Hned i sami tamní učitelové
krasopisu osvédčili nadšení pro takový zámér a
samí se ucházeli u tamních mestských účadú
o svolení k tomu, Pán Bignon vrehní pčednosta
Pikkardie stal se opatrovuíkem školních bratčí.
Monsignor, Petr dell Angle biskup v Boulogni,
pripojil k tomu své oprávnéní a vydal k tomu
účeli pastýčský list, jímž pobízel své veéfící,
by použili dobrodiní, které se Jim tím nabízí: a
král: Ludvík XIV. poskytnul potčebných penéz
k založení té školy. k jíž fízení poslal tam La
Salle dva bratry. Valný počet pňihlásivších se cho­
vancú, a nápadný pokrok jakého se v té škole
dodélali, byly pohnutkou dopňáti totéž dobrodiní
i dítkám námočníkú, pčehývajícicl v čtvrti mésta
k mofi tésné priléhajíci Král vykázal pčiméčenou
plochu, by na ní zbudována byla vhodná školní
místnost , načež tam vyslání ješté dva bratňi, by
tam zahájili vyučováni.
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Tamní méšťané v brzku poznali, jak pče­
velikým dobrodiním posloužil ústav [a Salle-úv
jak méstu tak rodine. Když tedy tam pťišel, aby
ohledal tamní školy, s nadšením mu projevili svou
lásku a úctu. Tenkráte podal opetný dúkaz po­
kory. Pan Gense naučiv se pred tím znáti La
Sallea, pčál si ho uvítati v svém domé a ukryl
záclonou u okna najatého maliče, který mél La
Salle-ovu tváčť vyobraziti. Zpozorovav to muž
Boží pokorné se vytratil z domu. a nelze bylo
pohnouti ho, by se tam zase vrátil.

Jiné zaťizení jeho, (jež nápodobili svobodní zed­
náči chtíce za našich času znemravniti mládež),
byly školy nedélní v Pačťíži v ulici Vaugirard.
Nevédomost tňídy délnikú byla bodavým trnem
pro prelaskavé srdce jeho: umínil si tedy poučo­
vati 1 je všemožným spúsobem. Pomoci P. La
Chétardie a povzbuzen arcibiskupem otevťelv fíjnu
1099 nové takové školy, do kterých se hned
v prvních dnech pťihlásilo dobrých dvé sté ji­
nochú

Predem obcovali mši svaté, načež po krátkém
výkladu pľipadajíicího na ten den sy. evangelia,
učili se čtení, psaní, počítání, kreslení, méňictví a
posléze se jim vykládal katechismus.

Ale 1 tyto školy narazily na mnohé prekážky.
Onino dva učitelové, jimž byly svéčeny školy ty,
neočekávaným skvélým výsledkem téchto škol
unešeni, jaksi zpyšnéli a zpäsobili vzpouru proti
La Salle.-ovi, ano obávajice se spravedivých a
otcovských výčitek, uprchli v noci z ústavu. Tu
prosil La Salle jiné dva bratry, by nastoupili na
místo onéch, ale nedúveťčujíce své nedostatečnosti,
obávajíce se by sami neupadli v ješitnost a vypí­
navost, pokornou mu písemné podali prosbu, by
je v tomto prípadu vyprostil z poslušnosti.



— 98 —

Tak musely nedelní školy na nejaký čas být uza­
včeny, teprv za nékolik mésícú, k opčétnému vy­
zvání nekteňí z vybraných bratľňí jali se vyplniti
pčání svého predstaveného. Jak mnozí kčesťané
byli by za takových protivenství ustáli od svého
podniku, a upustili by od poslání tak vznešeného
a prospešného. Ale La Salle naopak se v záméru
svém utužil a rozhojnil svou horlivost u vyučování
lidu, zvlášté čím více mu v tom bylo prekáženo
a odporováno. Jsa hrdinou v protivenství, hrdinné
poslušen byl hlasu Božího. A tento hlas privedl
Jej na tu myšlénku, jak by pod mocnou záštitou
námčstka Kristova mohl ido Ríma pťenésti svúj
ústav, aby 1 tento vidél a ocenil prospéšnost
tohoto díla, a usoudí-li, že se nese duchem
Božím, by mu požehnal, a schválil novou tuto
náboženskou společnost.

V Rímé stávaly již veťejné školy, když roku
1597 sv. Josef Kalasanský pčedchúdce La Salle-a
založil za tisícerých obtíží zbožné školy sméťujíci
k bezplatnému vyučování chudých. Tehdáž se tu
nacházely tak zvané okresní školy, kteréžto vedeny
ziskuchtivostí byly na ujmu véci Boží, tu byl
Lu Salle jist, že jeho úmysl nepotká se s od­
porem, jelikož hlasem Sv. Otce zažehnáno svato­
kupectrí u védé a u vychovávání v prospéch zá­
možných pouze a zaručeno 1 chudému právo
k zdárnému vzdelání.

La Salle vyslal tedy do Ríma bratra Gabriela
Drolina, o kterém jsme již pčedem psali, pčidav
mu za prúvodčího bratra Gerarda. V môsté
papežú dostalo se jim čestného pťijetí od kardi­
nála ď Bstrées, dčíve biskupa v Laonu, nyní pak
vyslance pro záležitosti Francie Ten je uvedl
k papeži lInnocenciu XII., jenž jim pťipovédél
svou ochranu, nemohl však k jejich prospéchu
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ničehož učiniti, jelikož jej k žalosti katolíkú smrt
zachvátila.

Nástupcem jeho 23. listopadu 1700 Klement
XI dobrotivé uvítal bratry, pčipovédév, že zkou­
mati bude čeholi bratrskou a podporovati. Roku
1703 vrátil se kardinál dEstrées do Pafiže:
nežli odešel odporučil své svéčence panu Klaudiovi
z Bussiere, který jim ochotné nabídnul v svém
vlastním domé pohostinství a zústal jim povždy
preštédrým pľíznivcem.

S počátku nelze bylo bratňím Drolinovi a Ge­
rardu néco znamenitého vykonati, ale dílojejich spo­
čívalo pod dobrodéjným stínem fímského papeže
u tudíž se nemohlo svým časem minouti s vý­
sledkem nejzdárneéjším.

Hlava XV.

La Salle složil úťad pčedstaveného.
Po otevčení škol v Chartres, v Ualais a ne­

délní v Paťíži poslal La Salle na prosbu P. Bé
faráče v Troyes 1 tam dva bratry, pozdéji pak
roku 1703 vypravil zase čtyry bratry do Avignonu
v Provanci, kdež se školy jejich dodélaly výsledku
nade vše očekáváni povznešeného.

Mezi tím, co se dílo La Salleovo tak zdárné
osvédčovalo, vznesla se nad hlavou jeho bouťe
nejen se strany jeho protivníkú, ale i, jak to
Búh dopustil. by se jeho ctnost osvédčila patrnou
hrdiností, a ješté více se zdokonalila v ohni pro­
tivenství, se strany onéch, kterí jako on kráčeli
dráhou dokonalosti

Nahodilou pňíčinou nového protivenství proti
La Salleovi bylo tvrdé a nešetrné chování pťed­
staveného novicú, ustanoveného od La Salleho,
by jej v dobé, co meškal v Paťíži, zastupoval.



Dréma novicúm se zdálo, že s nimi fiditel na­
kládal s nemírnou pľísností, a mladistvou ne­
trpélivostí puzeni, nečekali až se La Salle vrátí,
nýbrž podráždéné pťednesli svou stížnost P. La
Chétardieovi. Ten, nemaje bývalou pňíznivost
k La Salleovi, pončvadž se opňel nékterým za­
Ťizenín., jež La Chétardie v ústavu svém zavésti
chtél, vyslyšel žalobu ukvapené a bez rozvahy,
chtél, by oni dva novicové podali písemné svou
žalobu. Za nékolik dní v podobné záležitosti po­
vstal bratr z jiného ústavu, jenž pretrpce nesl
spúsob, Jakým byl pokárán od svého fiditele.

P. La Chetardie, který nepňestával zanášeti
se myšlénkou o provedení ve škole onéch opatťčení,
Jež se mu zvlášté zamlouvaly, vidél se tím utvr­
zcna ve svém mínéní, a bral z toho ovšem jen
zdánlivé presvedčení, že takové pľísné jednáni
Jest výsledek povšechného zásadního Ťfízení,pčede­
psaného samým la Sallem: z toho soudil, že
tento za to zasluhuje výtku, aro že se mu ne­
dostává patňičné spúsobilosti k náležitému vedení
bratňí v ústavu zamčéstnaných. Maje za pravdu,
že se v úsudku svém nemýlí, sepsal na účet
mylné pojatých pčedsudkú [.a Salleových zprávu
o téchto dvou stížnostech, obviniv jej i z pohodl­
nosti, a zaslal vše vyšší duchovní vrchnosti.

A tu je tčeba, dčíve než se o téchto vécech
bude dále vypravovati, požádati čtenáre, aby se
nepohoršili z pčíbeéhú, Jež míníme Ješté uvésti.
Lidé zde na zemi ostávaji vždy jen lidmi podlé­
hajícími chybám a klamúm, nevyjímaje ani téch,
Jižto učeností a vysokým postavením nad Jiné
vynikají. Búh dopouští nékdy poklesky nepostíži­
telne, bychom pčťišlisnadnéji ku poznání nevédo­
mosti a potlačovali tedy svou domýšlivost, která
se múže v srdci našem zakoženiti.
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Kardinál z Noailes, jemuž podána svrchu
zminéná zpráva. ustrnul, uvažuje o vlastnostech
žalobce 1 obžalovaného, k nimž obéma choval
velikou vážnost. S jedné strany neopovážil se
pčedpokládati podlou nevraživosť pňi prvním,
pro véhlasnou porést, již požíval v Pafíži: s druhé
strany osvedčená svatost druhého nedala mu
pňipustiti takové žaloby vrhané na knéze za­
kladatele nové náboženské společnosti, jenž po
dvacet let jí pomáhal k zd:rnému zrústu, a oproti
zufivým pňekážkám udržel v rozkvétu vždy
rostoucím.

O teto záležitosti se jistá velevážná osobnost
následovné rozepsala: „Doufám, že kardinál svým
časem od nepňíznivého minéní o La Nalleovi
upustí. Tu nemá místa žádné blouznéní. La Salle
se obviňuje z nemírné pťísnosti oproti bratňím,
kardinálovi se chce namluviti, jakoby La Salle
tvrdošíjné trval na svém minéní, dle kterého se
nejen sám Ťídí, ale neustupné žádá, by se jím
fidili 1 Jiní.“ K tomu doložil: „Hlavní provinéní
Jeho v tom záleží jak nahližím, že se nespravuje
dle jednání svých odpúrcú, kteňí by se rádi
vloudili do správy a vnitťního života bratňí: proti
čemuž se La Salle rozhodné opíral.“

Ale kardinál se v úsudku svém nepťenáhlil,
nechal pťedejíti vážné a nestranné vyšetrení, Jímž
povéčil svého generálního vikáfe P. Pirota. By
se náležité o všem poučil, odebral se tento do
Jednotlivých sború bratrských, v nichž se úplné
ospravedlnilo smýšlení a jednání La 8Salleovo,
Jenž pňišed mezi vyšetčováním do Pafíže, nechal
s pokorou, která nemá sobé rovnou, vyšetčováni
volný prúchod, aniž by sám sebe hájiti se snažil.

Neví se proč asi P. Pirot nepodal zprávu
o výsledku svého vyšetčování, aneb že nezdelil

„HLASY“ č. 2. a) 6



úplnou pravdu, neb La Salle by] obvinén ne sice
z bludného učení, ale z pochybeného Ťízení ústavu.

La Salle se nad tím ani dost málo nepo­
zastavil, ale ustoupil, velebé Boha z toho, že
jej pokoňil a sejmul s ného pňetéžké bčímé. Na
to byl soukromné zpraven o dni, v který dosazen
bude nový pľedstavený: on pak toho dne svolal
všecky bratry, promluvil k nim o duchovním jich
zdokonalení, zatajiv úplné príčinu pravou jejich
svolání. V určitou dobu došlo náveští o dostavení
se generálního vikáče Pirota. La Salle mu vyšel
vstňíc a nechal jej usaditi se na čestném místé.
Pricházeloť P. Pirotovi jakoby sedél na pichlavém
trní, bledý a roztržitý nevédél jakými slovy má
vykonati své poselství o usazení nového prednosty,
za kterého vyvolen byl P. Bricot, mladý to knéz
z Lyonu.

Počal chvaločečením La Salleovi, načež po­
kračoval vychvalovati P. Bricota, na konec pak
doložil: Bolestné vám sdéluji, že pan La Salle
nebude více starostou vaší společnosti, jeť on
v tomto účadé nahražen P. Bricotem tuto pňítom­
ným. Na tuto zprávu dali se bratňi do usedavého
pláče, a počali se vzpírati, a jeden ze starších
bratňí s povinnou úctou, ale 1neohrožené jménem
všech se proslovil, že pčedstaveného majl, a že
prosí by Jim nebyl pčedstaven jiný.

Tu jim generální vikáť pčečetl areibiskupskou
potvrzovací listinu, La Salle bratčím pňipomenul
povinnost poslušenství : avšak bratňi 1 novicové
mocné, jednohlasné volali: jen pan La Salle jest
Jediným predstaveným, kterého si žádáme a jiného
nepči imáme.

Na to učinil P. Bricot generálnímu vikáľi
návrh, by prozatím vyplnil pťání spolku, a aby
kardinálovi znovu pťedložil tuto záležitost k za­
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vedení däkladnéjšího vyšetčení. Vikáf Pirot pľi­
jal tento návrh, sepsav zprávu o tom, co se bylo
prihodilo, ujistil arcibiskupa: Kdyby V čádech
feholníci a ťeholnice svým podňizeným byli tak
oddáni, jich tak poslušni a pro né zaujati, jak se
to u školních bratfí k La Salleovi nachází, tu
by se vše až ku podivu utéšené daľňilo.

Nicméné nemohl takovýto odpor proti usta­
novení kardinálové, jak se to snadno vysvetliti
dá, dajíti aspoň ne úťedního a veťejného schvá­
leuí. Zprostčedkovalo se to tak, by bratňi jednak
ukonejšeni, Jinak ale vážnost arcibiskupova ne­
dotknuta zústala.

P. Madot, povéčen La Chétardiem, dorozumél
se s každým z bratňí zvlášť, poučiv je, že odpor
jejich byl skutečnou urážkou kardinála, a že to
tedy naprostou povinností jejich toto žalostné
pochybení napraviti. Aby pak se tato choulostivá
pče čestné uzavťčela, pčipomenul: „Bratňfi moji,
pan La Salle nebude z vašeho stčedu odvolán.
Žádá se toliko na vás, byste-prijalijiného pčed­
staveného, a tím dokázali poslušnost k danému
rozkazu, a úctu k zákonité vrehnosti. Ostatné
tento nový pľedstavený bude jím jen dle jména,
aniž by tento účad skutečné zastával. Bude k vám
pčicházet jen jednou za mésíc: čeho se budete
moci strachovati z tak rfídkých návštév? Pan
Bricot bude šetčiti vaší práce a ťeholních pravidel
vašich, schvaluje pňi tom vše, co zaťídil pan La
Salle, maje ho ve vážnosti co vašeho zákonitého
vrchniho a milovaného otce.“

Tato pľípovéď došla žádoucího výsledku,
sbor bratňí se vypravil k generálnímu vikáfi,
prose za odpušténí viny, Jíž se dopustil neše­
tčením povinné úcty. slibuje ve všem povinnou
poslušnost a podľízenost, v nedéli na to byl P.

6%
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Bricot uveden a pľijat za pčedstaveného. Po
tomto občadu se s bratčími rozloučil a neobjevil
se mezi nimi, leč jedinkráte, po tčech mésícich.

Tak se zakončila boufe, sosnovaná proti La
Sallcovi, jenž chtéje predejíti budoucné podob­
ným stížnostem, složii s úťadu dva fiditele, ježto
byli púvodci téchto mrzutostí, a opravil nékt: ré
položky, v fehali noviciatní, by nemožno bylo
podkládati jim nepravý výklad.

Hlava XVI.

Láska La Salleova.

Heslo Svatých bylo vždy jedno a totéž: Dej
mnéčBože dobrých duší a vše ostatní poroučím
Tobé. Není se tedy co diviti. vidíme-li La Sallea
pracovati a snášeti pro dobro duší a horliti pro
jejich spásu.

Co zvláštní poslání byla mu od Boha vy:
kázána spása mládeže, avšak horlivost jeho na
tom nepťestávala, Dna toužila ješté a ustavičné
po obrácení hríšníkú. A Búh patrné žehnal jeho
touze, vychvátiti duše, krvi Kristovou vykoupené,
z náručí ďaibla, jelikož u néj hledali duševního
pokoje nejen hťíšníci, výčitkami svédomí soužení,
ano zdálo se, jakoby vedením Božím pťicházeli
k nému kajicníci v neťestech zabťčedlí, by je
na cestu pravého života kňesťanského pčevedl.
Upozorňujeme na nékteré toliko príbehy

Ubíraje se La Salle jako obyčejné z Paťíže
do Laonu péšky setkal se v jednom lese s člo­
včkem po knéžsku oblečeným, jehož zasmušilá,
vychrtlá tváč poukazovala na zvrhlou duši Pňi:
blíživ se k nému a pozdraviv ho vlídné,
počal La Salle vynášeti krásy v pňírodé, načež,
jak mu to vrozeno bylo, roznícené zvolal: „Jak
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dobrý je Pán Búlh! Jak jsme povinni milovati a
oslavovati jej!“ Tato slova zbožné lásky dotkla
se neznámého, jenž vynutil ze sebe nékolik ná­
mitek, Jimiž zbloudilé duše obyčejné ukrývají
hňišné tajnosti srdce srého Ale hnedle byl pťe­
konán svatotajemným hlasem milosti Boží. Jeho
nezňízenými náklonnostmi vynuc+né pochybnosti
pojednou mizely, a nešťastný ten spolupocestný
počíná s výrazem trpké bolesti vyjevovali svodlivé
cesty, Jež v mladosti své sledoval, jakož 1 nepra­
vosti do kterých tokem svého života byl zavlečen.
Priodíval se rouchem knéžským, by ušel stíhajíci
bedlivosti úťadú, aby se mu snadnéji podaťilo,
klamati obéti sve hňísné žádostivosti: knézem ale
nikdy nebyl.

Horoucí po spasení duší láskou napomínal
La Salle nešťastníka, by se vrátil k Bohu
upčímným pokáním, vzývaje [odičku Boží o pro­
stčednictví. Neznámý dojat milosti Boží, skrou­
šené pokleknul u nohou La Salle-ových počal se
zpovidati: „K tak däležitému kroku, oslovil ho
zbožný sluha Páné, musíte se pňipraviti tichou
modlitbou. Jdéte do Paťíže do společností bratňí
u Sv. Sulpicia. Budu ihned psáti tamnímu Ťfiditeli,
by vás tam pohostil. Já tam co nevidét pťijdu:
zatím se tam pľňipravujte čtením zbožných knih,
pčedevším se ale zbožné modlete.

Pi svém návratu do Pafíže nalezl La Salle
kajicníka v nejzazší celli,: by sobé odepňel vše
spojení 8 venkovem. Umínil si, že jej pčipravi
k dosažení milostí, jaké milosrdenství Boží
udílí kajícím hfíšníkúm, a vyslyšev jeho zpovéď,
poslal jej do Soasonu, by tam napravil svá daná
pohoršení včnováním se vychovávání dítek v tam­
ním ústavu. Nové obr.cený pťipojil k tomuto zá­
služnému zamestnání pňísné sebezapírání, a zemčel
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svaté vústavu tom, stav se obetí kajících skutkú,
Jež sl na opravení svých vin sám ukládal.

Octnuv se jednou na blízku mésta Soissons,
setkal se La Salle s jinou pobloudilou duší, již
bylo také tčeba Bohu získati. Bylť to skotský
mladík, protestant, velmi vzdelaný, hrdý, avšak
Jinak mravú ušlechtilých. Nérný sluha Páné se
k nému blížil, pohnul je), že 1 jeho navštévoval,
a nechal se jím poučovat, po tňech mésících
složil slavné u sv. Sulpicia u prítomnosti tam:
ního faráfe vyznání víry katolické, ano stal se
] novým apoštolem, neb navrátiv se do rodinného
kruhu svého, obrátil na víru katolickou 1 rodiče
sré a nékteré ze svých pťátel.

I jiní hťíšníci pčicházeli k La Salle-ovi. Jeden
z téch zneuctil vznešený rod svúj hanebnými ne­
festmi. Vychován pro stav duchovní vidél v tomto
stavu pro své hňíšné náklonnosti jako zavňeny
dvéče. Avšak, opovážlivý, schytralý a nadaný do­
vedl si Istivé opatňiti propustný list, by ho svato­
krádežné zneužíval. Stav se druhým marnotrat­
ným synem vyrval se z náručí otcovského, aby
ve zvrhlých společnostech rozmarnil krásné dary,
jimiž jej Búh obohatil, a vrhnul se v propast
hrúzných nepravostí. Ztrýznén jizlivými výčitkami,
zhrozil se nad svým životem a rozhodnul se na­
praviti žití své. Padnuv k nohám P. Ňance dostal
místo v kláštefe u Trappistú, ale po nékolika
dnech opustil nešťastník tento ťád.

Uslyšel o P. Auberyo vi, knézi to, Jenž v mé­
sté Moulíné posésti svatého požíval, kdež 1 školy
kčesťanské lásky spravoval. Tomu se predstavil
co knéz a učitel, a dostalo se mu od ného zamôst­
nání čestného a výnosného. Avšak výčitky své­
domí nenechaly ho ni na okamžení na pokoji,
v noci vyrušovaly jej dôsné sny, chuť k jídlu se
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zponenáhlu vytrácela a zoufalé myšlénky ukrutné
ho mučily. Tenkráte slyšel rozprávéti o La
Salleovi, umínil si utéci se k nému. Byv od néj
laskavé pľňijat, ihned mu sdélil svúj vnitrný žal,
odevzdav mu všecky záhadné dopisy a svodlivé
knihy, Jež posud u sebe choval, a vykonav s use­
davým pláčem sv. zpovéď, objal sluhu Páné hla­
slté vyznávaje: Vy jste mne spasena učinil, co
mám činit, abych usmíťil mnohá provinéní má?
Ja Salle jej ponechal pod svou správou v tiché
samoté, potom ho nechal zaméstnaného v ústavé
vyučováním dítek, v kterémžto povolání setrval
až do smrti, veda život tuhé kajicnosti a usmíťení.

Témito pčíbéhy dostatečné prokázáno jest
bohaté nadání Jana La Salle-a v napravování
hčišníkú. Nyní pokračovati budeme o té stránce
života jeho, která na paméeťuvádí nesnadné boje,
Jež mu bylo pťekonati.

Majitel domu „desíti ctností“ chtél prodat
tuto budovu, nabízeje ji La Salle ovi: ten v prv­
ním okamžení inyslel, že ji bude moci koupiti
Z jistého odkazu v obnosu padesäte tisíc lir.
Avšak proti dotyčné závéti se stalo odvolání:
proto mu ťečený obnos nemohl být vydán. Dúm
tedy pčišel do prodeje a noviciát musel být pťe­
nesen do ulice Charonne v predmestí sv. Antonína,
kdežto však pro nedostatek vhodného místa pro
kapli, musela společnost používati kostela sester
dominikánek. Presídlení stalo se v srpnu 1703.

V tom opét nastala drahota. La Salle činil
zázraky lásky, prose kde možno o chleba pro
hladovou chudinu. Byv v téchže dnech od správce
véznice dožádán, by tam vyzpovídal jistého pro
státní pčestupky uveznéného, vydal se tam, uvedl
Je) nazpét v stav milosti Boží, potéšiv jej slovem
Božím a vyprostiv jej z vézenského šatu, oblékl
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je), ovšem s povolením místní vrchnosti, v svúj
vlastní odév, sám pak na se vzal 1 košili 1 Šat
vézňúv, pľehodil pčes sebe svúj plášt, a vyvedl
kajicího ze zajetí se srdcem radostí povznešeným,
že vysvobodiv jeden trpící úd téla Kristova, za­
choval se vedle výslovného rozkazu Páne: Kdy­
koliv jste néco učinili ku potéšení byť 1 tomu
nejposlednéjšímu z bližních, jako byste to byliučinili mné samému.

Ó jak povznášející a odhodlaná jest láska
kresťanská! Dej Bože, by zase znovu oživlá
v srdci véčících s prvotní syčžestí, by se ohjevila
v takových divotvorných skutcích jakých nesmírný
počet zapsán jest v letopisech církve katolické.

Hlava XVII.

Nové úkazy v školách kčesťanských.
Laskavost La Salle-ova zdá se, že dovede

na se pľipoutati pňízeň u každého, a tato pťíz­
nivost, vedena úctou a obdivem, ježto samovolné
se probouzí v srdci človéka pčl pozorováni ne­
líčené svatosti, zvítézila 1 nad samoláskou. La
Salle preloživ všecka svá zaťízení, stávajíci dľíve
v ulici Vaugirardské do čtvrti Charonne, totiž
noviciat, školy každodenní a nedélní, spatňil na­
Jednou, jak se proti nému rozpoutal zase linév
učitelú krásopisu. Tito puzeni závistivou žarlivosti
spolčili se s jiným četným spolkem učiteľským
oproti ústavu škol kčesťanských, osobujíce právo
vyučování sobé samým. Zdálo se. že po nekolik
let již ani nemyslili na ústav La Salle-úv, avšak
roku 1703, když se prestéhoval na pčedméstií sv.
Antonína, tu shledal, jak protivníci tésné se sdru­
živše s novou odvážlivosti počali útočiti na školy
jeho. —



Záminka, pod kterou nový boj započali, byla
zase tatáž, totiž, že chovanci bratrských škol
nejsou všickni opravdu chudí, a že se tím tedy
učitelúm státem potvrzeným a fádné spúsobilým
u vyučování déje újma.

Dne 7. února 1704, právé když bratňi ve
škole zaméstnáni byli, dostavili se dva policejní
zňizenci, by dle nafízení místodržitele zabavili
vše, čeho se užívá pňi vyučování psaní totiž: pera,
kalamáňe, papír, vzorky, posléze i název nade
dveťmi pňi vchodu do školy. Odeházejíce pone­
chali tam list, jímž se vybízel pan La Salle a
učitelové jemu podfízení, by se dostavili pred
soud pana místodržitele královského, by vyslechli
príčinu zabavení všech movitostí a zaplatili po:
kutu za to, že pod pokličkou lásky vydržují více
škol o dvacíti tňídách a do nich prijímají Jinochy
a dítky ne úplné chudé a k značné škodé učitelú
krasopisu.

La Salle se nad tím nic nezarazil, nemíné
na tu obžalobu ani odpovédít, ale poručil vše
Bohu. Dne 22. tohotéž môésíce bylo odsouzení
prohlášeno a La Salle uznán vinným a tedy mu
a všem jeho učitelúm uloženo zaplatiti pokutu
v obnosu 50 lir a nepľijímati do školy jen dítek
chudých, jež za takové uzná zastupitelstvo
mestské.

Uplynuuly tňi môésíce v pokoji, ale 7. června
obnovili učitelové krásopisú pro jistý pčestupek
bratňí svou Žalobu na né, ale rozsudek vypadl
pro bratry pňíznivé, a žalobcové nevysoudili na
Lu Salle-ovi ani haléče. Za to hnali za pomoci
poboučeného lidu útokem na bratrské školy,
s rykem potrčešténcú rozbili lavice, tabule, sedadla
atd. vyhodivše je po kusech s oken.
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Touto divočinou chtéli se vymstit za škodu,
kterou prý utrpéli, ale nejvíce ulitování hodno
bylo, že následkem toho školy nedélní musely
být zavňeny, ač se za šest let svého trvání pro­
spéchy nejskvelejšími vykázaly.

Uzavfením nedélnich škol a semináfe učitel
ského uvalen La Salle v nebezpečí, že nebude
míti, kde ubytovati novice a pťedneéjší žáky.
Ale Búh, jenž bdí nad vérnými sluhy svými,
vnuknul P. Coignet-ovi, faráčňi u sv. Rocha a pťed­
stavenému dékanu nad faráňi paťižskými, by za­
ložil blíže královského mostu školu pro chudé,
a aby ji svéňil bratfím. Poslav novice do ústavu
sy. Sulpicia. usadil se La Salle se svými chovanci
u 8v. Rocha.

Vše to, co posud povédíno zajisté pčebolestné
neslo srdce La Salle-ovo, za to ale Búh nemeškal
seslati mu zvláštní útechy značným vzrústem jeho
fehole a otevťením nových škol. V tomtéž roce
1704 byl La Salle vyzván, by pťevzal vedení
škol založených od P. Nyela v Darnétalu, o kte­
rých jsme již dňíve se zmínilí On sám odpovédél
knézi, jenž jej o to prosil, následovné: „Dozvédél
Jsem se odP. Chardona, že si pťejete dva bratry
pro Raono — Darnetal a chcete vedéti s jakými
výlohami to bude spojeno. Jsem ochoten poslou­
žiti vám. Co se týče výše výloh, buďtež ubezpe­
čen, že my se uspokojíme málem: prozatím Vám
pošlu jen jednoho bratra. Bude mné velmi milé,
dáte-li mné laskavé védét, kde se škola nachází,
a čím múžete bratry zaopatfiti.

„Jsem jist, že se snadno dohodneme, a že
spokojen budete s bratry, jež vám pošlu.

„Znamenám 8e, pane, vaším nejponiženéjším
a nejposlušnčjším sluhou,

La Salle.“



Pojistilo se mu 200 lir ročne pro dva bratry,
ač byla tato nabídka nepatrná pňece ji prijal La
Salle, protože tato škola mu na paméť uvádéla
Již prvnéjší dúkazy lásky p. Nýel-a. V únoru
1705 byla škola ta otevčena a nabyla za krátký
čas takového véhlasu, že pohnula arcibiskupa
k založení takové školy i Roanu.

Tuto diecési spravoval monsgnor Golbert
prelát, proslavený nenucenou pťívetivostí a hlu­
bokou učeností, jehož nejpčednéjší péče byla po­
vznášeti Ťádné kčesťanské vychování mládeže.
Poznav znamenité pokroky jakych obyvatelstvo
v Darnétalu nabylo školou tamních školních bratťí
dal se dúkladné poučiti o sméru společnosti
téchto bratfí o jejich čeholi a obyčejích, jakož
1 0 vyvinutí jejich ústavú , tedy psal La Salle-ovi,
by Jej pčed sváätky velikonočními navštívil, by
se s ním poradil o svém úmyslu založiti také
v Raonu školy pod správou školních bratťí.

Stávaly tam sice tak zvané školy „lásky“,
na které P. Nýel po tricet let vedl náklad. ale
pňi všem svém namahání a sebeobétovánií pozo­
roval, že jej podňízení jeho v Jeho péči pňimé­
čené nepodporují. Tyto školy byvše fizeny správci
všeobecného hospice. zústávaly takočka prázdny.

Arcibiskup. Jakkoliv byl vrchním dozorcem
nad touto správou, mél co délat. aby pro svúj
zámér naklonil své rádce, posléze se to však
pčec k jeho útéše a cti vydaťilo. Vizme prúbéh
porady o tomto pčedmčétu dne 31. bčezna 1705
zahájené:

„Školní dozorství pčesvedčivši se, že vefejné
v tomto môsté pro vyučování chudých založené
školy pod správou učitelú tamním hospicem jmeno­
vaných nevyhovují, ustanovilo se na tom, svéňiti je
bez odkladu dvéma bratčím kresťanských škol v Pa­
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fíži, ježto se osvédčili býti nejspúsobilejšími k vy­
chování mládeže , budou míti v hospici zaopatťeni,
byt a jedenkaždý 306 lir ročního služného : dvéma
učitelúm zprošténým povinnosti dalšího vyučování
se vykáže jiné púsobení a na uznání jejich zá­
služných služeb vydržováni budou s ostatními:
pak budou ješté povolány dvé dcery Prozťetel­
nosti Boží k vyučováni dívek, uzná-li toho potrebu
správa sama.“

Monsignor Colbert vzav sebou opis tohoto
jednání vydal se do Paťňíže a odeyzdal opis La
Salleovi se žádostí, by s odesláním dvou bratfi
neodkládal. Potéšen takovým vybídnutím vydal
se sluha Boží péšky hned s dvéma chovanci, una­
vivše se cestou odpočinuli si v hostinci, zachová­
vajíce feholní pčedpisy Jakoby byli v ústavu.

Prišedším do Roanu, vykázáno jednomu z onéch
bratčí púsobení ve škole sy. (rotharda, druhému
u sv, Mailou. Již po nékolika málo mesících oká­
zala se pčednost v spúsobu vyučováni bratrňí oproti
onomu, jakým se vyučovalo dňíve, tak že správa,
Jsouc nade vše očekávání uspokojena, žádala 0
tčetího bratra pro školu u sv. Viviana a hnedle
na to ješté o jednoho pro onu u sv. Eligia.
Učitelové krasopisu tam pracujíci žárlivé pohlíželi
na tento pľíznivý výsledek, po pťíkladu svých
paťížských kolegú, úsilovné počali klásti pčekážky
dalšímu vyvinutí téchto nových ústavú. Za tou
pčíčinou se z toho odvolali ku správé generálního
hospice, obviňujíce bratry, že do škol prijímají
žáky ze všech tčíd, nejen chudých, ale 1 zá­
možných. Ale odvolání toto nevedlo k žádnému
výsledku, a tak ušel La Salle novým nepľií­

Jemnostem.



Hlava XVIII.

Bolesti a útéchy.

Pro ustavičná pronásledování pomýšlel La
Salle pťeložiti noviciat z Paťíže na néjaké pokoj­
néjší místo. Nabývaje den po dni pevnejšího pťe­
svédčení, že ústav jeho u Roanských roste v pľízni
a nadevšecko u duchovní vrchnosti, svéčil úmysl
svúj arcibiskupovi, jenž ho schválil, ano La Salle-a
ubezpečil, Jak náramné by jej to téšilo, kdyby
v diecési své mél noviciát ústavu tak velezaslou­
žilého.

V predmestí sv. Severa, které tehdáž bylo
Jako opušténé, stál dúm slohu monumentálního
s. pňiležícím parkem, zdí obehnaný, se zahradami
a pastvinami a lesními porostlinami a t. p. ľďu­
stachlus ze Saint-Yon poslední majitel tohoto
statku spojil s ním ješté jiné pozemky, všecky
budovy opravil a zňídil tam 1 slušnou kapli již
vénoval svému patronu svatému Saint- Yon-u žáku
to sv. Diviše mučenníka.

Poslední majitelka markýzka z Louvois pro­
najala tento dúm r. 1691 benediktinkám u sv.
Amanda v ľšoanu, které tam posýlaly sestry buď
churavé neb z nemoci se pozdravující, by se na
čerstvém vzduchu zotavily.

Byv vybídnut, aby ohledal budovu, shledal
Ji La Salle úplné pčíhodnou k účeli, jemuž méla
být vénována. Prostčednictvím arcibiskupovým,
postoupily sestry La Salle-ovy nejen nájemní
smlouvu, nybrž pčenechaly mu všecky tam se na­
cházejíci obrazy, prádlo 1 všecka posvätná náčiní
v kapli, Jakož i1značnou část nábytku. Markýzka
se své strany snižila nájemné na roční 400 lir.
Posléze pčevzal La Salle v srpnu 1705 Saint-Yon,



—94 —

a usadil tam noviciat, ustanoviv za pčedstaveného
bratra Bartoloméje.

Tam se pozdéji scházeli bratčí z rozličných
bratrských ústavú, by se ťečmi a svatým pťíkla­
dem La Salle-ovým posilovali duchem a roznítili
k zachovávání feholních predpisú.

Brzy po usazení se v Saint-Yonu predložena
mu nalehavá prosba z Roanu, se všech končin
Normandie, ano 1 z Pafíže samé, 0 založení ko­
leje pro společné žití jinochú z rodin, které pro
mnohotvárná zameéstnání nemély času zanášeti
se s jich vychováním. La Salle nemoha ničehož
odepčíti, když se jednalo o provedení néčeho do­
brého, vyhovčl po zralém uvážení témto prosbám,
upravil místnosti pro takou kolej svéňiv Ťízeni
71 oném bratňím, kteňí již vyučovali jinochy
Irské.

Ochotné pťijetí, jakým byl La Salle pčekvapen
v predmestí sv. Severa, pňimélo jej k tomu, za­
ložiti nákladem svého ústavu dobročinné školu,
Již by zdarma mohly navštévovat chudé dítky.
Proti této škole se vztýčil vznešený pomník, který
tam postavilo mésto Raon na osvédčení své vdéč­
nosti. Již chovalo k La Salleovi.

Čo se tyto zájmy v môsté tomto tak utéšené
dafily, utváčily se v Pačíži zcela opáčné poméry.
Uchýliv se La Salle z ulice Vaugirardské do
domu jemu od faráče sv. Rocha nabídnutému,
otevčc] tam školu, která méla míti krátkého tr­
vání Sbor učitelú malých škol, kteňí posud ne­
vystupovali nepčátelsky proti bratčím, rozvášnén
vitézstvím učitelú krásopisu zučivé povstal proti
La Salle-ovi. By se mu pak tím snadnéji podafilo
odstranéní škol bratrských, zahájil boj proti všem,
ktefí se pokoušeli o zavedení škol podobných.
Rozsudek vypadl pro tento sbor pčíznivé a pro



školní bratry pňísné a podvratné. Vyrčknut byl
29. srpna 1704 a byl tohoto znéní: „Zakazujeme
školním bratňím žíti na dále sjednocené v spo­
lečnosti a tvoťiti ťeholní sbor.“

Ťo platilo tolik jako zatnoutl sekerou do
kočenu ústavu tak velezáslužného: ale La Salle
tím nezmálomyslnél, odvolal se z toho rozsudku
na paťížský parlament, který se mu pľi podob:
ném sporu osvédčil být pňíznivým doufaje, že
i tentokráte rozhodne spravedlivé.

Vrchní návladní snému, pojav dúležitost této
sporné záležitosti a chtéje jl pravoplatné rozfešiti,
počal ji do nejvetší podrobnosti vyšetčovati. Uply­
nuly dva roky 1704. a 1705. aniž se nesmiťitelní
odpúrcové La Salle-ovi dočekali s té strany Ja­
kého rozsudku Roztrpčení z toho, chopili se ná­
silnictví a v mésíci srpnu 1705. vešli učitelové
krasopisu spolčení s onémi škol nižších do školy
bratrské stávajíci ve farnosti sy. Sulpicia, a ztu­
pivše bratry a vyhnavše ze školy násilné žáky,
ktefí nebyli nápadné otrhaní, vítézné se odtud
vyklidili nesouce co vítéznou kofist nékteré školní
náčiní sebou.

Neopováživše se klásti odporu násilníkúm,
psali La Salle-ovi o tomto svém traplivém posta­
vení, jenž na tuto zprávu zvolal: „Buď Bohu
chvála! Jest li ústav náš jest dílem lidským, padne
jisté, je-li však z Boha, marné budou se lidé za­
gazovati 0 zrušení jeho. Násilí jejich tím pevnéji
zmohutní základy jeho a bude tím trvanlivéji a
zdárnéji púsobiti.“ — Uváživ, čím je za téchto
okolností svému ústavu povinen, opustil Saint- Ýon
odešel do Pafíže.

Dne 5. února 1706. vydal sném rozsudek od
obou stran úzkostlivé očekávaný, jímž se jake
již diíve dalo za právo učitelúm veťejných škol,
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a kterým znovu potvrdil nález vydaný vrebním
dozorcem škol. Nález ten zapovédél La Salle-ovi
a jeho chovancúm vydržování jakékoliv školy
v môsté Paľfíži, v pčedmestích a v okolí bez zvlášt­
ního povolení vrchního dozorce školního, a bez
vykázání domu. A co více? Vrchní královský ná­
vladní se pčímo dotknul La Salle-a nejen co za­
kladatele. škol, ale 1 co zakladatele společnosti
povolané k vyučování, proto mu bylo zapovézeno
Jakékoliv zafizování náboženské společnosti k účeli
takovému pod jménem školního semináťe, noviciatu
a t. d. Tak byl muž Boží bez pťestání stíhán od
večejných uňadú, aniž byl nalezl prítele, obhájce
a soudce nestranného. Mohlť opravdu Ťfíciže celá
Paňiž, jížto prokázal v míťe prehojné tolikerých
skutkú lásky, horlivosti a sebeobčtavosti se srotila
proti nému, pronásledovala a pťinutila jej po pat­
nácti uvavných letech pťeložiti jinam stľedišté
svého ústavu.

Avšak prozťetelnost Boží zústavila sobé péči
vychvátiti z nebezpečí zaťízení, ježto mélo Církvi
Kristové prokázati tak znamenité služby Pádná
rána hnaná proti ústavu bratňí škol kresťanských
selhala jelikož noviciat z Paňíže byl již pňed šesti
mésíci pčeložen do Saint-Yonu blíže Raona, kdež
nalez] mocných ochrancú.

Nemalým bylo neštéstím, že v tom čase, co
uvečejnén rozsudek snému La Salle pľipoután
byl k loži maje oteklé koleno, jelikož modle se,
klekával na tvrdé dlažbé. Lékať k jeho léčení
povolaný shledal, že se nemocný musí podrobiti
bolestné operaci, kterou snášel s úplným klidem
a trpélivostí, jsa po celý život zvyklý vše utrpení
pokojné snášet, modlil se mezi operaci brevíť,
aniž by mu jizlivá bolest byla jediného povzdechu
byla vynutila. Dojati srdnatostí jeho, tázali se
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bratfi po odchodu lékafovu, zdali pťi operaci
mnoho trpél, on pohledév na krucifix zvolal: Hle
náš vzor! Človék bolest témčť necítí, snáší-li ji
s Kristem. Budiž jméno jeho pochváleno.

Vúči tomuto nedúslednému a násilnému ná­
lezu usnesl se La Salle s faráčem u .sv. Sulpicia,
že propustí ze školy dítky téch rodin, které nejsou
chudými v nejpťísnéjším toho slova smyslu. Avšak
toto opatčení nikoliv neuspokojilo učitele kraso­
pisu, ktefí neustávali v násilí, ano hrozili bratfím
žalobami, pokutami i vezením, nezachovaji-li se
vedle pčedpisú posledního nálezu. Na to musela
škola být zavňena.

Zvédévše to rodičové, nemálo se poboužili,
pčipomínajíce faráčl u sy. Sulpicia, že Jim není
možno posýlati svých dítek do škol z platu i také
z obavy, že by se jim jinde nedostalo vychování
kresťanského. P. De la Chétardie uznal pravdivost
téchto dúvodú, pňišel v horlivosti své na vhodný
prostčedek, jímž by školy bratrské zabezpečil
proti útokúm nepťátelským. Otevčel tyto školy
ve svém domé a svéľiv je bratňím prohlásil, že
je vydržovati bude sám, čímž nabyl plného práva,
učiniti je pčístupnými. Ale ani jeho laskavost ne­
byla s to upokojiti učitele krasopisu, ježto ne­
chtéli pňipustiti, aby bratňi vyučovali krasopisu,
jelikož právo k tomuto vyučování jenom jim pľí­
sluší.

La Salle utýrán jednak nemocí, jednak usta­
vičnými témito potyčkami nenacházeje útočišté
jediné u Boha, uzavčel jíti asi na patnácte dní
ke Karmelitanúm, by se tam zotavil, a nabyl
potrebné síly k snášení všelikých útrap, a k žá­
doucímu vybavení svého ústavu z téžkých proti­
venství, ježto se všech stran naň naléhaly.

„HLASY“ č. 2. a) 7
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Sotva že ukončil La Salle dobu svého zotavení,
zahájili učitelové krasopisu s odvojenou prudkostí,
nové pronásledování. Nevida se dosti silným
k náležitému odporu a pozoruje malomyslnost
svých chovancú, upustil od dalšího sporu Povolal
všecky bratry od sv. Sulpicia, usadiv je v nej
bližších stanicích svého ústavu.

Ale jako po bouťl vždy jasnéji vznikne svetlo
sluneční, a jako si posvátných vécí Božích více
vážime, když jsme jich pozbyli, tak nelze se diviti,
že se u sv. Sulpice bolestné pocítil odchod bratľí,
a že v brzku, byvši náležité ocenéno zdárné jich
púsobeni, byli tam nazpét povoláni. ľaráť bolestné
nesl opušténost bratrských škol, hledal nových
učitelú pro né, ale bez výsledku. Nicméné Pro­
zčetelnost Boží postarala se, aby zvlášté sbor
bratčí od sv. Sulpicia se stal jedním z nejvýteč.
néjších ústavú. P. De La Chétardie pozoruje.
že na sta dítek postrádá všelikého vyučováni,
cítil se v horlivosti své nucena, dúrazné zakročiti,
aby bratňi vrátivše se k sv. Sulpiciu, mohli tu
účťad svúj konati volné a bez prekážky.

La Salle se i tomuto vyzvání podvolil, a
vypravil tam v fíjnu 1706 dvanácte bratňí a hned
na to se tam vydal sám, by znovu začídil školní
tčidy, a aby predsedal prvním pokusúm. Jeho
moudrosti a vytrvalosti se zdaťilo pčekonati pľe­
kážky, kladené od protivníkú závistivých v ľafíži,
a opatčiti si klidu aspoň na dvé léta.

Mezi tím se pokoušel o zdokonalení a ješté
širší rozvétvení svého díla. Prední jeho peči bylo
zlepšiti postavení bratňí zamestnaných v ústavu
Raonském Byliť tito prací pčetíženi, jelikož museli
po škole dohlížeti a vypomáhati v oddelení, v némž
umisténi byli ošetťovanci, jsouce takto od bílého
rána až do tvrdé noci tak zaneprázdnéni, že jim



nezbývalo ani oddechu k cvičení se v zbožných
skuteích, a scházeti vespolek k vzájemnému
vzdelaní.

Více než dva roky setrvali bratči v tomto
namáhavém povolání, jakkoliv často nekterý z nich
z toho onemocnél. La Salle znamenaje, že zdraví
bratňí se takto vždy nebezpečnéji ohrožuje, učinil
návrh, jenž v sezení dne 2. srpna 1707 zahájeném
byl prijat, aby počet bratňí vyučováním ve školách
zevnéjších zamestnaných, byl zdvojnásobnén, a
aby bydleli společné mimo ústav, jen dva z nich
aby v ústavu zústávali, a tam dohlíželi na cho.
vance chudé

Po provedení téchto opatčení zvolil si k odbý­
vání postranní svétničku v Saint Yonu, která dňíve
sloužila za konírnu, chatrná postel, prastarý
stolek. dvé stolice, nékolik knih, krucifix a néco
obrazú svatých tvočily všecken jeho nábytek.

Roku 1708 La Salle ochuravél. Nékolik zlo­
myslníkú použili té pňíležitosti k podezťívání
společnost u Saint-Yona, a podali prednostovi
v Raonu žalobu na nesprávnosti v fizení tamního
feholního domu. Ten se tam za pľíčinou ohledání
vydal, a prozkoumav vše dopodrobna, shledal
nejen správu, ale i všecky ostatní véci v domé
— v nejkrásnéjším poťádku.

To jakož i spojené s ním znovuotevťčeníškoly
u sv. Sulpicia bylo nemalou útéchou srdci La
Salle-ovu, Jenž navyklý ustavičným utrpením,
nacházel blaživé uspokojení v tom, kdykoliv po­
znával, že Búh jeho pričinéní ráčí žehnati a úklady
Jeho protivník mafiti. Jiné ano daleko včtší
potéšení pľipravila mu Frozťetelnost Boží ote­
včením nových škol v prednéjších méstech.

Nejprvnéjší byla taková škola v Digloné
(Dižon) pňičinéním pana Nigoleye pňčedsedy sta­

7%
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vovské komory. Tento vznešený pán školu založil,
jeho choťji vydržovala, synové jeho u posvátném
závodční ji povznášeli. Pan Tigoley venoval k tomu
účelu La Salle-ovi ročné čtyč1 sta lir a zdarma
byt pro dva bratry. Tito pak se své strany roz­
vinuli takou pťičinlivost a lásku, že pro nesmírný
nával žákú rodina páné Rigoley-ová pomocí pana
Rocheforta snémovního rady si umínila otevčíti
tči jiné školy na dvou rozličných stranách.
Méstská rada 1 vše obyvatelstvro vzdali jim za
tento kresťanský blahočinný skutek nejvťelejší díky.

Již dňíve jsme sdélili o škole v Avignonu,
ta nabyla takového véhlasu, že mnohá mésta Jižní
Francie žádala o školní bratry. První taková
žádost došla z mésta v Marseille Zbožná spo­
lečnost pánú sjednotila se za účelem otevňíti
kfesťanskou školu pro chudou mládež, a otevfevše
takovou již v červnu 1704 na blízku kostela sv.
Varňince, svéňiliji jáhnu Baronovi, který ji výtečné
spravoval Nicméné, aby toto své dílo ješté zdár­
néji povznesli, usnesli se na tom, že odevzdají
svou školu školním bratňím, a jeden spoluúčastník
Jménem pan Josef Truillard v: dal se do Avignonu
by siu La Salle-a vyžádal a do Marseille pľi­
vedl dva bratry, ktečí se tam oddali školnímu
vyučování s takovou pilí, že již po dvou mésícich
objemnéjší místnost se musela opatľiti, jelikož
dosavadní nestačila pojmouti neočekávaný počet
žakú.

Po Marseille pňišla čada na mésto Mende.
Monsignor biskup Piancourt, proslaviv se mnohým
dobrodéjstvím v tomto jeho péči svéčeném mésté,
Již v pokročilém véku psal La Salle-ovi, by mu
poslal jednoho ze svých chovancú, chtéje se po­
kusiti o založení kresťanské lásky. K rozkazu
La Salle-ovu se tam vydal bratr Ponzio, jenž se
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hned ujal jedné školy: brzo na to psal tento
povestí svatého slynoucí biskup Lu Salle-ovi:
„Jsem náramné spokojen maje ve své škole jed­
noho z Vašich učňú. Byl bych Vám ješté více
povdéčen. kdybyste mné poslal ješté jednoho,
jenž by schopen byl učiti krasopisu a kvétáťství,
ježto by to byl vhodný prostčedek k žádoucímu
prihlášení se ješté vetšího počtu žákú a k naredení
jich k nábožnému životu.

Na tento dopis odpovédél [a Salle odesláním
dvou bratrú do Mende

Povest o tomto novém ústavu se víc a více
po širém okolí rozcházela a dostala až do pohoťí
Čevennes-kého v jižní Francii povestného nábo­
ženskými tfenicemi: kdež se tedy usilovné jednalo
o to vychvátiti nejdčíve mládež z rukou huge­
notských. Hugenoti byli ovšem zbranémi pčemoženi,
avšak církev musela dôkladným poučovánim
pravdu svého učení na Jisto postaviti.

Prostčedkem k tomu účeli nejvydatnéjším
bylo beze vší pochybnosti svéňiti mládež učitelúm
úplné spolehlivým, tedy se P. Merez generalní
vikáť Monsignora Maurice ze Saulx biskupa v Alaisu
prosebné obrátil na La Salle-a, by mu poslal
nékolik učitelú.

Nelze vypovédíti potéšení, jaké pocítil La
Salle pňl pomyšlení, že chovancové jeho Prozťe­
telností Boží povoláni jsou vypomáhati pči obrá­
cení Jinovércú na pravou víru. Ihned tam vypravil
dva nejvycvičenéjší a nejzkušenéjší bratry, a
Monsignor Saulx sám uvedl je v fíjnu 1707 do
školy. S počátku se noví žákové, byvše navádéni
od rodičú, stavéli spurnými, svárlivými a pohrda­
vými, ale zponenáhlu dovedli bratčí moudrou
opatrností a vytrvalostí nejen mladistvé zpúrniky
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zkrotiti, nýbrž získati si vážnost 1 samých jino­
Vercú.

V témž roce byli zase dva bratči posláni
do (irenoble, staré hlavní mésto v kraji Dau­
phlné, kde otevňeli v mésíci záňí ve farnosti sv.
Vavfince školu, do které se nahrnul nesmírný
počet dítek, kteréžto škole blahočečily vdéčné
rodiny. Ňa počátku tohotéž roku 1707 byl La
Salle vybídnut, by založil ústav v méstečku
Contado Venosino. O tom zachovala se zpráva
v listu, který La Salle zaslal bratru Gabrieli
Drolinovi do ltíma : „Bratr Albert, tak psal La Salle,
otevčel nedávno školu ve Valréasu v diécesi
Vaisonské. Biskup tamní, jenž zná a velmi miluje
naše bratry, vykázal jim k obývání svúj vlastní
biskupský dúm“.

Posléze vyprosila si po víceletém naléhánií
a pro nezištnou obétavost zbožná paní z Toignantu
v roce 1708 na La Salle-ovi dva bratry pro školu
u sv. [)ionyse, mésta to na blízku Pafíže polo­
ženého.

Tak potešil Búh vérného sluhu za pťestále
boje a vytrpené bolesti pči zakládání péti nových
ústavú béhem néco málo více než jednoho roku.

Hlava XIX.

Péče La Salle-a o duchovní.blaho svých
chovancú.

Tak rychlé zmahání se ústavu kňesťanských
škol vzbudilo v duši zakladatelové Jjistou obavu,
jaká se často pozoruje u Svatých, totiž aby po
chvala svéta nebyla na škodu dušem učenníkú
jeho, nebo aby je nesvedla k nezňízené samo­
lásce, která se nesrovnávä s duchem pravé sva­
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tosti. V této «luchovní úzkostlivosti umíml sI, že
vykoná všeobecnou prohlídku všech ústavú.

Jelikož se mu nedostávalo ani času ani sily,
aby práci tuto pčeds.evzal sám, svéňil jednomu
Z nejčilejších bratčí jménem Josefovi prohlídku
ústavú v Gulise, v ltéthelu, v Laonu a v Remeši,
ponechav sobé osobní návštévu v ostatních místech
púlnoční Francie. Kamkoliv na téchto svých
cestách zavítal, všudy byl prijat s détinnou úctou
a zvláštní oddaností, ano 1 se strany samých
biskupú se mu vzdávaly dúkazy takové vážnosti,
které se pokorné mysli jeho zdály být prílišnými.
Tomu se nesmíme diviti, ponévaJž vyhýbaje se

o. pčíkladu svého božského Mistra pozemským
chválám, nehledal kamkoliv pčišel jiného, jen aby
talim mnoho dobrého vykonal.

Predevším se snažil vštípiti svým chovancúm
neohroženost v utrpeních, jež jim bude snášeti,
a po pčemožených strastech povzbuzoval Je k se­
trvání v dúvéňfe. Oni pak se cítívali jako znovu­
zrozenými a potéšenými jeho nad míru prívétivou
vlídností a láskou. Vidéliť na ném vzorný pčíklad
svatosti, která v spofádaných feholních společ­
nostech vždy utéšené púsobí. Neb védéli o ném,
že obétoval všecko své jméní, zčťekl se všeho
pohodlí, ano že sebe sama vénoval svému povo­
lání a že jako oni žil v chudobé a poníženosti.
Také jich nebylo tajno, že jsou všickni Jako
zapsáni v jeho srdci, neb to na své oči videli, že
ku každému z nich jeví stejnou otcovskou péči.
Pri výročních návštévách, ač každodenními pra­
cemi uondán, nalezl-li nekterého bratra posto­
návajícího, hlídal jej po celou noc sedé na tvrdé
stolici blíže jeho lúžka: za dne pak jej zsstival
ve škole, jako každý jiný učitel
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V duchovních cvičeních, které zavádél pľi
svých návštevách v ústavech, hledél všecky dú­
kladné utyrditi u víče, by tim Jasnéji poznávali
vznešenosť povolání svého. „Pevné pčesvedčení
u víče tak čikával, poskytuje kčesťanskému učiteli
vydatnou posilu, kdykoliv duch v pracném povo­
lání počíná ochabovati. Víra jej opét zotaví
k dústojnosti apoštola. Išratče! bude ti pčicházeti,
Jako by ti víra pňipomínala. véz, že povolání tvé
jest svaté. Snaž se, abys svou horlivosti v dušícl
lidských doplňoval samo dílo Kristovo“.

Otcovská jeho prívétivost nemohla ničím ani
sebe bolestnéjším utrpením pňekonána býti. On
vždy bedlivé a strahovité prihlížel k tomu, aby
feholní pčedpisy bratrské lásky ani v nejmenším
porušeny nebyly, tak že se každý jeho ústav
osvédčil býti pravou kčesťanskou čeholní rodinou
Takovouto lásku k bratčím neustával odporučovati
oném, již jednotlivým sborúm jako v čelo byli
postavem,

Jednou vida La Salle, že jeden predstavený
ponékud ostré výčitky činil podčízenému školnímu
bratru, zavolal jej stranou: „Co pak to?“ pravil
k nému šetrné, „na takový spúsob následujete
príklad svého nebeského mistra? Jakou dúvéru
bude onen bratr míti v slova vaše, kdykoliv mu
budete radit, aby oproti školním dítkám si počínal
vždy trpélivé. Byste tuto chybu napravil, jdčte,
padnéte k nohoum jeho, zlíbejte je a proste ho
pokorné zu odpušténí. Tak jej pohnete, že svou
modlitbu spojí s modlitbou vaší, abyste si na
Bohu vyprosili posilu k spasitelnému napravení
svých pochybení.“

Vy jste nemírné chladnokrevný a pťísný, psal
Jinému predstavenému. „Nevíte, že strom rostoucí
v obmezené prostofe, do níž nemá pľístupu ani
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vzduch, ani svetlo, nemúž rozkládati vétve? Jest
tčeba napravovati dle zpúsobu opatrného lékaťe,
který chce nemocného uzdraviti, ne usmrtiti“.

Tento svatý zakladatel kčesťanských škol,
odúvodňoval sváú ponaučení vhodnými pťíklady,
počínaje si pňi tom ke každému jak výmluvné,
tak laskavé. Jednou mél potčebu otevňíti domovní
dvéče, ale nemaje od nich klíč. pokorné došel
k vrátnému, žádaje ho o klíč, a otevňev dvéťe
vrátil mu klíč sám s uctivým díkúvzdánim.

Všecky jeho listy jsou tolikerými dúkazy jeho
vlídnosti a otcovské péče o jeho chovance. „Učiním
pro vás vše, co mné bude možné, tak psal bratru
Grabrieli do Ríma, neb pťebolestné to nesu slyše,
že tak nuzné tam žijete. Ani mi nelze vypovčdíti,

" jak velice mne zarmoutila zpráva o vašem ochu­
ravéní a jak se nyní raduji z vašeho pozdravení
se. Já také jsem po sedm nedél churavél tak,
že jsem ani choditi nemohl, ale díky Bohu jest
mné zase lépe“.

Ctnost, jakou zvlášté vynikal a jakou pňál,
aby vynikali i chovaucové jeho, a kterou jim také
neustále odporoučel, bylo naprosté poroučení se
do rukou Božích vždy a ve všech prípadech.
V tomto sméru psal také bratru Gabrielovi:
„Nesluší šetčiti penéz potčebných na odstranéní
pčekážek čelicích proti zdaru našich ústavú,
Jinak by vám Búh nežehnal. Jen se mnoho mo­
dlete, by On s vámi naložil, jak se mu líbí. Ano
jest tčeba, byste se zcela odevzdali do Jeho vúle
a prozfetelnosti“.

Byv od ného samého zpraven, že má nadéji
dosíci školu okresní v Rímé, radoval se z toho
s ním, avšak použil té pfíležitosti povzbuditi jej
k odevzdání se do vúle Boží. „Není na čase, tak
mu odepsal, byste s tou vécí spéchal, dosti na
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tom, že jste již učinil začátek .... vyslechnéte
radu pana Deversa, hlavního zástupce Lazaristú,
jenž by si pčál, a to bude také prospôšnejší,
byste vroucné prosil Boha, očekávaje dobu pňí­
hodnčiší. a ta se dostaví sama sebou“.

Po nékolika mésicích mu psal slova, v nichž
se v pravém svétle zrcadlí krása jeho duše. „Co
se mne týká, nechci se v ničem pčenáhliti, a
nevydám se ani do Ňíma, ani jinam, jest treba
vyčkati až Prozčetelnost Boži dňive pokyne , vždy
jsem byl šťasten, kdykoliv jsem se nechal vésti
vnuknutím Božím, neb tu si nemám co vyčítati,
kdežto. když néco jsem podniknul samovolné,
nesetkal jsem se se zdárným výsledkem, a Búh

“k tomu nepťispél se zvláštním požehnáním“.
8 touto neobmezenou dúverou v Prozčetel­

nost Boží a s tímto odevzdáním se do Jeho vále,
pustil se do každého podniku, a bylo-li k nékte­
rému užitečnému poduiku značného nákladu tčeba,
nikde se neodvážil k ukrytí výloh na to potčebných,
vydlužiti si penčz, za tou príčinou psal tomutéž.
„Nepouštéjte se do ničehož bez mého svolení,
neb jsem rozhodné proti délání dluhú , a nesvolím
ani k sebe menšímu dluhu. Chci, byste mné 10 vý­
lohách nepatrných pťedložili dčíve rozpočet, vím
ze zkušenosti, že jest lépe žíti v nedostatku.
nežli v prodluženém pčebytku, tčší mne, že tento
náhled sdilíte se mnou: jen se vrhnčte dúvôrné
do náručí prozčetelnosti Boží, nemáte li k tomu
ani síly, ani živé víry, chopte se bez odkladu
prostčedkú k tomu nezbytných: jinak nedovedete
počínati si ani kčesťansky, ani opatrné, Já súm si
takto počínám“. Pozdéji mu opét psal: „v pčíloze
vám posýlám padesáte lir. byste mohl otevňíti
zase Jednu školu a zaopatčiti si čeho potčebujete
a prosím, byste s otevčením té školy neodkládal.
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Dojde vás nejspíše psaní pčed svätkem posvčcení
basiliky sv. Petra. Zaveďte devítidenní pobožnost
od svatvečeru této slavnosti až do uplynutí
týhodnu , na to počnéte vyučovat dítky s dúvérou
v požehnání Boží“.

Toto pokynutí nezústalo bez spasitelných
následkú. neboť v každém ústavu vládnul a diky
Bohu dosud vládne u všech La Salle-ových cho­
vancú duch víry, lásky, sebeobčtavosti a dúvéry
v Boha. A ten dobrotivý Búl, jenž na zemi JIŽ
odméňuje ctnost. jako za Času svatého toho za­
kladatele žehná 1 v nynéjších dobách bratčím
škol krčesťanských i jejich pracem.

Hlava XX.

Hlad roku 1709 a jeho následky.

Pi počátku roku 1709 nastaly ve Francii
mrazy, o jakých se málo kdy čítá, ba jakých
Francie pred tím nikdy nezažila. Na povétrnost velmi
mírnou klesl teplomér za nékolik dní náhle až na
„1 stupňú pod bodem. Touto nadobyčejnou zimou
utrpély pozemky tak mnoho, že se nesklídilo
žádného druhu obilí, a že se rolnictva dotkla trapná
beznadéjnost. Následek toho byl hlad, o kterém
v tehdejších listech se čtou désné zprávy. Na
trzích nebylo ke koupi žádného zboží, lid vúbec
hynul úzkostí, a chudina zvlášté s hrúzou vzpo­
minala, že bída nastávajíci bude krutéjší, než
byla ona, kterou pňestála roku 1693.

Ve velkých méstech, jako v Pafíži, bylo
vidéti tisíce nešťastníkú, ani bloudili, bledí a
vyzáblií po ulicích a večťejných námestich, prosíce
tu s pláčem, tu s výhrúžkami 0 sousto chleba,
by jím byli vyrváni z náručí smrti.
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Désná drahota dotkla se i La Salle-a, jemuž
nastal boj se svyrchovaným nedostatkem. Brati,
bydlicí v Paňíži, hned pňi počátku hrozivé dra­
hoty, obmezili se v svých potčebách jen na to
nejnutnéjší. Zkrehlí krutou zimou, nedostávalo se
JIm penéz k vytápéní ani společných svétnic a
tím méné na opatrení si teplého odévu, ba nuceni
byli v sešlé mezi hadry pohozené šaty se oblékati.
V jídelné dostávali jen tolik, by hladem neumfeli,
na dobročinné almužny nemohli čekati, protože
i bohatí lidé museli si ve všem ukládati ujmu.

Nieméné bratňi ani dost málo nehoťekovali,
a La Salle jsa vždy veselé mysle téšíval je Ffíkaje:
„Nestrachujte se, Búh nikdy neopustí doufajíci
v néj. Ve všem uspokojí živou víru a pevnou
nadéji, ano nastane-li tčeba, učiní 1 úžasné zá­
zraky. Ježíš Kristus slibuje, že bude s témi,
kterí hledají království Boží a spravedlnost jeho.
Nikdy neopustí toho, kdo mu verné slouží, a na
každé stránce písma svatého nalézají se toho
patrné dúkazy. Zde na zemi se nic nedéje bez
vúle a dopušténí Božího. Dobré 1 zlé, chudoba
i bohatství vycházejí z jeho rukou a on je rozdává
dle své svrchované dobrotivosti a moudrosti.
Prijavše z bohaté Jeho štédroty tolikerých lobro­
diní, nezpouzejme se, když spravedlnost jeho
dopouští na nás zaslouženou pokutu. On je naším
Pánem,. staň se tedy. jak se Jemu libí. Začidíme-li
5vé pľání dle jeho vúle, vždy se potéšíme v kaž:
dém utrpení a ulehčíme si 1 v nejtéžším kňíži a
trpélivé snášení nynéjšího nedostatku bude nám
k zásluze počítáno. A kdybychom museli 1 hladem
umťíti, a shledá-li nás Búh 1 v tom do Jeho vúle
odevzdanými, bude naši odevzdanost v nebi k“ru­
novati a včadí nás do počtu mučenníkú kčesťan­
ské trpélivosti.“
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On tedy trpél nejen pro sebe, nýbrž pro
bratry. obávaje se, že by pľi vrozené jim slabosti
duch jejich pod téžkými svízeli mohl ochábnouti.
Sbor, který tou drahotou nejvíce utrpel. byl onen
v Raonu. Neb jeho pťíjmy byly nepatrné, úroda
v Salnt ÝŤonužádná — od ústavu nemožná byla
podpora. jelikož z pčňíčin hospodáťčských vôtší
počet |ítek nemohli jejich rodičové do školy
posýlať,

Prispéli sice nékteňí pánové ku pomoci, ale
za nedluuho uvedeni bratňi v takové nesnáze, že
La Salle, by je nenechal zahynouti hladem, musel
noviciát 1 s fiditelem bratrem Bartoloméjem pťľe­
ložiti do Paťňíže. Ale pňíchodem novicú do ľaťňiže
vyvolány byly stížnosti a zdá se, že mnozíz téel.
Již povstali proti témto chovancúm La Salle-ovým
učinili tak jen z obavy, aby sami nebyli vydáni
hladu. Ale La Salle je poučil ka: „Nebyloby to
nekfesťanské, zavňíti dvéťe témto ubohým jino
chúm a propustitl je v tomto strastném čase?
Kdyby také všickni v ústavu našem nesetrvali,
zajisté si pak vyvolí stav spáse jejich duše vý­
hodný“.

Na vyprošení potčebných milostí na Bohu,
podrobil se 1 pňísným kajícím skutkúm. Nedhaje
krutých mrazú nepťipustil, by se vytápela jeho
vlhká a studená cela Když mu padalo péro
z krehlé ruky, nechal si jen málo zatopiti, jen
aby mohl dále psáti: postíval se obyčejné dva až
tčikráte v témdni, ale v tomto roce se postil
každodenné, spokojiv se jen jediným pokrmem
totiž chlebem a vodou.

Nékdy byla dúvéra jeho trpce zkoušena, ale
nikdy zviklána, ale samým Bohem odménéna.
Když se jednou ubíral do jisté svatyné blíže
Paťňíže,setkal se s prítelem, který se ho otázal
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kam jde. „Acli!“ odvece, „múj ústav nemá chleba
ani penéz ke koupl, a pekať mu nechce nic na
dluh dáti. Jdu sloužit mši sv. a prosit Boha,
by nás neopouštél. Onen -prítel poskytnul mu
prívetivé penéz, jimiž mohl opatťiti na nékolik
dní nejnutnéjších pokrmú. Jiných almužen semu
dostalo od neznámých dobrodincú, a tu/ vždy
zbožné vyznával: „Není možno, abychom byli
opušténi, vždyť jsme dítky Prozťetelnosti /(Boží!“
To však jest s podivením, že ač takovou nouzí
stížen, pčec dovedl ku pomoci pťispéti 1ústavúm
vzdálenéjším. Preštédrým se k nim zachoval, a
každý dar doprovázel 1 prúpovéďmi utéšené po­
vzbuzujícími. Tak psal jednomu Ťiditeli: „Daleko
budiž mne. abych vás opustil. Není-li svatou po­
vinností prňispéti bratfím ku pomoci v roce tak
désné bídy? Vizte jak Prozťčetelnost Boží vám ku
pomoci spéchá. Buďtež ubezpečeni, že vás neopustí,
pokud budete Bohu horlivé sloužiti. Nemohu
vččitl, že by se musela našim chudým bratčím
odepťíti snídané. My v Pafíži jíme pouze komi­
sárek kterým nás obmýšlí laskaví dohrodincové “

Ústav v Chartresu úmrtím monsignora Ma­
rais-e a žalostným hladem pľňišel o všecku pod­
poru. ba i o vše k živobytí potrebné. Ňiditel
tedy La Salle-ovi navrhoval, aby ústav zavfel,
ale on se tomu roznodné opťel, ubezpečuje. že
se Prozčetelnost i o Chartres postará. Zajisté
dostalo se tamnímu sboru, čeho k živobytí tčeba.
Vúči témto príbéhúm zvolal jednou P Blain
u prítomnosti bratčí Raouských: „O jakými díky
jste zavázáni Bohu! Vím jakými strastmi vám
hrozila panující drahota, pončvadž znám chudobu
vašich ústavú. Nicméné k+ždý s udivením uvažujc,
že léta neblahé paméti 1695 a 1709 vás nechala
na živé, kdežto mnoho jiných usmrtila. Kdo byl
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chudší nežli vy? A kdo jiný došel tolik luskavé
podpory jako vy? Bez majetku a bez vííjmú
byli jste zachránéni, zachováni, kdežto metla urput­
ného hladu krutč fádila v lúné zámožných rodin.
Mnohé společností, jimž se dčíve ničehož nenedo­
stávalo, Jsou takrka zničeny. Vy pak nemajíce
ničeháž, jste se v dobách nejstrastnéjších počtem
ješté ozhojnili“.

prestálém hladu jiná metla postihla sbor
paťčížský,kurdéje, nemoc nakažlivá, často smrto­
nosná, pošlá z nedostatku a z chatrné stravy.
La Salle se s otcovskou pečlivostí staral 0 oše­
tťování nemocných, poťčídilnemocnici, aby oddélil
nemocné od zdravýcl, a ustanovil dva sebeobétavé
bratry k posluze nemocných. Véhlasný holandský
lékať. Hadrian Helvecio se dobrovolné nabídnul
k lečení jich, ano i potčebných lékú zdarma jim
pňipovédél, tak že všickni mohli dojíti žádoucího
zdraví.

Když pak počátkem roku 1710 nastalo mno­
hoslibné upokojení myslí, byl La Salle s mnohých
stran nalehavé žádán o založení nových škol.
Jak bylo mu obyčejem, ihned se osvédčil službo­
volným, nejprvé se snažil vyplniti pčání P. Chu­
chona Lazaristy, faráče ve Versailu, jemuž s po­
čátku poslal dva bratry učitele a pozdéji ješté
Jiné, jimž opatčil prostranný a dobňe zaťízený
dúm. Potom byla v Moulinu pčičinéním P. Auhery
a 8 pňivolením méstského zastupitelstva otevfena
nová škola. Posléze zaťídili bratňí nákladem
Albota z Cocherie pána na Bazinchenu ješté školu
v prímoťské Bologni.

Tyto školy byly posledním nadáním ve vlasti
[a Salle-ové pčed sklonkem jeho života.
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Hlava XX].

Prohlídka ústavú v jižní Francii a založení
noviciatu v Marsiglii.

Blaživé povznesen šťastné pčestálým hrogivým
hladem a otevčením nových škol, jak se vípčed­
chozí stati vypravovalo, umínil si La Sallg veden
otcovskou láskou a péčí o blaho bratňí navštíviti

ústavy v jižní Francii rozpoložené. Začáek učiv Avignoné, kamž došel pťi konci sva£opostní
doby r. 1712. i

Radostí unesení uvítali jej bratčí do anjela
útéchy, prosíce, by u nich setrval nékolik dní.
V této krátké dobé okázala se v jasné záťňinez­
mérná laskavost jeho. Poznav neduživost bratra
zaméstnaného v nižší tčídé, nabízel se zastupovati
Jej čka: „Odechnete si, synu múj, já budu za vás
chodit do školy, dokud nebudete úplné zdráv.“
Tak skutečné učinil, doprovázeje dítky i do kostela
Augustinianú, kde sloužil mši svatou.

Sloužením nejdražší obéti mše svaté byl vždy
hluboce dojat a nabyl jím vždy anjelské posily.
jývalo na ném pľi navrácení se do sakristie

patrné zbožné roznícení pozorovati, tak že láskou
Boží proniknutému nemožno bylo syléknouti po­
svátné mešní roucho, leč až za čtvrt hodiny po­
zdéji: a žádný neopovážil se jej v takové chvíli
vyrušovati, obávaje se každý, že by jej znepokojil
u vnitrné blaženosti, jakou pociťoval pťi obírání
se s Bohem.

Bratňi v Avignonu byli by si pčáli téšiti se
dlouho ze společnosti tohoto ctihodného otce
svého a snažné jej prosili, by se nevydával na
svých cestách v nebezpečenství, ponévadž zvlášté
na venkové byly cesty ohrožovány četami rozbou­
čených Hugenotú, dopouštéjícich se rozličných
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násilí a ukrutností na úraz cestujícich, zvlášté
pak) osob duchovních. Zbožný La Salle však
s obvyklou dúvérou v Boha ťfíkával: „Budiž Bohu
chvála. On mne chránil pred násilnostmi jejich
v letech minulých, bude zajisté žehnati 1 letoš­
ním cestám mým. On mne dovede zdráva a bez

úrazu Ja ústavu v Alais, Vans a v Mende.“A gkutečnédošel šťastné do prvního z téchto
mčst. Biskup Monsignor ze Saulx jej pťijal se
zvláštní laskavostí, a všecky vrstvy méšťanstva
závodily v osvédčování hluboké úcty tak vérnému
sluhovi Božímu a pochvalným vynášením lásky a
horlivosti jeho učenníkú, jakož 1jejich dovednosti
u navádéní dítek k pravé víče a mravnosti.

Z Alais se La Salle vydal do údolí Chazoe­
zac, kdež se, ukryté za korunou strmých skal,
rozkládá malé mésto Vans. Na cesté se na chvíli
zastavil na blízké fače v Gravieres, kdež jej s po­
téšením pľňijal místní duchovní, jeho pťítel Petr
Moynier, který byl založil školu ve Vansu, a
jehož La Salle sám ustanovil za duchovního
správce tamních školních bratťí.

Opustiv Graviéres pustil se pčímo do Vansu.
Strasti, jichž mu na této cesté bylo pčetrpéti
byly k neuvéťčení trapné. Péšiny byly úzké ne­
urovnané, kamenitá stezka vedla nepravidelné
nad pohorskými propastmi do tmavého lesa, po­
dle neprístupných skalisek bylo mu sestupovati
po pťíkrých srazech.

La Salle nejsa zvyklý choditi po krajinách
horských, došel do Vansu utrmácený, s nohami
oteklými a tak zranénými, že se z nich finula
krev téméč potokem, a nastala pňl ném slabost
prílišná. Bratňi Renatus a Masiminus uvítali Jej
s nevyslovitelnou radostí: jejich slze vydávaly
mu výmluvnéji nežli jejich slova svédectví o jejich

„HLASY“ č. 1. s) 8
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détinné vdččnosti a hluboce v jejich srdcích za­
kotvené úcty: vroucí láskou vedeni vynaložilí vše­
možnou péči 0 jeho zotavení a uzdravení. |

Sotva se pozdravil vydal se La Salle do
Mende, kdež prčed péti lety monsignor Piancurt
otevčel školu. Nástupce jeho monsignor Petr Ba­
glion následoval príklad La Sallea jak /v horli­
vosti, tak 1 v zbožnosti, a snažné si pľúl, aby
tento s ním stoloval, než La Salle se tomu uhnul
chtéje svým chovancúm dáti príklad pťísného za:
chovávání čeholních predpisú. |

Pozdržev se nejaký čas v Mende vydal se
pak do Uzés, kdež jednal s tamním biskupem,
jenž mél pod svou pravomocí školní bratry ve
Vansu. Tento prelát si nad míru vážil dobrodiní,
jakého,blahonosné púsobení téchto bratňí pňiná­
šelo tamnímu obyvatelstru a chtél, aby nebyli
tito jinam pťesazováni, ale aby tam pro vždy po­
necháni byli titež bratči. La Salle mu ale vy­
svetlil, že to vyžaduje prospéch ústavu, by se
pčedstavenému ťádu ponechala volnost k pňesa:
zování jich v pňípadech takových, jichž zatajiti
nékdy potňeba káže. Biskup z Uzés schválil tyto
dúvody a pňipovédél, že bude vždy bratry ve
Vansu chrániti a jim blahopťáti.

Z Uzés se odebral La Salle do Marsiglie,
kdež se mu dostalo velmi čestného pňijetí. Pťe­
mnozí duchovní toužili seznámiti se s snim, pĎi­
cházeli k nému radíce se s ním o prostfedcích
k snadnéjšímu rozmnožování kresťanských škol
po méstech a krajích. a nabízeli k tomu svého
spolupúsobení. Takovéto prívetivé a obétavé na­
bidky pťivedly jej na tu myšlénku, založiti v tomto
mésté noviciát. Sdélil tento svúj úmysl nékterým,
Jež považoval za nejhorlivéjší, ktečí ho jedno­
svorné schválili. IIned se projevilo mez! faráfi
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akým posvátnézávodčnía dobročinnýjedenpánu eložil darem vydatnou k tomu účeli zálohu,
ano jiní pro budoucnost zaručili značné pľí­
spevky.

Nade všecky jiné osvedčil se nejštédrejším
pčíznivcem místní biskup monsignor Xaverius
z Delsance, jejž pňirovnávali pro jeho svatost,
dobročinnost a učenost k sy. Karlu Boromejskému,
Je Žpapež Klement XII. vyznamenal paliem arci­
biskupským. a jejž papež Benedikt XIII. vychválil
touto výpovédí: „Vy jste pčedmétem naši radosti
a naší korunou, jako jste oslavou a vzorem knéž­
stva veškeré církve.“

Monsignor z Belsance si pňál otevňítl v mésté
mimo školu svéčenou bratčím ješté jinou školu,
vyzval tedy knéze jesuitu, jenž v dobé svato­
postní kázal v jednom z nejpňednéjších kostelú
mésta, aby poučil četné své posluchačstvo 0 na­
léhavé potfebé kresťanského vychování dítek
chudých rodičú, aby se obyvatelstvo zasadilo o
založení školy, v níž by chudá mládež zdarma
mohla být vyučována a ta aby zňízena byla
z pčíspévkú dobročinných méšťanú a aby svéčena
byla bratčím škoi kresťanských.

Tato nabídka došla nejen schválení ale 1
podpory, když však méľo dojíti k uskutečnéní,
tu povstali proti tomu blouzniví jansenisté s takou
vzdorovitostí, že pčekazili provedení tohoto blaho­
nosného zámyslu.

To zpúsobilo La Salleovi trpkou bolest, on
však neokázal proti svým odpúrcúm nižádnou
neváli. Za to ale tím bedlivéjší péči vénoval ote­
včení noviciátu. Povzbuzován a podporován bi.
skupem a Jinými zbožnými katolíky, nabídnu] se
mu k pronajmutí prostranný dúm a z roveň se
mu pťihlásilo mnoho jinochú dobré vúle k vstou

8+
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pení do noviciátu. Tím se usnadnilo otesfení
noviciatu již v záčí 1712 a sice na základé
téchže čeholních pčedpisú které se tak výborné
osvédčily v noviciatech v Pafňiži a v Saint-Yonu.
Nejprvé spravoval noviciát sám, pozdéji však,
když za pčíčinou občasných prohlídek musel často
odcházet, zvolil za fiditele bratra Timotca Bazina
dosavádního fiditele v Chartresu posléze zvoleného
za druhého generála ústavu.

Ten proslul svými vznešenými ctnostmi, po­
stačí, uvedeme-li co dúkaz pevné jeho víry a po­
slušnosti tento príbéh. Když roku 1709 vidél La
Salle toho potčebu ustanoviti fiditele pro ústav
v Chartresu, ihned pomýšlel na bratra Timotea,
který se právé "nacházel v Raonu, jsa postížen
rakem jakýmsi v kolené, neduhem téžce vyléči­
telným. La Salle jej navštívil v nemocnici osloviv­
ho: „Bolí mne to, že vaše choroba nedovolí vám
vydati se na cestu, neb bych vás byl rád poslal
do Chartresu, byste tam osvédčil svou posluš­
nost.“ — „Má rána“, odtušil hned frater Timo­
tens, „mné nebude vadit v poslušnosti k vám,
jen o to vás prosím, byste mné udélil své po­
žehnání a dotknul svou rukou mého bolavého
kolena.“

La Salle zaraziv a potéšiv se touto jeho
vérou, činil mu výčitku pro takovýto návrh, ale
pčekonán naléhavou prosbou Timoteovou pravil:
„Búh odplať poslušnost vaši“ a učiniv palcem
znamení sy. kňíže na kolené Timoteové doložil:
„Jdétež do Chartres byste učinil zadost posluš­
nosti a já se budu za vás modliti.“

Bratr Timoteus povstav po bratrském poli­
bení vydal se péšky na cestu, pojav za prúvodce
húl. Chtéje po príchodu do Chartresu odstraniti
ovazek s kolena, shledal se úplné vyhojeným.
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„Tenkráte jsem neklamné poznal tak napsal
ve svém listu —-že mné Búh vyléčil na dotknutí,
požehnánť a pňímluvu mého predstaveného.“

La Salle blažený nad trvalým zaťfízením no­
viciatu a nad jmenováním Ťiditele v osobé Timo­
tea Bazina, vénoval se jiným pracem lásky a hlá­
sáni slova Božího s takou horlivostí a s takým
výsledkem, že se za néco málo let mohlo Ťíci:
v tomto širošírém biskupství není jediného zá­
koutí, v kterém by nebyla nápadná stopa néja­
kého blahočinu La Salleova.

Hlava XXII

Boj jansenistú s La Sallem.

Klam a podvod byly vždy nejoblíbenéjší zbraní
bludačú k zavlečení neopatrných a vrtkavých lidí
v tenata bludú : takových zbraní chopili se janse­
nisté, umínivše si pokoušeti La Salle-a, pokláda­
Jíce za jisto, že podafí-li se jim zavléci jej do
svých osidel, jejich sekta tím velmi ziská, a najde
ochotných a četných pňívržencú. Z té pňíčiny
se tváfili, jako by jej chtéli v úmyslech jeho
podporovati. Z počátku nepojímal žádného pode­
zľení. ano považoval za upňímné jejich nabídnutí,
a používal jejich služeb k snadnéjšímu provedení
svých dobrodéjných zámyslú.

Sotva však pod záštitou biskupa a jiných
cirkevních hodnostáčú otevčel noviciát, tu počali
se jansenisté obávati, že se Jim zámčry nepodaľí a
chtéli se pokusiti Jinak. Pod jistými záminkami
svolali v pčíhodný čas schúzi. K té pozvali i La
Salle-a, ze zdvoňilosti se tam vydal, ale hned
poznal s hrúzou a bolestí, že pokud se mluvilo
o Bohu, nebylo ničehož k namítánií, jakmile se
však obrátil hovor na papeže, na učení o milosti
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Boží, na vlažnost mravní, tu se pojednou rúznily
náhledy, a zjevné brojeno proti ustanovením
církevním. lýchnu a záští vloudily se do vérouky
a blud se okázal v ošklivé nahoté.

V jednoté a poslušnosti se svatou Stolici a
a vodporu s novým bludafstvím sedél La Salle
pi téchto rouhavých rozmluvách v trapné mlče­
livosti. DByv vybídnut pňímo, by projevil svúj
náhled, otevčené a bez bäzné, že popudí proti
sobé nepľátele, povstal vyvraceje blul a bájí
pravdu učení církve sice bez vášnivosti. ale s roz­
hodnou neohrožeností. To však podráždilo janse­
nisty tak, že se zapťísahli proti nému nesmifitel­
ným nepťätelstrím a počali pronásledovati jej.
Počali pťibližovati se k bratčím a zkoušetije
nenacházejí-li se mezi nimi nékteťí, JImž by ťčeholní
oblek a fád nebyl snad obtížný, a na neštéstí
nalezli mezi nimi dva, ježto z nedostatku povolánií
byli schopni pronevéňiti se, ty pak za nedlouho
poboučňili. Spoléhajíce se na tyto, obžalovali La
Salle a u zakladatelú škol, že 1. vyrušuje učitele
v konání jich povinností s častým posýlánim jich
do vzdáleného noviciátu, 2. že v prospéch novi­
ciátu vydává uspočťené peníze, ježto včnovány
byly na -vydržování učitelú, ponechávaje témto
Jen tolik, čeho k živobytí tčeba, 3. že s novici
nakládá pčísností neuprositelnou a pľedpisuje
pravidla nesnesitelná.

Tímto podezťíváním rozšičovali nepňatele La
Salle-ovi záští proti nému, zapomínajíce, jak pčisné
se u Jansenistú samých proti pochybujícím členúm
jejich vystupuje, stavéli se za obhájce téch škol
ních bratňí, jež vyhlašovali za obéti nejidské
prísnosti. Predešlé vychvalování se proménilo
v hnusné posuzování: mírnost a pokora školních
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bratňí se pokládala za výsledek pokrytství, a
pčísná kázeň za podlízavost duší otrockých.

Ano všedše i1 do noviciátu svedli nékteré
slabomyslné novice, že z ničemných pohnutek
vystoupili z ústavu. Tím se také stalo, že se počet
školních dobrodincú zmenšil a mnozí z nich ole­
pčeli své zaručené roční podpory, tík vydňna
společnost bratrí truchlivé budoucnosti. Ale na
tom nebylo dosti: protivníci uvádéli v pochybnost
La Salle-ovu pravovérnost: uvečejnili potupný
list. v kterém se jeho véhlasné povésti tak na
cti utrhavé dotýkali, jak to jen ďábelská zloväle
vymysliti múže. On po vykonaných vroucích mo­
dlitbách uznal za svou povinnost vydati k svému
obhájení ospravedlňující list, v némž jal se
vší mírností a láskou dokázati lživé obžalování:
avšak nebylo mu dino víry a pronásledování
neprestalo. By nabyl síly a rozhodnosti, ješté
vroucnéji se modlil, konal kající skutky a pouté
— ale 1 to vše nepťíznivé bylo posuzováno. Pľi
tukovém stavu véci umínil si La Salle odejíti
z Marsiglie, domnívaje se, že svou neprítomnosti
ukojí hnév svých závistníkú, ustanoviv se na tom
vydati se do Ňíma. kamž jej takočka táhla láska
k církvi a k náméstku Ježíše Krista. 0 tomto
svém rozhodnutí zpravil bratry 1 novice o Božích
Hodech velikonočních roku 1713, pojav sebou za
prúvodčího jednoho z chovancú, jehož chtél potom
na výpomoc tam ponechati bratru Gabrielovi.
Pojistiv sl na cestu dvé místa na lodi, odešel,
by si vyprosil požehnání u biskupa monsignora
Belunce-a, Ale když pťišla hodina odchodu, a on
chtél již vstoupiti na lodičku, pťišel k nému biskup,
ľka: „Neodcházejte nyní. Mám vás lu práve
nevyhnutelné tčfeba. Jistý pán míní založiti školu
a chce fizení Jí svéňiti vám: Žžádám tedy byste
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tu zústal, a čeho tčeba zafídil a ustanovil
učitele.“

„Budiž z toho Búh pochválen!“ zvolal La Salle,
a obrátiv se k nékterým bratňim jej vyprovázejícím.
dodal usmívaje se: „Hle, již se vracím z Kima:
neníť to vúle Boží, abych tam šel.“ Bratr pro
tím ustanovený tam šel sám. La Salle pak se.
pokoušel o provedení té školy, která pro zlomy­
slnost Jansenistú nemohla být otevčena. Odevzdán
jako vždy do vúle Boží, psal bratru Gabrielovi:
„Prál jsem si pčemilý bratče pčijíti do Ňíma,
ano již jsem takočka na cesté ve společnosti
s jistým panem ľšicordeau-em, kanovníkem kapi­
toly v Troyes. ale jak vám poví bratr, ktercho
k Vám posýlám, velmi dúležitý podnik mne zde
zadržel, ač se mné posud provedení jeho nepo­
daťilo.“

Byť 1 tenkráte ta škola nebyla zavedena,
ústav by tím byl ničehož nepozbyl, ponévadž po
smrti La Salle-ové roku 1733 chovanci jeho byli
v Marsiglii na všech školách zastoupeni. I sami
protivníci jeho museli pňisvédčiti, že patrné pože­
hnání Boží spočívajíci na kčesťanských školáci
Marseljských jest ovocem trpkých kňížú prestálých
La Sallem od nich tak opovržené nenávidéném.
Tak se posléze jasné dokázalo, že když La Salle
nejvice byl pronásledován, tu ústav jeho zkvétal
nejzdárnéji, když byl potupné odmršťován, jeho
učenníci byli co nejpčívetivéji vítáni, když pak
život jeho byl stíhán nejtežšími kňíži a bodán
nejpichlavéjším trním, tu sklízeli školní bratči
nejbohatší žné. Hle jak klanéní hodny jsou cesty
Prozčetelnosti Boží, jako s kťňíže nechá činouti
se vykoupení: tak vyvádí z bolestí, zpronásledování
a z ponižení pro své vyvolené vítézství a slávu.
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La Salle se v pokoče své domníval, že pňí­
činou zmínéných protivenství byla nedostatečnost
jeho k vykonání úmyslú Božích: proto odevzdal
správu všech záležitostí do rukou bratra Timotea
odebrav se na poušť sv. Miximina, kdež tím horli­
véji se modlil, a pčísné kající skutky konal. Tam
byl vydán té trudné zkoušce, kterou dobrotivost

"Boží ukládá jen svatým k zvýšení jich dokonalosti
a k rozmnožení jejich zásluh , byloť mu tam totiž
žíti v opušténé samoté a v úplné nevédomosti
toho, co se v ostatním svété deje. Proto statečný
u vífe, a podobný v tomto ohledu sv. Terezii,
tím horlivéji trval na modlitbách.

Ale kalich trpkosti nebyl posud vyprázdnén,
ano mnohem trpčí a jizlivéjší rány čekaly naň.
Po Paťíži se roznášela zlovolná povesť, že zamýšlí
La Salle svúj ústav opustit a ponechati jej svému
osudu. Takovým spúsobem, byl-li v neékterém
z jeho "ústavu právé pňítomen, jej tupili pro
nemoudrou prý správu , nebyl-li tam po néjakou
dobu, tu neprátelé mu vyčítali, že ústav zane­
dbává. Ríkával tedy: „Nejsem-li v ústavu osobné
prítomen, nepotčebují sl protivníci moji o mé
učeníky pranic hlavu lámat “ V tomto pčesvédčení
si umínil opustiti krajinu Provanskou a odebrati
se do Mende v Gevaudan, a navštíviti tamní
chovance a utvrditi je v povolání jejich.....
Doufal, že aspoň u svých chovancú najde pro
sebe útéchy. ale Jak bolestné to pťekvapení,
když se pčesvédčil, že bratči v Mendé byli vlažní,
rozpoutaní, nepoďajní. Z toho v srdci svém velmi
zatruchlil a pokoušel se o to, aby v nich znovu
vzkňísil téhož ducha, v némž je vychoval, Toho
se však bohužel nedodeélal, jelikož oni radou jeho
pobrdli, ano 1 z domu jej vypovídali, aneb chce-li
u nich pťebývati, aby si vydržování své osoby
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/v
sám platil. Byl-li mezi učenníky Pána Ježíše
jeden Jidáš, nelze si diviti tomuto chování se
odrodilých bratťi.

Zbožný La Salle nejsa s to zaplatiti si chleba
od vlastních chovancú mu odepčený, utekl se ke
kapucínúm, kdež byl pňijat s laskavostí nejpťívč­
tivéjší. Tam pťija] bratra Timotea, jejž za príčinou
fizení noviciatu zanechal v Marsiglii. Ten, pčišed
do Mende. a nevéda, co se v tamním ústavu
prihodilo, predstavil se bratčím, tito se ale k nému
o nie lépe nezachovali, jako k jeho pťedstavenému.
Prebolestné dojat takovýmto zloťádem, uchýlil se
1 tám kam útočišté vzal La Salle, a spatfiv Jej
padl mu k nohoum pláče, načíkal si na nevdék
svých učenníkú a vypravuje mu, že nucen byl
opustiti Marsiglii, vida, že púsobení jeho tam bylo
bezprospéšné. „Nepľátelé, tak pravil, brámli Ji­
nochúm, majícim pravé povolání, vstoupiti do
ústavu. Z onéch málo novicú které jste mné
svéňil, svedeni zlým pňíkladem téch, ktefí ústav
opustili, pozbyli vytrvalosti, vidouce jak malý
počet jich zbývá, ba svedeni i od svých dosa­
vadních pňíznivcú, opustili ústav a nechtí býti
více našimi Pricházim tedy, bych se vám opét
propújčil k službám, žádaje byste mné prikázal
jiné zaméstnání a zároveň snažné prosím, byste
zase pčevzal všecku správu ústavu a zasadil se
o udržení kolisajících ústavú v Provenci“.

Tato zpráva La Salle-a nepčekvapila >1 odpo­
védel: „Buď Bohu chvála milý bratče, ale proč
pak se utíkáte ke mné. Copak nevíte, že již ne
mohu rozkazovati jiným. Vždyť vás není tajno,
že mnozí z bratfí mne nechtí miíti více svým
predstaveným ? Oni k tomu mají podstatný dúvod,
neb jsem k tomu neschopný.“ Tím více než kdy
Jindy dojat bratr Timoteus: „nevstanu — pravil
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dokud mne jinou povinnost neuložíte a neudôlite
k tomu své požehnáni“. Pohnut takovým synovským
osvčilčením, pokynul vérnému učenníku a po­
zdvihnuv jej políbil srdečné. Nechav jej nékolik

dní odpočinouti, poslal ho do Avignonu, by fídiltamní ústav.

Hlava XX1II.

La Salle v Grenoblu a v Parmenii. Odsouzení
Jansenismu.

Pozdržev se po dva mésíce v Mende, odešel
odtud Lu Salle do Grenoblu, kamž sotva pňišed
zakusil útechu tak blaživou, že byla spolu pňi­
meňenou náhradou za bolestnou pčed nedávnem
utrpenou urážku. Tam sešel se s bratčími pčebý­
vajícími pospolu u neporušené poslušnosti k Ťfe­
holním pčedpisúm, konajícími s vytrvalou horli­
vostí povinnosti povolání svého, kteňí šťastní, že
ve svém stfedu mají prelaskavého otce svého,
závodili mezi sebou v osvédčování mu skutkú
synovské lásky a oddanosti, snažíce se dle mož­
nosti zmírniti bolestné rány zasazené mu nevdéč­
nými bratňími.

Povznesen pospolitou bratrskou láskou a sná­
šelivosti, ježto zavládla mezi témito vzornými
chovanci jeho. au potéšen v zbožném zátiší tam­
ního domu rozhodnul se, že se tam déle pozdrží,
vyvoliv si k odbývání nejzadnéjší svétničku, by
se mohl oddati zbožnému životu Svúj čas si
rozvrhnul tak, že se vždy první dostavil kspolečné
pobožnosti, ale poslední odcházel, zbytek dne
zasvčtil ticlému rozjímäní. Touže po prostčedeích
ku kľesťanské dokonalosti šel navštívit blizký
kartusianský klášter, založený svatým Brunonem,
vyšlým jako on z kapitoly Itemešské. Došel tam
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v lednu 1714, kdež se cítil unešen duchem k Bohu
pňi pohledu na místa posvécená kajícími slzami
tohoto svétce. Tam se zdržel tfi dny, aniž by se
byl dal poznat, aby tak pčedešel okázalým poctám
Jježto by se mu co Remešskému kanovníku jisté
byly tam projevovaly, a nesnadný mu byl návrat
do Grenoblu, jelikož unesen svatotajemným mlče­
nim a zbožným rozjimáním, jaké kartusiané pňísné
zachovávají, citil se mocné puzena k žití v rozjí­
mavém úkrytu. Proto žil napotom v ustavičném
rozjimání a v tuhé kajicnosti, následuje takto
učenníky sy. Brunona Ale navzdor tomu ani
v nejmenším nezanedbal povinností, jež sl co
zakladatel krčesťanských škol sám byl uložil, ano
1]na ty pomýšlel, a vše čehož tčeba bylo opatňil.
Ale svatým duším — jak by to vlastné mélo,
u každého býti, souží modlitba k zotavení duše,
k osvícení v protivenstvích života, skytá jim
posilu k odolání a k viítézství nad nepľňáteli,
] k statečnému setrvání v nesnadných zkouškách
životních a k šťastnému provedení podnikú. Jež
k vykonání jim Prozčetelností Boží uloženo bylo.

Sluší ostatné opétovati, že La Salle svúj
ústav nikoliv nezanedbal. Pakliže se odebral na
krátko do úkrytu, by odejmul tak svým odpúrcú m
pčíčinu k zášti, pčec neopomíjel začíditi vše, čeho
tčeba bylo ku prospéchu svéčených mu bratfí.
Jmenovav bratra Timotea dozorcem v Provenci
a vypraviv z Grenoblu do ľafíže jednoho z bratťí
pči škole sv. Vavfňince, by pľinesl spolehlivé
zprávy o stavu a potčebách -tamního ústavu,
ustanovil v tčídé tomuto prikázané prozatím učitele
Jiného. Teprv, když tento se vrátil, oddal se zase
životu zbožné kajicímu.

Brzy na to byl napaden prudkými bolestmi
reumatickými, ježto se zmohly tak nemírné, že
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sebou nemohl ani pohnout: jsa pripoután k loži
vézel v nebezpečí života. V tomto stavu fíkával:
Budiž Bohu chvála!“ „Jeho nejsvetéjší vúle se
staň, ne má. Prijímáme li od ného zdraví, musíme
s odevzdáním pľijmout i neduhy. Jeho nejsvétéjší
Jméno budiž véčné velebeno“.

Jelikož léčivé prostčedky, Jichž se k vyléčení
Jeho zkoušelo, okázaly se býti spíše na škodu než
k vyhojení, pomýšleno na učinlivéjší zpúsob léčení,
Jakéhož se již dríve pňi ném v tomtéž neduhu
užilo, ale mnohem bolestnéjšího nežli neduh samý
a podobajícího se pravému mučenictví. Z vypsání
tohoto zpúsobu léčení se nejlépe pozná trpélivost
La Salle: ova.

Pod nemocného, položeného na mňižové se
dadlo, položily se dvé rozžaveným uhlím naplnéné
nádoby, na které se nasypaly jalovcové jahúdky,
by se tím vyvinulo prudší teplo, a vyvedlo po
tčebný výpar reumatické vlhkosti, tak že by zni­
čením téchto sesílily čivy 1 jiné částky téla. Když
na jednu stranu obnaženého téla nemocného
doráželo palčivé teplo, byla strana druhá ovinuta
lnénými pčikryvkami a žíňovkami, by se vyvinutá
teplota soustčedila ve všech údech. Takové trýzni
by se nikdojinýbylnepodrobil.Svétnička,v které
se tento trapný podnik provádél, byla horkem a
dusivým koučem tak naplnéna, že se tam jens tíží
mohlo dýchat. V tomto jizlivém utrpení byly z úst
zbožného trpitele slyšeti tyto povzdechy: „Bože
mú)! Bože múj, dej mné potrebné trpélivosti“.
K čemuž často pňipojil své obvyklé díkuvzdání:
„Buď Bohu chvála“. V tomto utrpení, ježto v jistém
ohledu se porovnati múže s mučenictvím sv. Vavňince,
osvédčilsluha Páné hrdinnou trpélivost a vytrvalost,
jakož 1 plamen vroucí lásky k Bohu. Posléze se
klouby z ponenáhlu počaly volnéji pohybovati a
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prudkost bolestí se mírnila. Počav se zotavovati,
pocítil nevýslovnou radost, neboť se dosud více
nežli pro bolesti rmoutil nad tím, že se nemohl
modliti brevíť a sloužiti mši svatou. Jakkoliv se
snažil na miísté toho Ťíkatl sv. rúženec, neb
kratičké zbožné povzdechy, nicméné nesnesitelné
Jej trápilo to, že také nemoh] pravidelné pťijímati
Nejsv. svátost oltáční. Protož jakmile počal po­
pocházeti, ihned sloužil v domácí kapličce mši
svatou, a bylo na ném videéti, jak se tváč jeho
záňila nebeskou radostí.

Nabyv zase telesného zdraví umínil si potr­
vati po néjaký čas v tiché samoté, aby jak číkáva]
nahradil duševní ztráty, Jež utrpél v čas nemoce.
V tom co pomýšlel, kde by k tomu účeli nalez!
vhodného místa, nabidnul mu opat Saléon útulek
na jednom ze svých statkú tak zvaném „Parmenie“
rozloženém sedm mil od Grenoblu, na hrebené
vysoké hory, doposud opušténé, kamž pňicházeli
pouze pastýfi pasoucí tam občas svá stáda, a
obyvatelé vesnic na úpatí té hory vystavených,
scházejíce se tam ku pocté sv. kčíže tam posta­
veného. Za časú La Salle-ových byla tam svatyné
s klášterem zbudovaná nákladem zbožné panny
Jménem Aloisie, která oblekši s jinými zbožnými
dívkami feholní šat, tam se s nimi usadila,
kde zachovávaly společné pňísnou, jejich pohlaví
prispúsobenou feholi sv. Brunona.

La Salle pčijal toto nabídnuti P. Saléonu,
zdržev se v Parmenii skoro po celý únor 1714.
fi své pokoče hledal porady u sestry Aloisie.
Tyto dvé svaté duše si vzájemné porozumély, a
ku svému svrchovanému duchovnímu potéšení si
své zbožné smýšlení obapolné sdilely. La Salle
se Jí priznal, že cítí v srdci mocnou touhu po
samoté, a sestra Luisa jej od toho úmyslu zra­
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zovala, fkouc: „Jen se neoddlávejte životu osa­
motnelému. Nemúže to býti vúlí Boží, abyste
opustil rodinu, které jste čízením Božím se stal
otcem. Starosti a strasti s tím spojené jsou nez:
bytným dopušténím Božím a sluší v nich setrvati
až do sklonku života“. La Salle považoval tuto
radu za vnuknutí Boží a poslušné se podfídil.
ľak si vyvolila Prozčetelnost Boží chudou dívku,
by upokojila a povzbudila knéze, jenž pľi své
povznešené kresťanské dokonalosti, a pňi své
poníženosti se pokládal za nehodna dokonati dílo
započaté.

Mezi tím co La Salle se zdržoval v Parmenil,
zažiltohopotešení,že se mu za synaa chovance
prihlásil pan Dulac z Montisambertu pozdéji
nazvaný bratr Ireneus. Ten byl po čtrnácte let
vojenským dústojníkem, oddal se však pťi vojen­
ském stavu životu hasardnímu a vúbec nezdár­
nému. Byv v bitvé u Malplaguetu ranén, vrhnul
se jako sr. Ignác z Lojoly na čtení životú svatých.

Po dvacíti letech zčekl se vojenství, po né­
kolik mésícú posluhoval nemocným ve špitalích,
pak žádal o pľňijetí mezi mnichy sv. Brunona,
potom do kláštera Františkánského, avšak nebyl
pripuštén Z toho zarmoucen rozdal chudým vše,
co mél, pňevlekl se v poutníka, vydal se péšky
do Ríma a do Lorety, žebraje po cesté, a na­
vštíviv katakomby a nékteré poutnické svatyné,
vrátil se do Grenoble.

Pak se pokusil zase o pľijetí do nékterého
kláštera , nedostalo se mu pľijetí s pčipomenutím,
že prý je od Boha k néčemu jinému povolán.
Tu se svéňil P. Saléonovi, který jej odporučil La
Salleovi, jenž se ihned jal zkoumati, shledá-li
v bývalém dústojníku pravého povolání, po mno­
hých zkouškách pľijal jej mezi své chovance, dí
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„Buď Bohu chvála! Budete bratrem kfesťan­
ských škol. Búh vás chce míti mezi námi a vy
budete moci mnoho dobrého púsobiti.“ Tato
veštba se vyplnila, neb bratr Irenej vzdélával a
oslavoval nejen ústav, ale každého, kdož se jej
naučil znát.

La Salle se vrátil do Grenoble 19. bčezna
1714 a dostavil se tam v čas, by se osvédčil
poslušným synem církve jak slovem tak príkladem.
Kliment XI. bolestné nesl, že se škodlivé rozmáhá
sekta jansenistická. texly bullou „Unigenitus“(jedno

rozený) zavrhnul 101 článkú uesnela obsaženýchv knize „mravná rozjímání o Novém Zákoné“
Proti tomuto apoštolskému nálezu povstali

odporní soudcové a proti tém se zase oprel La
Salle nestrachuje se, že sebe 1 svúj ústav vydá
vzteku této celý kraj provencský mocné pobuťu­
JÍci strany, neohrožené počal bájiti proti ní církev
1 papeže, svolal bratry, poučuje jich o jedova:
tosti zavržených článkú, a potvrzuje v pravdé víry
katolické.

Rozmanitými zpúsoby snažili se odpúrci, aby
jej zavlekli do bludu: shledavše jej ale nepod­
vratného u víťe, jali se jej Jansenisté pronásle­
dovat a hanebné tupiti. On se ale jejich nátisky
nicméné nenechal odstrašiti, naopak v kázáních
vyvracel Jejich námitky a pohany, a poučoval a
utvrzoval véťňíciv pravé víľe.

Jeho všestranné pravidelné jednání, nepo­
skvrnéné chování jakož 1 jeho prísné sebezapí­
rání nejen jej samého u lidu vážné povznášelo,
nýbrž 1 mravni a náboženskou zvrhlost stoupencú
Ouesnelových na odiv postavilo. Ano on zahanbil
tyto hrdé pokrytce odívajíci se v roucho ctnosti,
aby tím snáze veliký počet nevédomých a neopa­
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trných od pravdy odvrátili: a tak se La Salleovi
podaťilo uvésti do ovčince Kristova nazpét mnohé
zbloudilé duše.

Hlava XXIV.

Následky pošlé z nepňítomnosti La Salle-ovy
v Paríži.

Po dva roky La Salle ani nevkročil do hlav­
ního meésta Francie zdržuje se po celý ten čas
v krajích Provenském a Dofenském a trvaje na
modlitbách v rozjímáních, jakož 1 v kajicnosti na
dvojí úmysl ten, by utišil zlost nepňátel svých,
a aby vyprosil požehnání s nebe na svúj ústav.
Jakkoliv mezi tím časem nepťerušil, nýbrž stále
setrval v péči o blaho svých chovancú, maje
styky s bratňími Bartoloméjem, Tomášem, hlav­
ním plnomocníkem v Saint Yonu, a Josefem do­
zorcem, nicméné zneužili nepťátelé jeho nepľí­
tomnost na škodu ústavu jeho.

Rozšičovaliť zúmyslné povést, že La Salle co
zakladatel opustil fádovou společnost, protože
nechtél na dále zachovávati ťeholní pčedpisy, Jež
sám jiným k zachovávání uložil, že tedy je tčeba,
aby tyto zmírnény byly. | zdálo se, že k tomu
bylo dosti pčíznivých okolností. jelikož se La Salle
vzdálil, aniž by byl ústav nékomu jinému svéňil,
leč pouze bratru Bartoloméji, jenž co pčedstavený
noviciátu požíval jistou vážnost a dúvéru pro své
svédomite plnéní feholních zákonú, ale nemaje
sobé pčikázanou výkonnou moc, pľicházel často
do rozpakú. Pokud byl La Salle živ a nezťekl
se dústojnosti pčedstaveného, nemožno bylo voliti
pro bratry jiného pčednostu. Pňi takovém stavu
vécí nacházel se ústav v pomérech neurovnaných:
toho tedy odpúrcové La Salleovi zneužili, chtíce

„HLASY“ č. 2. 3) 9
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do zafízení ústavu uvésti zmény, po kterých po
celých deset let toužili, jež ale La Salle pčipu­
stiti nechtél. Vykládali tedy bratčím, jak obtížno
jest vedení a správa ústavu ba i nesnesitelné pro
každého sednotlivce: že 1 La Salle sám nemohl
se déle podfizovati, a že žádný z bratňí nepo­
važoval se za schopna k pňijetí nástupnictví. tedy
že celé zarízení nezbytné musí být opraveno.
Nesmí se však prehlédnouti, že takovéto opra­
vení sméťovalo na úplné zrušení celého moudrého
sestavení ťádu

Zajisté, dle úmyslu zakladatelova méli všickni
bratňi, rozeslaní do kteréhokoliv místa, tvoňiti
Jednu toliko rodinu, závislou na jediném vrchním
prednostovi a držeti se jednoho zákona, totiž pčede­
psané fehole. Všickni pak bratľi, jsouce povoláni
k totožným povinnostem, stejným spúsobem mu­
seli být vzdeláni, všem se muselo dostat stejného
vyučování, všickni méli vynikati témitéž ctnostmi,
všickni se méli nésti tímtéž duchem. By se tato
jednota uskutečnila a 1 pro budoucnost udižela,
museli se bratči podrobit jednoročnímu noviciatu,
v némž by se s rfeholním duchem seznámili, ano
čas po čase se uchýliti v rozjímavé soukromí, a
mimo to každého môésíce dopisovati svému pťed­
stavenému 0 svém púsobení, o svém pľání a t. d.
Predstavený a dozorce docházel do všech jedno­
tlivých ústavú, by se presvédčil, vládne-li tam
pravý feholní duch, a aby po prípadu odpomohl,
kdyby tu a tam pťedepsaný ťád byl porušen. Mimo
to mél predstavený úplnou moc odvolati neb
jinam pťeložiti toho kterého bratra, aniž byl po­
vinen povédíti pčíčinu, proč tak učinil, kdykoliv
to uznal za potrebné k zachování svornosti a míru
v ústavech, aneb z jakékoliv jiné pčíčiny. Pod­
fízeni biskupu a místním faráčúm, dožadovati se
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méli u téchto pokynutí, jak by se ohledem na
diecesní a farní požadavky spravovati méli, ne­
sméli však pňipustiti zavádční jakýchkoli novot
v feholních pravidlech buď ve vyučování, aneb
v pospolitém feholním obcování. Reholní pčedpisy
byly, Jak již na počátku této knihy bylo povédíno,
dúkladné promyšleny, zkoumánya strrzeny, načež
setkaly se za všech okolností nejlepších výsledkú,
a nikdy neobjevila se príčina méniti je: a proto
se až (losud pťísné zachovávají.

Nejvíce pak popuzovalo protivníky La Salle-ovy
to, že od škol bratrských vyloučení učitelové
svetští, ktefí také chtéli, aby bratňčiméli pčedsta­
veného mimo ústav bydlícího, by se každý ústav
spravoval sám pro sebe, a aby bratňi nepodlehali
preložení na jiná místa. Slovem zamýšlelo se
úplné na mnohé části roztrhání díla La Salle-ova,
a utvofení tolika neodvislých ústavú, kolikero
škol se tehdáž pro chudé dítky otevčelo. Snadno

. 81 lze domysliti, čeho se tímto schytralým ná­
vrhem mélo dosíci. Jisté, kdyby se byl tento
návrh provedl, byla by z ústavu La “Nalle-ova
nepozústala než historická upominka, jelikož by
se následkem rozdélení byl musel úplné roz­
padnout.

Ješté Jiná a innohem vétší pohroma mohla
z toho pojíti. Té doby bylo totiž francouzské
duchovenstvo rozpolténo na dvé strany, a pľe­
mnozí duchovní pohrdnuvší apoštolskou stolicí
stali se stoupenci sekty jansenistické. Kdyby tyto
sektáňi se byli zmocnili vychování národa, byl by
z toho následoval žalostný prevrat, nenávist církve
a úplné odpadnutí od svaté stolice. Tomu by
nelze bylo odpomoci, jelikož mnozí své bludné
smýšlení dovedli rouchem pokrytským zakrývati.

9%
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Búh ale bdél nad spásou svého stádce tak,
že se nezdaťil tento lstivý úmysl. Protož nemoha
si arcibiskup paťížský vysvétliti príčiny, pro které
se Jan La Salle svého ústavu vzdaloval, a chtéje
zabrániti, aby se mezi učiteli lidu nevloudil
duch jansenistický, jmenoval dozorcem škol zbož­
ného a všestranné váženého P. Brou. Ten sl svou
horlivou däsledností osvojil v brzku všecku správu
a fizení bratrského sboru paťčížského. Vychovanci
La Salle-ovi, buď že se neodvážili protiviti se
tomuto zaťfízení, aneb že spokojeni byli fízením
jeho, usnesli se, že jej nazývati budou svým pňed­
staveným, a aby vyplnili jeho pťání, uznali Jej
co takového písemnou od nich jednosvorné pode­
psanou listinou.

Dle príkladu paťižských zvolily si 1jiné ústavy
za pčedstaveného knéze. Toto zaťízení ale nemélo
škodlivých následkú, jakkoli nejstarší z bratfí,
vidouce v tom nebezpečí hrozíci ústavu, upozor­
nili na to bratra Bartoloméje by se proti takové
opravé opňel. Nicméné však nebylo v tom pádu
žádného odporu treba, jelikož duchovní pťedsta­
venií sami ani nepomýšleli na zneužívání moci
sobč svéfené a Jen na tom pťestávali, býti pou­
hými ochranci bratňí, ponechávajíce fiditelúm Je­
dnotlivých ústavú jednati neobmezené po právu
Jim doposud pľťíslušícím, a šetňíce oproti bratr­
ským sborúm všemožných ohledú. Ano paťížský
arcibiskup sám všelikého ménéní feholních pčed:
pisú se zfekl.

La Salle byl o všem, co se bylo pťihodilo,
dopodrobna zpraven, pňece se nevydal do Paťíže
ponechávaje vše rukoum Božím, dúvéňuje nezvratné
prozčetelnosti Jeho. Ale bratňi v Pafíži, ve Ver­
sailu a u sv. Dionisa, toužíce mítl jej zase ve
svém stňedu, obávajíce se však, že by pouhými
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prosbami ničeho nedosáhli, spúsobem nejnaleha­
vejším upozornili jej na potčebu návratu jeho.
Za tou pľíčinou poslali mu listinu tohoto obsahu:

Náš vťele milovaný otče!
„My prednéjší bratňí škol kčesťanských ma

jíce zrení k vétší slávé Boží a k vétšímu blahu
svaté církve a naší fťeholníspolečnosti, uznáváme
za syrchovanou potfebu, abyste zase pčevzal péči
a hlavní správu posvátného díla Páné, jelikož se
Bohu líbilo vyvoliti si Vás, byste dílo to založil
a po tak dlouhý čas spravova). Všickni se ne­
g8emepresvedčením, že jako Vám Búh dal, tak
Vám 1 ješté dá svou milost a potčebné síly, byste
ľádné spravoval tuto společnost, která se pro
cirkev osvédčila tak veleprospéšnou, a spravedlivé
jest vyznání naše, že Vy jste ji vždy vzorné a
s nejlepším výsledkem spravoval.

Protož Vás, pčelaskavý otče, co nejpokornéji
prosíme, a ve jménu celého sboru společnosti,
Jemuž jste poslušnost pčipovédel ukládáme, byste
se vrátil a bez prodleni pčevzal péči a vrehní
fizení celého ústavu, znamenajíce se v nejhlubší
uctivosti nejponiženéjšími poddanými našeho nej­
laskavéjšího otce. Na osvédčení toho se všiekni
tuto podpisujeme.“

Tak se stalo v Paťíži, dne 1. dubna 1714.
Účinek tohoto listu byla se strany La Salla

ochotná jeho poslušnost, jenž se hned"vydal. aby
se rozloučil s arcibiskupem a s predneéjšími do­
brodinci. V den odchodu tisknuv nékolikráte své
milé chovance k srdci, napomínaje jich k oba­
polné jednomyslnosti, udélil všem své otcovské
požehnání. Opustiv Grenoble, odebral se do Lyonu,
kdež se zdržel nékolik dní: odtud se ze zvláštní
úcty vydal k ucténí télesných ostatkú sv. Fran­
tiška Saleského, a navštíviv nékteré ústavy, které
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byly na té cesté, jíž se právé ubíral, nejbližší,
dosti uondán pňišel do Pafíže 10. srpna 1714.
Radost bratra Bartoloméje a celého bratrského
sboru pľĎi objímáni úcty a lásky hodného otce
byla k nepopsáni.

První slova sluhy Božího byla: „Tu jsem,
co žádáte ode mne?“ Bratfňí jej snažné prosili,
by hned pťevzal fízení všech ústavú: ale on se
v tom neokáza] príliš povolným, nýbrž radéji sl
pľál, pokud Je na živé, aby si bratči zaťňídili
správu pňiméňčenou feholním pčedpisúm, obávaje
se, že by po jeho smrti mohl být zvolen nékterý
svčtský predstavený, který by hned v základu
ohrožoval ústav.

Ale žádoucí tento jeho návrh se nezdaľňil.
musel nicméné proti své vúli vrchní správu vésti,
pojal však bratra Bartoloméje za spolusprávce
se vnéjším vedení ústavu.

U rykonávání vrchní správy bylo mu bohužel
zápasiti s nemalými obtížemi : neb se jednalo buď
o odstranční neb o dorozuméní se s P. Brou.
Ten s počátku, co od arcibiskupa ustanovený,
hájil své postavení co pčedstavený, avšak za ne­
dlouho co zbožný a spravedlivý knéz uznal, že
La Salle co zakladatel jest oprávnén fíditi spo­
lečnost školních bratčí a ochotné upustil od dal­
šího vlivu vŤfízení ústavu. Tak mohl La Salle po
dvouletém nesnadném Ťizení pokojné se zasazo­
vati 0 vyvinutí a zdokonalení svého díla.

Hlava XXV.

La Salleova dúvéra v Boha.

V tomtéž roce, v némž se La Salle do Pa:
fíže vrátil, byl šlechtic z Armeštalu pľijat do
noviciatu. Ten pocházel ze vznešené rodiny né­
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mecké a sloužil ve vojšté císačském pod princem
Eugenem Savojským, načež se po krvavé bitvé
u Denainu zňekl vojenství vydav se na cesty.
Došed na cestách svých do Lyonu, dozvédél se,
že v jednom kostele má jistá ďáblem posedlá
osoba zaklínána býti. Chtivostí puzen, jakkoliv
luterán a zarytý bludať, chtél tomuto občadu
prítomen býti mysle, že nalezne v ném novou
príčinu vysmáti se obyčejúm katolickým. Sotva
že vkročil do chrámu, ona posedlá zbésile se naň
vrhla volajíc: „Ty nevéťíš v zlé duchy? Jednoho
Jne zkusíš zučivost ducha zlého.“

Udéšen touto výhrúžkou a zároveň zastínén
milostí Boží, odešel z chrámu s pňedsevzetím, že
se kacičství zňekne a stane se katolíkem. Ano,
pňišed do Paťíže, na radu jistého váženého fe:
holníka zťčekl se 1 svéta, vstoupiv do noviciatu
školních bratňí dne 8. rxíjna 1714. Tam očekával
jej zlý duch, jak mu to pňedpovédel.

Z Armeštalu utrpél v bitvé nékolik poranéní,
která tehdáž byla již úplné zacelena a vyléčena.
ale tohotéž dne, co vstoupil do ústavu La-Salle ova,
se rány ty znovu otevfely s bolestmi a záchvaty
tak désnými, že zplakali nad ním bratrí, ktefí
byli očitými svédky tak hrúzného utrpení. Všecky
léčivé prostčedky okázaly se býti marnými. Zlo
se okamžité horšilo, až pozbyl feči nemoha sebou
ani hnouti, proto mu bylo udéleno poslední po­
mazání. Ku podivu! Tato svátost púsobila tak
zázračné, že z Armestalu nabyl zase smyslú, za
nčékolik hodin se pozdravil a hned druhého dne
na to mohl již se oddati počátečnímu noviciat­
nímu cvičení.

Ale toto zotavení nemélo dlouhého trvání,
neb sotva že uplynul jeden týhoden, upadl ve
stav daleko hroznéjší pčedešlého, zbaven smyslú,
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bolestí se svíjel, chrlil krev, divé ztáčel oči. Chví­
lemi se zdálo, jakoby oči upíral na nejaký pťed­
môét ve svétnici, nepravidelné pohyboval ústy,
Jakoby s nékým ustrašené rozmlouval, rozháneél
rukama, jakoby se bránil proti útokúm. Jimiž
ohrožován se zdál. V tomto horečném sebou lom­
cování setrval po celou noc, pak upadl v úplnou
po nékolik hodin trvajíci zmrtvélost, a tu se zdálo,
Jakoby vidél množství v hrúzných podobách ho
oblétajícich zlých duchú, hrozícich mu zardou­
šením, nezčekne-li se života čeholního. Toto hrúzo­
désné vidéní vyvinulo na celém téle hojného
potu. zdéšené ménilo jeho tváť, že se zdálo, jako
by již blízek byl smrti. Pak se mu zdálo, že se
mu zjevila Rodička Boží Panna Maria, ana od
ného zapuzuje hejno pekelných duchú a jej ko­
nejší. Nabyv smyslú snažné prosil, aby oblečen
byl v roucho feholní, v némž se mu ulehčilo:
ale tato úleva mu pťišla draho, jelikož ďábel
toto jeho chování pokládal za novou sobé uči­
nénou potupu, se vymstil Ješté jizlivéjším trýz­
néním své obéti. Pricházelo mu, jakoby jej zlý
duch uchopil za krk, aby ho až k smrti doškrtil.
Nešťastník nemohl ani "vydechnouti, tím méné
mluviši, neboť mu 1 jazyk zpuchnul, ač zachova]
úplač jasnou mysl. Když se utíšil, podána mu
byla nejsvétéjší svátost, a ponévadž se zdálo, že
život jeho vezí v patrném nebezpečí, shromáždili
se bratňí kolem jeho lože a začali se modliti za
šťastnou hodinu jeho smrti. Mezitím co se modlili
počal se nemocný tišiti tak, že sotva dokonány
byly modlitby, on pojednou se cítil jako znovu­
vzkfíšený.

Uzdravil se 1 tenkráte, ale brzy zase one­
mocnél. Zlý duch chtél tuto duši vzdáliti od cesty
kresťanské dokonalosti, když marným se osvédčilo
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Jeho pokušení. odvrátiti jej od stavu feholního,
pokoušel se vzbuditi v ném záští proti La Sal­
le-ovi, bratru Bartoloméji i proti zpovédníku jeho.
Obnoviv tedy všecka dňíve již popsaná trápení,
vyškubnuv mu nehty u nohou s ukrutnými bo­
lestmi, vylíčil mu tyto tňi osobnosti jako katany,
kteňí ho takto chtí utrýzniti až k smrti.

La Salle, jenž až dosud s napnutou pozor­
ností zkoumal nadobyčejný stav nešťastného chu­
ravce chápal, že žádným lidským prostčedkem
nedojde uzdravení. Tu pln dúvéry a víry v Boha
dlouho se vroucné modlil, posléze se uzavčel ve
svétnici nemocného šlechtice, jal se nad ním vy­
konávati církevní začíkání. Proti tomu se ďaábel­
ství spočátku opovážlivé opíralo, až donuceno
bylo vyjíti z toho téla, jež po tak dlouho soužilo,
by se v né více nevrátilo.

Tato dúvéra v Boha, že se mu dostane všech
milostí, jež považoval za potčebné pro ústav, sebe
a bližního, byla nejpčednéjší ctností La Salle-ovy,
JIŽ oavédčoval pňi všech okolnostech. Takto dú­
véčujícím v prozťčetelnost a dobrotivost Ďoží se
ukázal nejen v pňípadech kromobyčejných. nýbrž
každého dne ano v každé chvíli. Tak ku príkladu,
když bratňí naň nalehali, aby té vážnosti, Jíž se
téšil u krále Ludvíka XIV. použil k vymožení
listu výsadního, jímž by zabezpečeno bylo záko­
nité trvání ústavu, odpovédél:

„Neslušelo tak učiniti pokud žil biskup Char­
terský, jejž král poctil takou dúvérou, tím méné
nyní po jeho smrti. Náš ústav jest dílem Prozťe­
telnosti Boží, její ochrané 1 na dále jej odpo­
roučíme. Chcete-li,“ doložil po kratičkém rozvá­
žení, „múžete o to prositi po mé smrti.“

Tato däúvčéra,jíž skládal v Boha a která jej
vedla ve všelikých potčebách nedävčťovati v lidi,
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došla u Boha odmény prokazovánim zvláštních mi­
losti nejen ústavu, ale 1 La Salleovi samému,
v nčmž všickni obdivovali človčka nadobyčejného
k némuž se utíkali hňíšníci, nešťastní a pochy­
bujici.

Véhlasná povésť o jeho svatosti pťňivedla
k nému jistého nešťastníka, jenž se nechal vy­
svétiti na knéžství, aniž cítil v sobé povolání ku
stavu duchovnímu, ale aby došel pťijetí, tváčil se
co povolaný a ctnostný. Stav se knézem, pokoušel
se prostčedky nedovolenými o štéstí a vyšší hod­
nosti. Puzen prudkou vášnivostí, ucházel se o to,
ano za tím úmyslem 1 vlastní krví podepsal pľí­
povéď, Jíž se zadal moci ďábla, jen aby ho tento
duch pekelný nechal až do pôtašedesátého roku
svého stáčí užívati všelikého štéstí. Nešťastník

ten ale brzy poznal, že tento jeho vyvolenýpán
nenazývá se bez pťíčiny duchem lži, neboť jej za­
vlekl pod nesnesitelné jho nepravostí.

Jednoho dne utrápen jizlivými výčitkami do­
stavil se do domu školních bratňí u sv. Sulpicia,
poroučeje se do modliteb La Salleových, jemuž
se jal vypravovati o hrúzných vécech. Kleče pčed
ním, s usedavým pláčem úpénlivé prosil, aby mu
svou osvédčenou laskavostí pomohl k ukojení
svédomí ukrutné pobouťeného.

Zbožný La Salle téšil ubohého laskyplným
poučovánim, napomínal Jej, aby douľal v milosť
denství Boží, pľipraviv jej ku složení doživotní
zpovédi, kterouž tohotéž dne s pláčem a lítostí
vykonal. Po udéleném mu rozhťešení. žádal usmi­
fiti své veliké viny vstoupením do nékteré ťehole,
v níž se hledí zvlášté ku kajícímu životu.

Prečasto navštévoval La Sallea, aby hledal
u ného útéchy a rady, a tu nebude nemistné
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zmiíniti se o nčkterých pokynutích, Jimiž poučoval
Jistého jiného kajicníka:

„Prizpúsobte se,“ tak mu psal, „s laskavou
povoľností. ku všelikým slabostem svého bližního,
pčedevším pak si uložte, že nikomu nedáte
znát své udivení nad nékterými jeho poklesky.
Stčezte 80 ukazovati nemírnou pňísnost nebo pá­
novitost k bližnímu, ať je on kdokoliv, dobťe
véda, že to nejvhodnéjší prostčedek k pojišténí
svého vlastního vnitťního upokojení a k snadnéj­
šímu prekonání své vlastní svéhlavosti.

Hledejte každodenné všemožnou pňíležitost
prokázati se službovolným tém, proti kterým jest
grdce vaše jaksi zaujato. Buďte upňímný ku kaž­
dému. Nepromluvte ni jediné slovo, jež by se
vztahovalo na poklesky bližního. Nepronášejte
ztížnost o jiných, leč by neuchylná potčeba to
za povinnost ukládala.“

Jaká to laskavost jest v téchto radách vy­
slovena! Hle, kterak se tu slova sv. Pavla: „Láska
dobrotivá jest,“ ve svétci La Salleovi osvčdčila
a zdokonalila.

Hlava XXVI.

La Salle v Saint-Yonu.

Ústav bratfí škol kresťanských mnoho utrpčl
v or. 1715 úmrtím Ludvíka XIV., jež se událo
I. záči. Tento král uznával všeobecnou prospéš­
nost ústavu La Salleova, a byl proto jeho vele­
pľíznivým ochráncem, v ném tedy padla ústavu
mohutná opora a ušly výnosné príspôvky. Hned
po jeho smrti odešla z Pafíže jiná o školy kňe­
sťanské velezasloužilá osobnost, paní z Mainte­
nonu, usadivši se v Saint-Cyru, aby pťihlížela
k vychování dívek tamního ústavu, a zároveň, by
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se pčipravila poniženým a blahočinným žirotem
k šťastné smrti.

Když zašly tyto dva zdroje výnosných almužen
a zdražily se zároveň potraviny, nebylo La Salle-ovi
možno vydržovati v Pafíži noviciat: protož ho na
počátku Ťíjna preložil do Raonu do domu ŠSaint­
Yona, kdež cena životních potťeb mnohem nižší
byla onéch v hlavním mesté.

Brzy na to, uznávaje že jeho prítomnosti
u sy. Sulpicia není neuchylné tčeba, pťesídlil La
Salle sám k Saint Yonu s úmyslem, že tam znovu
upraví noviciát, ježto jej považoval za základ
ústavu.

Tam setkal se mimo sP. Blain-em, horlivým
priznivcem zdaru školních bratňí, také s panem
z Pontkarré-em, jenž sotva spatčiv La Salle-a
snažné jej prosil, by otevčel ústav pro vychování
Jinochú svetských, na jejichž chování pťísnost
vlastních rodičú jest nedostatečná.

Nesen vroucí láskou nemohl odepťíti toto na­
bídnutí, považuje tento úkol za mocný prostčedek
k navrácení zbloudiých duší Bohu. Položil pouze
za podmínku, aby tito jinoši sméli být pčipušténi
k návrhu prvního soudního pčedsedy. Úžasné a
utéšené následky tohoto zaťízení nenechaly na
sebe dlouho čekati, ježto mnozí pokládáni za ne­
napravitelny, dojati milostí Boží a mocným apo
štolským slovem sluhy Božího, se polepšili, byvše
vráceni rodinám svým, vzorným životem svým toho
dovedli, že príbuzní jejich zapomnéli na trpké
bolesti, ježto jim svým drívejším nezvedeným cho­
váním zpúsobili: tak i jiní prosili o milost pľijetí
do nékterého rčeholního fádu, by se tam z pľe­
dešlých pokleskú káli.

V červnu r. 1716 byl La Salle velmi mile
pčekvapen, byv totiž v Saint- Yonunavštíven panem
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Gense-ein, véhlasným dobrodincem bratňí v Ča­
lais-uj který s panem De La Uocherie, zaklada­
telem lústavu v námoťňské Bolognil se vydali na
cestu jen za tou príčinou by zase jednou vidéli
Lu Salle-a, a z blízka pozorovati mohli jeho úžasu
hodné etnosti.

Za ten kratičký čas, co se tam zdržovali,
podivili se jeho nesmírné chudobé, a tážíce se ho,
proč se zčekl kanonikátu a všeho svého vezdej­
šího jméní, ježto by snad lépe bylo bývalo vše
co vydatnou pomúcku k snadnéjšímu vydržování
a povznešení ústavu podržeti sobé. Na to tenkráte
svou vrozenou otevčenosti odpovédél: „Ubezpečuji
vás, pánové. že kdyby Búh tehdy, když mne upo­
zornil, Jak velice prospéšným se stane náš ústav,
byl spolu pčedpovédél 1 kňíže a protivenství, na
které narazím, snad bych pozbyl býval pevné
vúle, a nebyl bych se opovážil Jen hnouti jediným
kamenem té budovy, již postaviti jsem se od­
hodlal. V nejjizlivéjším protivenství JSem zpozo­
roval, že nepľätelsky proti mné vystupovali lidé,
v které jsem pevné dúvéťoval a očekával od nich,
že mne v započatém budování nejen podporovati
ale 1 pomáhati budou. Kdybych byl spoléhal na
sebe, na mou dústojnost a na mé pozemské statky
na místé, abych dúvéňoval jediné v Boha, náš
spolek, celé naše dílo by se bylo rozpadlo, a ne­
zbylo by z ného než rozvaliny. Avšak budova byla
dostavéna, a všemocnou ochranou Boží odolalo
všelikému úsilí vynaloženému na jeho rozrušení.
To mne posiluje v dúvéťe, že vítézné pčekoná
všecka protivenství, která 1v budoucnosti nastanou,
a dílo toto církvi svaté prokáže služby, jaké ona
právem od ní očekává.“

Když pan Gense odcházel, chtél jej La Salle
doprovoditi, ale mnohá neodkladná zamestknání
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to nepľipustila , však brzy potom nahlížeje, že jeho
návštéva velice prospéje ústavúm v páúldočních
krajinách Francie se nacházejícím, a chtéje vy­
hovéti nalénavému pčimlouvání bratra Bartóoloméie,
péšky se pustil smérem ke Galaisu v. prvních
Jdnech srpna 1716.

V tomto mésté byl pťijat s nevypravitelným
potéšením a dostalo se mu okázalých projevú váž­
nosti a úcty od účadú, od vznešenýchi od občan­
stva. Odtud se sebral do Sait Omeru, kdež se
s tamním biskupem mél dohodnouti o založení
kčesťanských škol, k jichž otevčení došlo r. 1719.

Ze Saint-Omeru vrátil se La Salle do Saint­
Yonu Povést o jeho svatosti mu predcházela,
protož mu téméň celé mesto vyšlo vstňíc, by jemu
svou hlubokou úctu projevilo. Mnozí líbali jeho
šat, jlní jej prosili o požehnání: tak že prúvod
jeho až do domu školních bratťí byl pravým slávo­
prúvodem. Prachudičký šat jeho hluboce dojal
ty zbožné lidičky, kteňí jej nepozorované oblékli.
v lepší feholní šat, starý pak odév co posvátný
ostatek uložili.

Sotva se vrátil do Saint-Yonu následkem
únavného cestováni ochuravél, musel tam zústati
pčes dva môésíce, snášeje nejjizlivéjší bolesti se
svatou ba úžasnou odevzdaností. Pozdraviv se
znovu pomýšlel vzdáti se vrchního fiditelství ústavu,
maje za to, že nadešla vhodná doba vyplnéní
tohoto toužebného pľání. K tomu konci nechal
k sobé pžijíti do Saint-Yonu pťednéjších bratčí
z Raonu a z Darnétalu, jakož i pčedstavené no­
viciatu 1 ústavu pro jinochy svetské. Pomodliv se
dríve, jak míval obyčej, vydal ve zvláštním oslo­
vení počet ze své poslední cesty, poukázav spolu
na utčšený stav, v jakém se, díky Bohu, ústav
nachází. Pak upozorniv na svou sešlost, která mu
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zčetelňé pňipomíná, že jeho žití jest na krátko
odnéčémo, omlouvaje a vážné dúvody pronášeje,
aby pohnul bratry, by jej propustili a z bratňí
ústavu Rorlivéoddaných si jmenovali predstave­
ného, 1 Wdélise bratči nuceni ustoupiti jeho váli.
Usnesli se tedy, že vyšlou bratra Bartoloméje
Jakožto vrchního dozorce do každého jednotlivého
ústavu, by oznámil nejbližší zasedáni povšechné
kapitoly, a nechal si od každého bratra dát pí­
semnou pípovčď, že pčedpisy sem spadajíci pňijme

tato nich se zachová. K tomu jej splnomocnilitímto písemním vynesením:
„My podepsaní bratňi kresťanských škol se­

šedše se do domu v Saint-Yonu, abychom opatčili
vše, co blaho našeho ústavu vyžaduje: a hledíce
k tomu, že pan La Salle, náš zakladatel, skoro
JIŽ rok není s to pro své neduhy obtíže svého
úťadu snášeti: uznali jsme za prospešné, ba za
nutné, aby bratr Bartoloméj, Jenž mu po nékolik
leť u vedení našeho sboru vypomáhal, navštívil
všecky jednotlivé odvislé naše ústavy, aby seznal,
jak se všudy šetčí naše posvátné feholní pťed­
pisy, načež by se v dorozuméní s prednéjšími
bratčími pro budoucnost stanovili prostčedníky,
kterými by se oživila a utužila svornost a jednota
mezi námi: bychom se usnesli o ustanovení vrchní
naší správy a opatťňili zároveň povšechné upra­
vení ústavu našeho v schúzi, jež zahájena bude
roku nejblíže príštího v ústavu v Saint-Yonu od
svátku Nanebevstoupení Pána našeho Ježíše Krista,
až do svátkú Svatodušnich. Na osvédčení toho
se tuto vlastnoručné podpisujeme:

V Saint-Yonu 4. prosince 1716.

bratr František — bratr Desiteus — bratr Karel
bratr Ambrož — bratr Stépán.
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Pod tímto ztvrzením se čte:

Co bratňi svrchu uvádéjí ustanovili zá mého
souhlasu G B. De La Salle“

Jediný od dohlídky bratra Bartoloméje byl
vyjmut ctihodný bratr Gabriel, zdržujíci 6e v Itímé,
ale La Salle nechtéje ho pro vzdálenost z ciziny ob
téžovati, poslal mu druhého dne následujíci dopis:

„Není mou vinou, že jsem vám tak dlouho
nepsal. Psal jsem vám ped tímto listem, ale na­
dostal jsem odpovédi. Myslím, že vás mé psauí
nedošlo, jako se to jisté stalo s dopisy vašimi
poslanými mné. Za tu dlouhou dobu jsem zakusil
mnohých nepťíjemností. Nyní se právé nacházim
v ústavu v Saint-Yon v pčedmôstí Raonském, kde
máme noviciat. Ubezpečuji vás, pčemilý bratť»,
že vás imnmámstále na mysli, a často se za vás
modlím. Nyni mné múžete psáti, kdy se vám bude
líbit a doufám, že bratr Timoteus, který púsohí
nyní v Avignoné, a je velmi obezťelý, o mné
psaní vaše odešle, a já vám s vdéčností zase
odepíši.

Skoro po deset mésícú mné zdraví obstojné
slouží, a hnedle tomu bude rok co jsem se usadil
v zdejším ústavu Poslední vaše psaní mne velmi
potéšilo. Seznal jsem z ného výtečné vaše srdce.
Sdélte mné jak se vám vede. O posledních
prázdninách jsem vám chtél poslat ješté jednoho
bratra, moudrého a dobrého učitele, který dčíve
již byl v Rímé, jenž velmi správné mluví po vlašsku,
ale z príčin naléhavých museli jsme jej poslat
Jinam. Bratči pomýšlejí zahájiti shromáždénií ode
dne Nanebevstoupení Pánčé až do Hodú Božích
Svatodušních, aby upravili rozličné na feholní zá­
kony a na Ťízení ústavu se vztahujíci záležitosti.
Žádám vás, bratče premilý, byste nám sdélil svúj
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souhlas se vším, co v této schúzi od čelnéjších
bratňí ústavu usnešeno bude.

„Mám za jisto, že školu sobé svéčenou dr­
žíte u vzorném pofádku. Prosím vás, zdélte mné,
kolik žákú navštévuje školu tu. Váš synovec pčišed
ke mné, pravil, že chtél vstoupiti do noviciatu
zdál se mné ale býti ducha ponékud tčkavého:
fekl jsem mu, by si to dobňe rozvážil, od téch
dob jsem jej více neuzťel.

Prelaskavý bratče, ostávám v Pánu Ježiši
Kristu zcela oddaný

La Salle.“

Hlava XXVII.

La Salle se vzdává pňedstavenství a místo jeho
zaujímá bratr Bartoloméj.

Bratr Bartoloméj vérné oddán účadu naň
složenému, bez odkladu se vydal na cesty, zaná­
šeje se skoro pét mésícú prohlížením dvaadva­
ceti domú, jež tenkráte čítal ústav. Vrátiv se do
Saint Yonu 1. kvétna 1717 zdeôlil,že všickni bratľi
ni jediného nevyjímaje podepsali slib, Jímž se za­
vázali, že poslušné budou státi k ustanovením
nejbližší všeobecné kapitoly.

Za čtrnácte dní po jeho návratu se sešlo
šestnacte fiditelú u La Salle-a, chtíce zbožným
rozjímáním v zátiší otužiti duší svých, aby se

. pak vydali k jmenování pčedstaveného dle vý­
slovného pťání zbožného zakladatele. Ten ve svých
poradách sméťňovalvýhradné k tomu, aby upo­
zorňoval bratry na dáležitost úkonu, na jehož
konečné provedení se právé pľipravovali, a že
jest nezbytné tfeba, aby sebe i výsledek toho
úkonu poručili čízení Božímu, neboť volba sama
musí se provésti tak, aby se do ní žádné lidské

„HLABY“ č. 2. a) 10
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ohledy nevmísily. Z tohoto ohledu projevil La
Salle své mínéní bratňím následovné:

„Jest tčeba, abyste své náhledy a pľánť vy­
tríbili, chcete li s Duchem Svatým hodné spolu­
púsobriti pňl volbé toho, kterého si Búh sám z va­
šeho stčedu vybral. Nenechte se vésti ohledy
svetskými, výhost dejte osobní predpojatosti a
neodúvodnéným predsudkúm. Pňi té volbé se ne­
ohlížejte na vlastní prospéch, na pťňízeňneb ne­
pízeň, nenávist, náklonnost neb hnévivost. Za­
chovejte své srdce v úplné nestrannosti, a na­
kloňte se k tomu, o némž zvíte, že v jeho pro:
spéch vypadla vétšina hlasú. Jelikož nejste vy,
jenž volíte, nýbrž Búh ve vás a vaším prostňed­
nictvím, pozdvihnéte mysl svou k nému a neu­
staňte modliti se s apoštoly: „ľy Pane, který
znáš srdce všech, ukaziž, kteréhož jsi vyvolil“.
Skutk Apošt. 1, 24. Chcete-li jej poznati, dejte
svúj Iilas tomu, jehož vám svédomí vaše odpo­
ručilo, který dle vašeho pčesvedčení má nejvôtší
zásluhy, Jejž byste volili v hodinu své smrti, Je:
hož uznáváte za nejschopnéjšího k Ťízení ústavu,
a vyzbrojeného pevnou váúlí a nezdolnou touhou
udržeti v platnosti feholní pčedpisy, a udržeti
všecky bratry v horlivosti a zbožnosti.“

„Jmenujte toho, na némž poznáváte, že jest
nápadné obmyšlen dary Ducha 8Svatého, že je
moudrý zbožný a rázný. Dejte svúj hlas tomu,
v némž tyto vlastnosti dokonale jsou soustčedény
a které k zdárnému Ťízení tak četné rodiny Boží
jsou svrchované potňfebny jako: opatrnost, pňívé
tivost, bdélost, ustálenost, zbožnost, horlivost a
laskavost. Zvolte si toho, jenž v nejvyšším stupni
v sobé sjednocuje tyto čídké ctnostl, a umí Je
vždy pospolité vykonávati: horlivost ve spojení
s obezčelostí, osvícenost s laskavostí, odhodlanost
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s pňívčtivostí, dobrotivost s pľísností: jenž jest
prívätivý bez rozmazlivosti, pečlivý bez mrzutosti,
pevný bez kolisání, horlivý bez roztrpčenosti, do­
brotivý bez slabosti, opatrný bez lstivosti.“

„Povečňte svým hlasem onoho, jenž žije svaté
a se "snaží, by se takovým stal. by byl vzorem
vaši r, hodným vašeho následováni, Jenž se na
svém povýšeném kťesle nebude vynášet, ale po­
nižovat, jehož srdce vás bude otcovsky milovat,
JEJŽ ale i vy v jeho nad vás povznešenosti bez
pretváčenosti milovati budete. Pii té volbé ne­
beňte ohled na jeho rod, ani na jeho stáfí, anl
na to, jak dlouho členem ústavu, jaké je tváče
neb postavy. Myslete si jako byste v ném nevi­
déli človéka, nýbrž Boha samého. Pak zvolíte
Jisté toho, jehož pro vás zvolil Búh sám, když
zvolíte človéka dle srdce Božího a ne pouze dle
srdce svého. Človék vedený milostí Boží a v némž
milost Boží púsobí, není človékem pouhé lidské
záliby a pľťizné.“

Mimo tato napomenutí pťedložil La Salle
svým učňúm modlitbu k Duchu Svatému, kterou
on sám složil, povzbuzuje jich, aby ji často ko­
nali. Samo sebou se rozumí. že pčed volbou bylo
tčeba pňipravné schúze za príčinou stanovení pra­
videl a pčedpisú, jichž dlužno bude šetťitl pľi
hlasování, a tu prosili bratči La Salle-a, by té
schúzi pčedsedal. Ale on, obávaje se, že by ta
úcta, Jakou se k nému bratňi nesou, snadno by
mohla býti závadnou volnosti pňi rozvahách 1pťi
hlasování, protož krátce odpovédél: „ostanu v svém
pokojíku a prositi budu Ducha Svatého, by vás
osvítiti ráčil.“

Posléze se dne 8. kvétna 1717 bratfi sešli
a obcovavše dňíve mši svaté, po vzývání Ducha
Svatého pťikročili k tajnému hlasovaní a jmeno­

10%
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vání společného pťednosty, co nástupce zbožného
La Salle-a. Jednosvorné zvolen bratr Bartolomé).
Nechybélo mnoho, aby tento po takovém výsledku
byl neomdlel: padnuv pred bratčími na kolena
úpeénlivéjich prosil, by tímto účadem povéňili Ji­
ného, hodnéjšího a schopnéjšího, ale čest a dú­
stojnost, které se v své pokoťe mínil uhnouti ne­
uprosné mu uložila poslušnost, ač u domnôní své
nehodnosti skličen a jako zničen, musel u nohou
svých bratňí, ani jeden po druhém pristupovali
k nému, slibujíce poslušnost ve svém i ve jménu
jednotlivých Jimi zastoupených domú feholních.

I osvédčil tento nový vrehní predstavený
takovým Jednáním, že má na mysli jen slávu Boži
a blaho ústavu. Než zkušenost v Paľfíži jej po­
učila, že všecka jeho síla nestačí k zdárnému ne­
sení téžké odpovédnosti za celou feholní spo­
lečnost: protož poradiv se s La Sallem, prosil
spoluvoliče, by mu dva bratry ustanovili k vý­
pomoci, ktefí by s ním sdíleli péči o správu ve­
škerého ústavu. Byliť k tomu účeli zvoleni pod
Jménem „pomocnic!“ (asistenti.)

Po téchto volbách obrátili bratňi zčetel na
upravení feholních pčedpisú , každý pčednesl svúj
úsudek o nich, pak je pťedložili k posouzení La
Salle-ovi. Po bedlivém uvážení téchto usnesení,
pripojil k svému dobrozdání ješté nékteré pokyny
o skromnosti nové zvolených asistentú, a jistá
ponaučení, jakby si tito méli počínati, by se ve
všem udržel náležitý poťádek. Když pak toto
opatčení bylo dokonáno byl opis toho rozeslán
do všech jednotlivých ústavú, povéčen a pode­
psán od bratra Bartoloméje, aby se mu každý
člen ústavu poslušné podčídil. Jakmile se vidél
La Salle v postavení podrňízeného, cítil se Jjaksi
povýšeným, oddav se vnitčnímu zdokonalení sebe



— 149—

zvlášté v ctnostech pokory a poslušnosti, jimiž
dčíve již vzorné vynikal. Nechtél, aby se naň
bral zvláštní néjaký ohled, ano pťál si by si ho
ani nevšímali a tfčeba jím i pohrdali: čeholní pčed­
pisy zachovával tak, jakoby byl nejhorlivéjším
novicem, jakož býval vždy nejprvnéjším, kdykoli
se v ústavu odbývala duchovní cvičení Po vyvo­
lení bratra Bartoloméje podťizoval se tím pťísnejší
kázni a tím horlivéji trval na modlitbách. Ač
zdraví jeho bylo vetché, nosil na holém téle ži­
néný šat, opasek se železnými kroužky, opatčený
naostfenými ocelovými špicemi. Každého dne se
mrskal až do krve, aneb se trýznil, leže na zu:
batých zašpičatélích kruzích: a na nahých prsou
mel zavéšený kňíž s naostčenými špicemi. Ukládal
si pčísné posty a jiné dobrovolné tuhé kající
skutky, a bolestné to nesl, vida, že jiní nepohr­
dají jím tak, jak se o sobé domníval, že by to
byl zasluhoval.

Nehledaje v ničem vážnost pro sebe, dával
tento svatý muž ve všem pľíklad dokonalého
sebezapťení , nikdy si nedovoliv ničehož, co by se
zdálo být jakousi odchylkou od feholních pra­
videl, aniž by k tomu byl nedostal dovoleni. Pňi
společných cvičeních, hledal vždy poslední místo,
a bylo vždy tčeba rozkazu nástupce jeho k tomu,
aby se usadil na místé prvním.

Nemaje dosti na tom, že 8i sám spravoval
šaty rozpárané, sám si chtél také zamétati svét­
nici, stláti postel, jakkoliv takové práce mu pľi
churavosti jeho byly obtížné, čehož mu bratr
Bartoloméj vzhledem na povinnou poslušnost však
zapovédél.

Slovem, každý skutek tohoto svatého knéze
byl krásným pťíkladem pokory, podfízenosti, po:
slušnosti a skromnosti, tak že v ném vtélila a



— 150—

uskutečnila se rada Pána Ježíše, buďte jako
maličtí, byste vešli do království nebeského.
A vyplnilo se proto na ném, že čím více se poni­
žoval a ped svétem ukrýval, tím hojnéjšími
milostmi obmýšlel jej Búh, aby dokázal, že kdo
se ponížuje bude povýšen.

Hlava XXVIII.

La Sallova nábožnost a jeho péče, aby ji
vštípil chovancúm svým.

Po uplynutí událostí pro ústav tak dúležitých,
o nichž vypravováno v hlavé pťedešlé, vzdaloval
se La Salle vší správy ústavu, obmeziv se pouze,
když byl požádán od nástupce svého v pťedsed­
nietví, což tento vždy v dúležitých záležitostech
činíval, o radu neb o dobrozdáníi.

Takovým zpúsobem účinkoval jeho blaho­
nosný vliv mezi jeho chovanci, a tak možno mu
bylo od nich odvrátiti mnohé nebezpečí a pro­
kázati jim mnohá dobrodiní, jaké bylo ku pťí­
kladu to, že dúm v Waint-Yonu ústavu do vlast­
nictví pčenechán, za cenu daleko nižší. než byla
pravá cena jeho, této pňizné pak se ústavu do­
stalo jediné z veliké úcty, již posvátná osoba
La Salleova požívala.

Vše, co se s ústavem po odstoupení La Sallea
s prednostenství. pňihodilo, postrádá zvláštní dú­
ležitosti, o tom tedy pomlčíme, a bude treba
] prospéšno, upozorniti v této stati na vynikajicí
zbožnost La Salleovu, jenž v nynéjším svém po:
stavení považoval modlitbu za úlohu takové
dúležitosti, že se z ní dá posoudit, k jak vyso­
kému stupni dokonalosti to pňivésti múže duše
neličené zbožná. „Nenajdete,“ tak rfíkával, „pravé
a trvalé ctnosti pňi duši, která není modlitbou
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s Bohem Jako sjednocena. Kde nevládne duch
Boží, tam panuje lidská pťirozenost a samoláska
potlačuje pravou lásku. Modlitbou zapomíná duše
na sebe samu a sloučí se s Bohem.“

Jeho takočka neustálé obcování s Bohem,
tak píše o ném jeden z jeho životopiscú, jakož
1 touha jeho, by 1 chovancové jeho v zbožných
cvičeních vždy více prospívali, jej pčimélo k tomu,
že sepsal povšímnutí hodný návod k fádnému
modlení, chtéje tím upozorniti na prospéšnost a
vznešenost této duchovní posily a útechy, pľi­
pojiv mimo to zvláštní ponaučení, jak by si
mohl každý snadno utvofiti zpúsob k náležitému
obcování s Bolhem.

Každodenné navštévoval novice uvádéje jich
v taková vznešená duchovní cvičení, by záhy
zvykali na tuto nebeskou potravu. Po tomto
cvičení, které s nimi konával pred polednem,
navádél je k zbožnému rozjímání. Upozornil je
na rozličná pochybení, jichž by se mohli dopustit
buď nevšímavostí, aneb nedostatečným vniknutím
v pčedmét, o kterém právé rozjímají, pak jim
sdélil návod, podle kterého by se pňi tom držeti
méli —

Presvédčiv se, jak to nesnadné utužiti se
v duchu zbožnosti, a že všeliký pokrok v tom
ohledu závisí od prípravy, dal si La Salle vše­
možnou práci, nechával tyto nadéjné jinochy
pčicházeti k sobé, hy 8e v tato cvičení zpone­
náhlu vpravili, a posléze v kouání jich ťádné
zdokonalili. povzbuzuje jich, aby se v takové
obcování jako vžili, aby bdéli nad svými smysly,
by všecky své činy konali pro Boha a brali si
V"tom za príklad Pána Ježíše Krista.

Pozoroval-li nékdy, že v horlivosti ochabovali,
chtéje jich znovu rozhorliti a uvésti na pravou
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cestu, fikával jim: „Nezasluhuje-li toho Búh,
abyste z lásky k nému činili sobé násilí v plnéní
jeho svaté vúle?“ Často napomínaje jich. doložil:
„Proč pak byste synáčkové moji nekonali všecka
díla svá co možno nejdokonaleji, byste se tím
Bohu zalíbil? V Bohu pocítíte zvláštní pohnutku
k opravdivému milování, a toto vás zase rozné­
covati bude k sebeobétování, s Ním bude po­
vznesena vaše trpélivost, a zdokonalená vaše,
do Jeho nejsvétéjší vúle odevzdanost. A zajisté
od toho dne, co byl La Salle na knéze vysvécen,
stal se život jeho nepťetržitým pásmem utrpení
a obetí, jež snášel z lásky ke Kristu Pánu a za
tím účelem, by se vítézné rozšíčilo božské učení
Jeho. Dle toho, jak pozoroval. že se život jeho
blíží ke sklonku, zmáhala se v ném touha, by
se školni bratčí tužili v následování pňíkladu
tohoto nebeského učitele , a aby je tím vydatnéji
roznitil, by víc a více milovali Pána Ježíše, za­
vedl v Saint-Yonu pobožnost ustavičného klanéní.
Každotýhodné vyznačil predstavený novicú na
zvláštní tabulce hodinu, v které se musel jeden­
každý bratr pokloniti Panu Ježíši v Nejsvetéjší
Svätosti ukrytému. Tak se dnem 1 noci vznášely
k Bohu modlitby jako vonné kadidlo za blaho
noviciatu a kčesťanských škol. Tatéž láska ke
Kristu Pánu jej vedla k tomu, že všem doporučil
časté pľijímání Nejsvetéjší Svátosti Oltáční.

Jednomu z bratťňí, který mu psal. že se pro
mnohé své nedokonalosti nesmí opovážiti Nejsvé­
téjší Svätost častéji pčijímati odpovédél. „Jdéte
k Pánu Ježíši. Zdali nejdete k lékači kdykoliv
onemocníte? Predneste mu upňímné své slabosti,
a proste Pána Ježíše, by vás uzdravil a posilnil.“

Jinému nafíikajícímu sl na duševní vlažnost
psal: „Jdéte bratče k svatému pňijímání a do­
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jdete horlivosti, jelikož je Pán Ježíš láska a
milosrdenství.“

Pňi cvičeních, jím samým zavedených ťíká­
val: „První z víry pocházející účinek jest, že
bývá človék naveden k poznání, milování a ná­
sledování Krista Pána. On je vzorem hodným
následování, a oči vaše musí vždy býti obráceny
na to, aby se pčíklad Jeho zrcadlil ve vás a
v srdci dítek vašemu vychování svéčených. Zrňiďte
své chování dle chování Kristova, a to 1 proto,
že si vás pčed mnohými jinými zvolil, byste jeho
dílo dokonali ku spáse dítek.“

Ale tato láskyplná péče a horlivost nevzta­
hovala se pouze na novice, ale nesla se ke všem
tém, již žili v Saint-Yonu pod dozorem bratrfí,
zvlášté k jinochúm pokleslým.

Tito svodlivými náklonostmi zaslepení Jinoši
se tak snadno napraviti nedali. K opravdi­
vému polepšení takových pobloudilcú bylo tčeba
mužú svatých, jichž plamenná slova by dovedla
obmékčiti 1 zatvrzelejší srdce. Zbožný La Salle,
Jak jsme již dňíve o ném povédéli, svou pľívéti­
vostí, a ješté více svými častými a vroucími
modlitbami, na tentýž úmysl konanými, získal sil
záhy jejich dúvéru, tak že se snadno se vším
svéňili, a jím se dali ve vécech svédomí svého
vésti. Za tak opatrné a laskavé péče svédomitého
lékače dalo se duševní uzdravení s jistotou
očekávati. Ostatní chovancové k nému lnuli co
synové k nejmilejšímu otci. On je zpovídal
s otcovskou láskou, byť počet Jich byl sebe vetší,
aniž by dal byl byť i nejmenší znamení buď ne­
ibosti neb únavy.

On se jim vénoval ve všem, jen aby je všecky
získal Kristu: on byl mezi nimi, když se vyráželi,
když se učili neb modlili, ano pokud to jeho
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télesné neduhy pňipouštély, chodil s nimi 1 na
procházku. Tito Jinochové videli se šťastnými,
uznávajíce vdéčné jeho lásku a péči o jejich
hlaho, učelivé naslouchajíce jeho naučení, a hle­
dajíce pňiležitost, by mu svou pťíchylnost a úctu
osvedčiti mohli: a když nékdy odcházel od nich:
hy se v nevinných zábavách volnéji pohybovati
mohli, vždy to dali patrné znát, jak je jim toho
líto Pakliže nékterý z nich jevil nechuť k učení,
aneb v néčem pochybil, nechal ho k sobé pžijíti,
napominal jej tak šetrné, že jej snadno k lepšimu
poznání pťivedl.

Péče tohoto sluhy Páné o duchovní blaho
ústavu v Saint Yonu byla neunavná, a činila mu
vždy pťíjemnéjším prebývání jeho v samoté,
z které si málo kdy nékam vyšel.

Požíval-li v tomto domé pokoje a útéchy
vzhledem na své chovance, nicméné neušetfilo
jej ani zde bodavé trní Život svatých se vždy
podobá životu Pána Ježíše: a jako našemu bož­
skému Spasiteli se až na konec jeho pozemského
poslání dostalo pňetrpkých bolestí za údél, tak
1iLa Salleovi bylo snášeti 11zlivých strastí.

Jakkoliv po dráhné let osvédčil pérem, ústy
] skutky večejné 1 soukromí svou ryzí pravovér­
nost a bezvýminečnou oddanost k apoštolské
stolici: pňec se opovážil ten onen nestoudný
stranník podezťívati i v posledních dnech života
jeho z jansenistického sektáfstrí. Nezbývalo mu
než hájiti se, a učinil tak listem oplývajícím po­
níženosti 1neohrožeností, laskavostí a nezvratnou
vírou dokázav, že smýšlení jeho vždy úplné sou­
hlasilo s učením čímského papeže, a že toto své
smýšlení pomocí Boží nikdy nemenil. Ale navzdor
tomu obhájení jeho málo mu prospelo, jelikož
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zvláštní nepňátele jeho uvedli jej v podezťení
1 u duchovní vrchnosti.

Ale Búh, jenž neustále bdí nad vérnými sluhy
svými, byl s ním, tak že vítézné pčekonal hnusné
na cti utrbání.

Hlava XXIX.

Poslední nemoc zbožného sluhy Páné.
l.a Salle od delší doby již pozoroval na sobé,

že se konec jeho pozemského žití blíži, ač u véku
vysoko by] nepokročil. Ač slabost a neduh jeho
nepčipouštély vážné obavy blízké smrti, nicméné
prudké bolesti daly pňedvídati, že se žití jeho
schyluje ku konci Nejvzdorovitéjší z jeho neduhu,
který jej bez ustání soužil, bylo hostečné loupání,
Jež si zpúsobil v malém domku Vausgirardském,
v némž si vyvolil pokojík nezdravý, který ani
v zimé nenechal vytápéti. K tomu se pňidružil
v posledních letech 1 neduh prsní, jenž Jej dnem
1 nocí trápil, ale pčece nepoukazoval na blízké
úmrtí.

Ale jako by mu s nebe dáno bylo pokynutí,
že již béh života dokoná. pľipravoval se ku po­
slední hodince, a odvraceje se od sveta, tím horli­
véji se roztoužil po véčnosti. |

V téch letech psal jednomu ze svých cho­
vancú: |

„Pro lásku Boží vás prosím, drahý bratťe,
byste se v nižádné záležitosti více na mne ne
obracel. Máte své pčedstavené, jimž povinen jste
vyjeviti potčeby své jak duchovní, tak svetské.
Nesmímť od nynéjška na nic mysleti jen na smrt,
která mne brzy vyvede z tohoto svôta.“

Jakkoliv se patrné pčemáhal, by kruté bo:
lesti, ježto jej svíraly, utajil veselou a pokojnou
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myslí, pčece rozprávél často o své blízké smrti,
proto také bratňí zdvojnásobili své úsilovné péče
o néj. Byloť to dojemné závodéní o to, by se vše
možné stalo, a byť to sebe včtších občtí vyžado­
valo, pro zachování života jim tak pčedrahého.
Nade všecky nejstarostlivéjší byl bratr Bartolo­
méj. On co pľedstavený nedal svou vážnost
v ničem tak znáti, leč když se jednalo o to, aby
se vroucné milovanému otci dostalo potčebné péče
a obsluhy k ulevení jeho choroby.

Prišed jednoho dne k nému, by mu posloužil,
bylo slyšet, jak ho oslovil hlasem ponékud roze­
chvéným, kdežto se ze zásady k nému vždy nesl
s ponížeností a mírností.

„Chcete snad,“ promluvil k nému pťízvukem
hlasitéjším bratr Bartoloméj, „abychom prohťe­
šili se nevdéčností? Proč pak žádáte na nás néco
co nás, když na to jen pomýšlíme, zarmoutí, ba
ponižuje.“

Jeden z bratňí, který právé šel tudy, slyše
predstaveného tak rozhorlené mluviti. pňiblíživ
se k nému, uctivé ho prosil, aby mluvil mírnéj!:
„jelikož,“ doložil, „náš pčelaskavý otec dnes ná­
ramné mnoho trpí.“

„Ó múj milý bratče,“ odvece s bolným po­
hnutím bratr Bartoloméj, „kdybyste znal pťíčinu,
která mne donutila k tak pňísné domluvé, dal
byste mné za pravdu, a promluvil byste ostťeji
nežli já. Predobrý otec náš tvrdí, že ústav náš
jeho nemocí záhubné bude poškozen, a chce,
bychom jej nechali v krutých bolestech jen proto
— jak on tvrdí — že prý nezasluhuje, bychom
81 pčipouštéli výloh pro néj.“

Zajisté La Salle projevil nékolikráte svou
vúli dokonati život svúj v nékterém bídném zaá­
koutí Raonském mezi kmety pro společnost lid­
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skou nepotčebnými. Jen bázeň, aby tím pňíliš ne­
zarmoutil své vychovance, jej pohnula k tomu, že
ustal od této touhy. Nicméneé, jakkoliv tak ža­
lostné trpél, povstával s lože v hodinu feholním
pravidlem stanovenou, a setrval v kapli konaje
8 ostatními bratčími duchovní cvičení a jen na
rozkaz poslušnosti opustil nékdy pozdéji lože.

Když nékdy bratr Bartoloméj se musel na
néjaký čas ze Saint Yonu vzdáliti, tu jeho ne­
pčítomnost zavdala mu pňíležitost ku mrtvení
sveho téla. Když se dle možnosti zúčastnil spo:
lečných duchovních cvičení, vyhledal pro sebe
nejzadnéjší místo, a když bratňí pťesedali s je­
dnoho místa na druhé, on se ubíral v pokoťe za
nimi zasednuv až za novici. V čase svatopostním
se bratfi marné pokoušeli upraviti mu pokrmy
jeho téžké chorobé pťiméťčené,jelikož on si umínil
v tomto kajícím čase s dosavadní pľísností za­
chovávati církevní pčikázání o postu. Obéť bude
brzy dokonána,tak rťíkávalusmívaje se, tčeba tedy
abych ji očistil.“

Navrátiv se uložil bratr Bartoloméj La Sal­
leovi. by mezi bratčími vždy na prvním miísté se
usadil a zakázal mu prostčednictvím zpovédníka
posty a jakékoliv mrtvení sebe. Dávaje pčednost
poslušnosti ohledné mrtvení sebe, všemu se po­
slušné podňídil. [Dle príkladu apoštolova pčinášel
své télo Bohu v obéť živou, nahražoval mrtvení
svého téla, jež si v duchu ukládal, občtí Bohu
milejší, totiž horlivými skutky pobožnosti, pokory
a poslušnosti.

Obétuje své trapnými neduhy pozvolna ta­
kočka ztýrané télo, obétoval zároveň s ním 1 väli
svou, neustávaje s horlivou vroucností volati:
„Bože múj, Já chci jen to, co Ty chceš: chci to
Jen proto. že ty to chceš.“ — O svých trpkých
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téžkostech nemluvil žádnému leč jen lékaťi, pčed­
stavenému a bratru ošetčujícímu jej. Pred jinými
jevil pokoj a veselí takové, že žádný nemohl po­
zorovati, jak blízké jest skonání otce pčemileného.

Pokud možno bylo, bavil se s ostatními ne­
mocnými aneb se scházel s bratčími ku zbožným
rozmluvám. Jednou spatňil ve dvofe trestního od­
delení jinocha, jehož hlava pokryta byla jizvami
nelibé zapáchajícími, stálť tu opušténý, všickni
se mu vyhýbali. La Salle spéchal k nému, vô­
novav mu otcovskou péči a odporučuje ho bedli­
vému ošetťování a léčení. Každodenné pak pňi­
cházel do nemocnice, vymýval mu bedlivé a la­
skavé rány, poskytoval mu lékačem pčedepsaných
lékú až do úplného vyléčení.

9 velikým namaháním sestoupil nékdy do
dvora, když se tam chovanci bavili, jakmile se
tam objevil, vždy jej slavnostné uvítali. Všickni
béželi k nému, by uslyšeli z jeho úst buď ná:
veští 0 jeho zdraví nebo spasitelnou néjakou
radu : a on odpovídal jim s otcovskou laskavostí
a prívétivostí, tak že v tom okamžení se zdálo,
jako by ho byly opustily všecky bolesti. Když
jednou s nimi rozmlouval, pčinesli mu sedátko,
by si na ném odpočinul. Bratr jej právé dopro­
vázejícií domnívaje se, že si nebude chtít used­
nouti, odstrčil sedátko stranou, aniž by ho byl
na to upozornil, avšak chtéje se La Salle pňece
posaditi, padl zpátkem tak nešťastné, že, když
jej pozdvihli, nalezli jej beze smyslú.

Tento pád byl pňíčinou, že se mu na hlavé
utvočila hrozivá boule, která nepľňipustila více
žádné nadéje na uzdravení. Ale tomu navzdor ne­
pčišla pčece hodina jeho, Búh dal, že se oteklina
rozhostila blíže jednoho ucha a tím odstranéno
vše nebezpečí. V dobé, ve které vérný sluha Boží
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musel z tohoto päelu být léčen, osvédčoval takou
vzornou trpélivost, že vynutil slzy tém, jimž po­
práno bylo štéstí posluhovati Jemu.

Když se počal. pozdravovati a procházeti se
z jedné svétnice do druhé, padly mu na hlavu
dvéče, ale na štéstí jen stranou, však pádem tím
utrpél na hlavé bolestnou ránu. Ke všemu tomu
pripojilo se prudké píchání mezi žebry, Jež ho
pňinutilo, že zase musel ulehnouti

Lékač pokládal tento pčípad za smrtonosný,
a že si nemocného mnoho vážil, velmi často Jej
navštévoval, a setrval u ného celé hodiny, čekaje,
až jeho lékaťská péče dospéje k néjakému pľi­
znivému výsledku, ale bohužel vidél se nucena
oznámiti bratňím, že véda lékaťská nestačí k vy­
léčení téžce nemocného. Vše bádánií lékačské ob­
mezilo se pouze, aby jak bude možno, prodloužen byl
život tak drahocenný Ale nechal povážlivou nemoc
dostoupitl až na nejvyšší stupeň, aniž by nebyl
svatého toho knéze upozornil, by se na smrt pťi­
pravil. To pak se stalo ku konci mésíce února 1719.

Na toto náveští se tváč nemocného, až dosud
bledá, rozzáčila nevýslovnou radostí, a sebrav
všecku svou duševní sílu, zvolal: Ó Jak žízni
duše má po Bohu! Tak budu pčece JIŽ vysvo­
bozen z Egypta, abych mohl vejíti do zemé za­
slibené. Jen tam uzťím Tvou, o Bože, tváť.“

Byvyplnil pčání bratňí čeholních a aby osvédčil
svou poslušnost bratru Bartoloméji, nepťestával
pčijímati pčedepsaných lékú.

Jelikož se neduh více a více vzmáhal a sil
ubývalo, domlouval zbožný trpitel svému ošetťo­
vaťeli fka: „Nedélejte si k vúli mné zbytečné vý­
lohy, já jsem zcela odevzdán do náručí svého
nebeského Lékače: jediné v Néj skládám svou
nadôji. Proste Jej, aby i On prosil za mne.“
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Hlava XXX.

Smrt Jana De La Sallea.

Zdálo se, že v prvních dnech mésíce bňčezna
r. 1719 se zlepšil zdravotní stav La Salleúv, neb
mohl i z lože povstati a i mši svatou sloužiti.
Avšak úleva trvala jen nčkolik dní, hned se obno­
vily zase veliké a již neustálé bolesti, tak že
musel ulehnouti, nemoha sebou ani pohnouti.

La Salle choval po celý svúj život takočka
od detinství zvláštní úctu k péstounu Páné, sv.
Josefu a snažil se tuto úctu s napjatou horlivostí
a S žlrou vírou vštépovati do srdce 1u jiných.
Když se tedy priblížil den 18. bfezna, ozvala se
v srdci jeho neobyčejná touha oslaviti naposledy
aspoň s milými spolubratňími zítčejší svátek , a tu
opétoval u vroucí úcté: „Jakou by to bylo pro
mne útéchou, kdybych mohl zítra vstoupiti k ol­
tári | Jakou blaženost bich pocítil, moha obcu­
jícím mši svaté podati pokrmu andélského, a pak
pokleknouti pčed obrazem sv. Josefa, našeho sva­
tého ochrance a poroučeti všechny nás do jeho
mocné pňímluvy.“

I vyplnila se tato vroucí jeho touha. Okolo
desáté hodiny večer pocítil La Salle k nemalému
podivení všech bratňí, jak se jizlivé bolesti jeho
mírní, a jak se bývalé síly ponenáhlu vrací. Usnul
sladce neprobudiv se až ráno a to ve stavu ta­
kovém, že mohl s lože povstati a sloužiti v kapli
mši svatou, kdež jej bratčí s dychtivostí očeká­
vali. Oblečen v posvátná roucha, odsloužil s nad­
obyčejnou vroucností nejdražší občť mši sv. a podal
pči svatém pľijímání svým tak velikou milostí
hluboce dojatým chovancúm Télo Pánč. Vzdavše
Bohu díky odešli všickni k svatému zakladateli
svému projevujíce mu, mocnou pňímluvou sv.
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Josefa omilostnčnému své synovské potéšení a
prejíce mu dlouhotrvajíciho zdraví. Ale La Salle
byl ovocem pro nebe již dozralým a jeho zota­
vení nemélo trvati jen nékolik hodin. Vrátiv
se do nemocnice, by si odpočinul, upadl zase ve
pčedešlý stav slabosti a bolesti, a nebylo mu
více možno vyplniti ani svou ani touhu svých Ťe­
holních bratťí, sloužiti totiž zase mši svatou. Fa­
ráť od sv. Severa nevéda dosud o povážlivém
stavu, v jakém se La Salle nacházel, jakmile
o tom uslyšel, bez odkladu spéchal navštívit jej
a vida hrozivé nebezpečný stav jeho, otevčené ho
vybídnul : Pane La Salle, snad pozorujete na sobé,
že se vám blíží hodina smrti a na to že se do­
stavíte pčed soudnou stolici Boží.“

Vesele a upokojené odpovédél La Salle: „Vím
to a úplné se poddávám väli Boží. Život múj jest
v rukou Páné. Staniž se nejsvetéjší vúle Jeho.“
Od té chvíle zústal duch jeho co nejpevnéji spojen
s Bohem touže po okamžiku, až se pľetrhne po­
slední pásmo, ježto jej poutalo ješté k zemi. Prosil
tedy, by mu poslouženo bylo svatými svátostmi
umírajícich.

Touha jeho po pľňijetíJežíše Krista ve avá­
tosti skrytého byla tak roznícená, že se téméťč
nemohl dočkati té hodiny, ve které se mu té mi­

losti dostane. Po celou noc trval na modlitbách
a sotva se rozednilo, sám vše zaťídil, čeho tčeba
bylo k dústojnému vykonání tak posvátného
úkonu. Slušné vyzdobena byla všecka místa, kudy
se mél ubírati host nebeský, nemocnice, ve které
byl vérný sluha Páné, se proménila v pravou
svatyni. La Salle nepňipustil, aby na loži mu po­
dáno bylo Télo Páné. Jeho vroucí láska ku Kristu
Pánu, jakož 1 živá víra púsobily v ném, že za­
pomnél na kruté bolesti, nechal se tedy oblék­

„HLASY“ č. 2. a) 11
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nouti v rčeholní šat a posaditi, očekávaje v zbož­
ném rozjímání svého Boha, jemuž od detinstrí
tak vérné sloužil.

Faráč u sv. Severa chtéje La Salleovi dáti
dúkaz hluboké úcty, jakou 5“nému chová, umínil
si dáti tomuto posvátnému úkonu výraz co možno
nejslavnéjší. Vyzval tedy všecky duchovní a mnohé
z pšednéjších osadníkú, by se" súčastnili prúvodu
s Nejsvetéjší Svátostí až do Saint. Yonu, pľipojivše
se k četnému, k tomuto účeli zbožné se chysta­
Jícímu zástupu.

Uslyšev nemocný hlas zvonu oznamujícího
príchod Páné, pomocí bratčí pokleknuv sklonil
hlavu skoro až k zemi, klané se hluboce Bohu
svému. Složiv pak vyznání víry, pňijal Télo Páné
8 vroucností právé andélskou tak, že všickni pňí­
tomní zbožné uneseni, vzdéláni a pohnuti byli.
Na to pomodliv se ješté nemocný, nechal se od­
vésti na lože.

V noci se nemoc značné zhoršila, pročež
hned z rána žádal nalehavč, by mu udélena byla
svátost posledního pomazání. Jakkoliv se mu ná:
ramné pťitížilo, zústal pi úplném Jasném sebe­
vôdomí, takeže mohl tém. ktefí jej prišli navští­
vit, dáti gpasitelná ponaučení, ano 1 pčedpovédél
budoucí utéšený rozkvét ústavu v Saint-Yonu.

Vzpamatovav se maličko, nechal bratry pňi­
Jíti k svému loži, a aby je povzbudil k vernému
setrvání v feholním povolání, jako v závéti Jiu
na pamčť krátce uvedl, co jim po všecka léta do
srdce vštépoval:

„Prčedevšímporoučím Bohu svou duši a potom
bratry kresťanských škol, s kterými mne Búh sám
tak tésné sloučil.

Nade všecko pak odporoučím bratňím ne­
zlomné včrnou úplnou oddanost církvi svaté,
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zvlášté v nyneéjšíchrozervaných časech, aby pak
toho dali dúkaz, nesmí se nikdy a v ničem od­
chylovati od učení ťímského papeže a církve ka­

tolické, pripomínajíce sobé, že jsem poslal dvabratry do lvíma, abych pojistil potčebnou u Boha
milost, že ústav vždy zachová poslušnost svaté
Stolice.“

„Potom odporoučím bratčím détinnou nej­
hlubší uctivost k Pánu Ježíši Kristu a k Nejsvôé­
téjší Svátosti Oltáční, vytrvalou lásku k modlitbé,
zvláštní úctu k Rodičce Boží a k sv. Josefu, pa­
tronu a ochranci našeho ústavu. Nechť všickni
plní povinnosti své horlivé a nezištné, a ať žijí
pospolu v bratrské svornosti, vzdávajíce slepou
poslušnost svým predstaveným, jelikož to vše jest
základem a záštitou vší dokonalosti čeholní “

Pozorujíce bratňí jak namahavé svatý zakla­
datel jejich rozprávi. že je sklíčen zármutkem a
hlas jeho že víc a více slábne, obávali se, že snad
Již k poslední hodince pracuje: proto všickni po­
klekli prosíce umírajíciho otce za požehnání:
bratr Bartoloméj pak doložil, aby požehnáni to
svédčilo nejen prítomným, nýbrž všem bratňím
ústavu. V pokore, která jej ani na smrtelném
loži neopouštčla, pokusil se toto vybidnutí od­
imitnouti, musel však posléze naléhavým prosbám
ustoupiti, pozdvihl tedy očí 1 rukou svých k nebi
fka: „Búh požehnej vám všem!“

Na tato slova nemohli se bratňí ubrániti
slzám, dali se do hlasitého pláče, a nalezli
útéchy jediné v modlitbé, v odevzdání se do vúále
Boží a v pomýšlení, že tento otec jejich s nebe
je bude opatrovati, jako to činíval na zemi.

Po malé chvíli se zdálo, že umírající sluha
Päné pozbyl smyslú. Tu bratňi klečíce ustavičné
ulože jeho, hlasité se modlili za umírajíciho.

11“
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Ješté však neskončili své modlitby a skonávajíci
nabyl zase na okamžik smyslú, dojat vroucí po­
božností bratňí, sebral vší sílu a dojemným hlasem
promluvil: „Chcete-li zústati a setrvati v posvát­
ném povolání svém, nesrovnávejte se s tímto
svétem, jinak byste si mohli ponenáhlu oblíbiti
v jeho libústkách a zpúsobech a posléze se s ním
tak spňáteliti, až byste z nevčasné k nému šetr­
nosti naklonili se k jeho jakkoliv zhoubným ná­
zorúm, zvlažnéli byste v zachovávání feholních
pčedpisú, život feholní by se vám znechutil a
mohla by se ve vás ozvati touha po vystoupení
z Ťádu.“

Studený pot pčerušil poslední slova La Sal­
leova co predchúdce smrtelného boje. jenž také
konečné nastal o púl druhé hodiné ranní v pátek.
Prišed mezi tím pončkud k sobé a byv otázán,
prijímá li své bolesti s odevzdáním se do väle
Boží, odpovčdčl: „Ó ano. Klaním se ve všem vúli
Boží, co se mne týká....

Prestal mluviti neb počal umírati. Ve tváfi
jeho se až do konce jevil neporušený klid a pľí­
včtivost: ke čtvrté hodiné sebrav ješté poslední
sílu, Jakoby se chtél posaditi a nakloniti k né­
komu, povzdechl a skonal smrtí spravedlivého,
odcházeje k soudu Božímu se srdcem upokojeným
v nadéji véčné oslavy.

Tak odešel ze stčedu svých synú 7. dubna
1719 v 68. roce svého stáťi.

Hlava XXX].

Slavný pohčeb a obraz La Salle-a.
Moudrý Šalomoun napsal, že vše na zemi

jest marností. Toliko ctnost a svatý život, byť
1 po mnohá léta byly jak) v nepovšímnutí, po­
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sléze dčíve neb pozdéji záčí na všecky strany se
rozptylujíci a unášejíci. To pak shledává sev životé
všech pravých velikánú, to jest takových lidí, ktečí
ve svém povolání môli vždy na zťeteli účel. pro který
je človék stvoťen, totiž pro Boha, pro nebe, a
to se také okázalo na La Salle-ovi.

Když tento pokorný. chudý, opovržený, po­
tupený, pronásledovaný a nenávidéný muž se
ukrýval pčed svými nepľťátely a Jako zneuznaný,
z jedné krajiny do druhé bloudil, shromažďoval
okolo sebe dítky chudého lidu, je, nehledé na
potíže a strasti, vyučoval: tu by se bylo mohlo
mysleti, že si svét ani jeho smrti nepovšímne, ba
že společnost lidská si jaksi oddechne jsouc spro­
sténa protivného bňímé ne-li hanby.

Avšak tu se nestalo tak. Smrt La Salle-ova
byla všeobecné pokládána za neštéstí, mrtvola
jeho ucténa byla co posvátný drahocenný ostatek.
Sotva že se rozešla zpráva o jeho úmrtí, nastalo
na všech stranách pohnutí. Všiekni spéchajíce
scházeli se u mrtvoly tváče ušlechtilé a prívetivé,
Jakou se jevila v letech mladosti: všickni plačíce
líbali studené ruce, které prokazovaly tolikerá
dobrodiní , z jeho odévu odjímány částečky a uklá­
dány za vzácné památky, a každý 1 sebe nepatr­
néjší pčedmét po ném za drahocenný poklad po­
VäŽOVván.

Za. malou chvíli byla svétnice v Pánu zesnu­
lého vyprázdnéna tak, že samým bratňím ne­
zbylo ničehož na památku. Pro útéchu všem opa­
tčeny opisy posledních slov, jež zbožný sluha Páné
na krátce pčed svou smrtí jako v závétu pro­
mluvil, opisy takové položeny dčíve k télu zvéč­
nélého. byly pak rozdávány a rozeslány bratčím
nepňítomným.
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Télo v Pánu zesnulého, oblečeno v roucha
knéžská, pňeneseno v pátek na večer do kaple
v Saint-Yonu, a tu bylo vidéti četné zástupy kle­
číci u mrtvoly tak velikého dobrodince Francie
ani prosí, jak každý pravil, Svatého. A zajisté,
za svatého byl ctén a takovým se také hned ten­
kráte okázal, jelikož mnozí poroučejíce se do jeho
prímluvy dosáhli znamenitých ano zázračných mi­
lostí pro télo 1 duši.

Pohčební prúvod do farního kostela konaný
na Bilou sobotu večer byl velkolepý nejen ne­
sčíslným počtem duchovenstva, jak svetského tak
feholního, jakož i nepčehlednými zástupy shro­
mäždénými na cestách, Jimiž se prúvod ubíral.
Bylo zajisté dojemné naslouchati, jak vypravoval
každý o ctnostech, Jakými zvečnčlý vynikal, a jak
všickní oslavovali jeho spásonosné zásluhy o zdárne
vychování mládeže: a srdce rozrývající náček, že
smrt jeho jest nenahraditelnou ztrátou pro církev
1 vši společnost, rozléhal se po mésté.

S potíží prodralo se knéžstvo do kostela pňe­
plnéného lidem, a ješté tíže bylo dostati se tam
8 mrtvolou svatého knéze, již pochování bylo
l1nožno až za nastalé noci, byla pak prozatím
uložena v prozatímní kapli farního kostela, roku
pak 1734 prenešena do kaple bratrské v Saint­
Yonu a za sto let potom, to jest r. 1835 v kapli
ústavního konviktu bratňí v Raonu, kdež až dosud
se uctívá.

V pondôelí po nedéli bílé konány slavnostné
smuteční služby Boží za pťísluhy knéží menšího
semináfe u sv. Patricia, a všech Jinak nezameéstna­
ných bratčí ústavu a za účastenství prečetného
zástupu pňišedšího. aby vzdali povinnou úctu tomu,
Jenž se za svého života všelikým poctám pokorné
vyhýbal.



— 161—

Skoro ve všech méstech Francie slouženy
za spásu jeho duše mše sraté a konány modlitby,
ge všech stran docházely predstaveného bratra
Bartoloméje soustrastné projevy, který chtéje
truchlící bratry a chovance svatého zakladatele
potéšiti psal jim: „Máte príčiny plakati nad smrtí
pčelaskavého otce. Nemúže býti jinak, všickni to
bolestné neseme, jsouce zbaveni 1nocné opory zde
na zemi. Avšak uváživše dobňe všecko, premilí
bratňi, musíme vyznati, že to byla vúle Boží. Búh
nám jej dal a zachoval pro tak drahná léta, jak
se Mu to líbilo, a vzal nám ho, by ho odménil
za jeho utrpení a za svatý život jeho. Apoštolové
zatruchlili velmi uslyševše, že je opustí božský
jejich Mistr a On je téšil ťka: „užitečné jest vám,
abych odešel, neb neodejdu-li, nepčijde k vám
Utéšitel (Jan XVI 7). Náš predobrý otec nás
neopustil: máme pevnou dúvéru. že se nachází
mezi svatými v nebi. On tedy mnoho múže u Boha,
jelikož již zde na zemi pťijal nesčíslných milostí
pro sebe, pro svúj ústav a pro tolik duší, jimž
pomáhal, aby se obrátily k Bohu a Jemu se za­
svétily “

Spravedlivý byl žal synú La 8Salle-ových,
jelikož ztratili otce lásky nejhodnéjšího, pozbyvše
v ném jednoho z nejvétších svétcú, osvécujících
v sedmnáctém století Francii, muže apoštolského,
proslaveného všelikýmictnostmi : knéze podle srdce
Božího vyslaného ku blahu chudé opušténé mládeže.

Slze tedy vyronéné nad jeho rakví, vnitrný
a neprčetváfený zármutek celé Francie, úcta, vzdá­
vána jeho jménu, byly odménou pťiméľfenou za
opravdu hrdinný, sebeobétavý život. Sláva, jakou
ovénčena byla jeho památka, byla slávou nebeskou
a lesku takového, který jest s to zasloniti draze
zaplacenou oslavu, již vzdává svčt svým vele­
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duchúm, a již v zápetí následuje jisté buď za­
pomenutí, ne-li potupa.

La Salle, jak o ném píše jeho životopisec, byl
nadprostrední výšky, pravidelného vzrústu, širo­
kého čela, pčiméčeného nosu, velikých skorem
modrých OČÍ,laskavého vzezňení, jasnélo, srozumi­
telného hlasu.

Tváťnost jeho jevila pňívetivost spojenou s váž­
ností, v ní se odrážely nevinná radost srdce, a
andélské veselí duše jak veliké, tak klidné, ná­
sledkem častého únavného cestování byla jeho
pleť snédá, vlasy kaštanové pozdéji sešedivélé,
čímž se stala tváč jeho tím vážnejší. Zpúsoby jeho
jednotvárné avšak milostné. poukazující na ty
vážné povahy, jež s podivením vidíváme v rodi­
nách, v nichž se dle starých obyčejú zachovala
uprímná, nestrojená zdvoťilost: pouhý pohled naň
vzbuzoval dúveru.

Z celé osobnosti jeho rozestíralo se ovzduší
svatosti, jímž v duši každého vyvolána bezdéky
vážnost a úcta. Byv vychován v rodiné zámožné
a od rodičú jej nežné milujícich, osvojil si mnoho
príjemných vlastností) namahavými pracemi a
mrtvením sebe télesné síly jeho znenáhlu postupem
let mohutnély, tak že se fici mohlo, že prospíval
rovnomérné v télesném zdraví 1 v ctnosti, a že
by život byl zachoval až do nejpozdejších let,
kdyby své télesné síly byl tak prísnou kajicností
neseslabil.

Hlava XXXII.

La Salle za blahoslaveného prohlášen.

Vraťme se zpét v duchu k životu Jana La
Salle-a. Obraz predstavujíci se duchu našemu jest
po soudu svčta nezajímavý, véhlasný pro La Salle-a.
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Nacházíme na sta ba na tisíce dítek zústavených
sobč samým, žijícich nejen v bídé, ale i v na­
prosté nevédomosti, vedeny jsouce k nepravosti,
stávají se zhoubnou rakovinou ve společnosti
lidské, spoustou v rodinách. ježto se bez pochyby
octnou jednou v žaláfi ne ll na popravišti! Na ty
pohčíchu žádný nepomýšlí, ano společnost nechtíc
ge poskvrniti jimi nelidsky se od nich odvrací.

Následky z tohoto zla jsou veľmi hrozivé a
jest svrchovaná potreba srdce nejen šlechetného,
ale 1 rozhodného, které by zlo pochopilo a od­
vážilo vhodného prostčedku, to jest vychování
mravného, umného a zvlášté náboženského, neb
jen pravá zbožnost má do sebe moc zkrotiti zlé
náklonnosti, vésti k pravé šlechetnosti, a navésti
človéka, by užitečným se stal sobé a bližnímu.
Toto prešlechetné srdce jest blahoslavený Jan La
Salle, jenž se zčekl dústojnosti kanovnické a vlast­
ního bohatství, a v nezvratné dúvéňe v Boha stal
se otcem nešťastné mládeže.

Znamenité a velezáslužné bylo jeho dílo, a
Jakkoliv bylo 1 veleužitečné a nezbytné potrebné,
pčec bylo nenávidéno a pronásledováno. Kdo pak
asi bude vítézem v boji, v némž se utkal La Salle?
Vidéli jsme, že zvítézil on, ale co jej to stálo!
Za dobu čtyťicítiletého bojování nezažil ani jedi­
ného pokojného dne Trpké kfíže byly ovocem
jeho horlivosti a nepčemožitelné vytrvalosti. Po­
tčeboval jen hlesnouti, ihned se mu za to dostalo
posméchu a potupy, proti čemuž se vždy opťel
pokorou a ponížeností.

Uveďmež si na pamét k svému vzdeôláníi jeho
príklad, jakož i obraz jeho mravní povahy.

V nejvetších, jeho ústavu brzkým, na oko
Jistým vyvracením hrozících nebezpečenstvích, ne­
ohrožené si počínal dúvéťuje nezvratné v Boha.
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Pratelé 1 neprátelé, bohatí 1 chudí, církevní
1 svétští hodnostáťi, ano 1 vlastní chovanci jeho
vypovídali mu urputný boj: ale ti všickni byli
v rukou Božích prostčedkem k jeho posvécení.
Všudy pronásledován, spéchal dle rady Pána Je­
žiše z jednoho mésta do druhého, ale nikde ne­
našel útočišté, aby tam pro néj nebyla hora Kal­
varie. Avšak uprostčed tolikých krížú a utrpení,
nespatfil na ném nikdo známku nepokoje, netrpé­
livosti neb hnévivosti. Po nejprudších protiven­
stvích jevil ve všem svém počínání mírnost, ve
selí a pčívétivost zrovna tak, jako vykonání každo­
denní pobožnosti.

Všecken život jeho byl naprostá chudoba,
sebezapírání a pťísná kajicnost ]jen za tím účelem,
aby získal duše Pánu Ježíši. Žinéné šaty, bdční,
tvrdé lože, požívání nechutných pokrmú, pľísné,
časté posty, cestování pôšky, odpírání sobé
vína a vytápéní svétnice v nejprudších mrazech
— od čehož neustál až na konec sveho života,
tak že by se mu bylo mohlo vyčítati, Jakoby byl
trýznitelem svého téla.

Vnitčním sebemrtvením zničil v sobé starého
človéka, což jen pedcházejícím zevnéjším sebe­
zapčením docíliti mohl. Umíraje sobé samému, sna­
dno prekonal odbojné pňistvočené náklonnosti,
tak že se v ném již ani neozvala néjaká náru­
živost, nevúle, neb pčenáhlenost. Tímto dokonalým
konáním kfesťanských ctností vítézil nad každým
hnutím srdce svého a tím pocítil v duši své po­
koje, z néhož jej ani sebe boučlivéjší události
vyrušii nedovedly. Když nčkdy trpél nedostatkem
všech včcí, aneb obožili-li se proti nému všickni,
tu byl tím klidne,ší, a douťal nejpevnéji tenkráte,
když. môélpňíčinu neočekávati ničehož, a málo kdy
byla nadéje jeho marna. Jeho horlivost u apo­
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štolská ušlechtilost osvéžovaly všeclen jeho du­
ševní život, nic mu nepťicházelo za téžko, když
se jednalo o slávu Boží Poznav určité váli Boží,
ihned se pustil do díla, nedbaje toho, že se v tom
na jeho škodu rozpoutá proti nému celý svôt i
samo peklo.

Bylť obmyšlen zvláštním darem uvádéti na­
zpét k Bohu hľíšníky sebe zatvrzelejší, a jinochy
pobloudilé, co se jich k nému bylo uteklo, ani
jediný z nich neuchýlil se více na cestu pčedešlé
hfíšnosti.

Jak mírné, pťívétivé a laskavé se choval
k dítkám! Všecky se cítily vábeny k nému tak.
jako vábeno bývá železo k magnetu. Co všecko
nedovedla laskavost jeho, by je naklonil záhy ku
konání ctností? Všechen pot, namahání i proti­
venství podstoupil milerád, vyžadoval li to pro­
spéch dítek péči jeho odporučených. Pňi vyučo­
váni jich se více ponížiti nemohl.

Aby získal spoludélníky na vinici Páné, shro­
mažďoval všecky, ktečí chtéli vésti život sebe:
zapčení a pokory jako on, aby mu pozemské
statky nepčekážely v konání dobrých ku slávé
Boží se nesoucích skutkú, nejen se bohatství svých

- shostil, ale chodé o almužnu, prosil pro sebe a
svéčence své, netouže po Jiném leč, aby svou obé­
tavostí Jiným prospél: tak založil vRemeši, v Pa­
číži, v Raonu první školy své, které se v brzku
úžasné množily, sestavil čeholní pravidla pro svúj
ústav který se stal svétu kčesťanskému dobro:
diním nehyňoucím a církvl svaté oporou nejmo­
hutnéjší.

La Salle to byl, jenž zavedl počáteční ve
- školách vyučování, vyzkoumal zásady vychovávací,
ježto se blahodatné časem i zkušeností osvédčily
v Evropé, Asii, Africe, Americe, setkavše se v ne­
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sčíslných školách s výsledky nejuspokojivéjšími.
On založil školy pro Jinochy i pro budouci uči­
tely, jimiž se za našich časú vynášíme: on polo­
žil základ vyučování odbornému. které se tak
utéšené osvedčuje za dnú našich, a které od dvou
set let zkvétá a se chvalné dafí, mezi chovanci
jeho svým bezpečným návodem, nad který se
posud nevyšinul žádný jiný.

Takový byl tento osvedčený pňítel človéčen­
stva, jemuž by mél svét vzdáti úctu a postaviti
pomník, protože prostfednictvím jeho učňú na­
bylo človéčenstvo velikého, ba nesmírného dobro­
diní. Bohužel, svét byl vždy a bude nevdéčným
k pravým dobrodincúm svým, naopak ale proka­
zuje, ba rozhazuje chvály a oslavy lidem, jejichž
Jméno by zasluhovalo býti pochováno 1 s nimi
samými po všecky véky.

Nicméné mésto Raon vzdalo, ač pozdéji, po­
vinnou čest La Salle-ovi, když z hojných na osvéd­
čení povšechné úcty a vdéčnosti sebraných pňí­
spévkú k jeho cti a slávé dne 2. června 1875
s okázalou slávou vystavélo pomník. Na tuto vše
obecnou úctu se odvolal onoho dne výmluvnými
slovy ve své feči kardinal z Bonekose: Cafihrad,
Smyrna, Rím, Paťfíž, Alžír, Ouebek, Filadelfia a
Nový-York poslaly bohaté dary, Jež vzrostly v tak
značný obnos, že možno bylo shotoviti tento po­
mník velikolepý jak svým objemem, tak umélým
provedením.

Nad obrovským vodometem povznáší se sku­
pení nápadné vysokých tvarú. Socha blahoslave­
ného La Salle-a posuňkem hlavy a ruky zťe­
telnčé poukazuje na činnost učiteľlskou. Levice
jeho jakoby se volné spouštéla na rámé jinocha
stojíciho v takovém pohnutí. z néhož patrné vy­
svítá pozornost a úcta. Po pravé strané svetcové
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gedí u jeho nohou díté s otevčenou knihou v ruce,
jakoby se učilo, na čtyrech rozích podstavce je
vidéti milostné dítky tváčí rozmanitého rázu pňed­
stavujíci čtyňi díly sveta, v kterých ústav školních
bratňí blahočinné účinky vyučovánií rozesýlá.

Pohled na tento dobrovolný a všeobecný
výraz vdéčnosti k La Balle-ovi jest zajisté
krásný a potéšitelný, jenž vyvolán byl jeho vý­
znamným spásonosným púsobením, a tím že znovu­
zrození duší tímto jeho púsobením zahájené
uznáno jest velikým dílem nejen pčed lidem vé­
fícím, nýbrž i pčed Bohem.

Pomník tento jest a ostane výmluvným svéd­
kem, že i nepľátelé tohoto svčtce, neocenitelnými
zásluhami jeho usvédčeni u jeho hrobu nuceni
byli vyznati: „Tuto odpočívá muž svatý.“

Za takového pokládán byl od lidí, a co ta­
kového jej Búh sám ve své neskončené dobroti­
vosti pčed svétem osvédčil. Zajisté on činil oprav­
divé zázraky za živa a jiných zázrakú si na Bohu
lidé vyprosili na jeho pňímluvu po smrti jeho.
Tak sluší na pameť uvésti zázračné uzdravení na
jeho pčímluvu pacholíka Leydeta, pňihodivší se
v roce blahofečení jeho.

Jistý desítiletý pacholík Jménem Karel Leydet
chovanec prúpravny pľipojené k hlavní škole v Bor­
deaux velmi mnoho a dlouhý čas stonal, jsa plný
žláz. Ač mu vrozena byla vroucí touha po škol­
ním vyučování, pľec často musel ostati doma, a
dosti nepatrná zména vzduchu bývala pľíčinou
zimničné horečky, neb bolestné napuchliny v krku.

Nižádný lečivý prostčedek neskýtal mu ni
nejmenšího ulehčení, a pomýšleno vzíti útočišté
k chirurgické operaci. Ale zbožná jeho máti pred
tím vzala útočišté k blahoslavenému La Salle-ovi
ochranci mládeže.
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Devitilenní pobožnost konanú v jednoté kfe­
sťanských školních bratňí společné s tamními cho­
vanci. neméla žádoucího účinku. Ustanoveno tedy,
že tuto pobožnost ješté jednou a to s vetší vrou
cností vykonají.

Na tretí den co se tato devítidenní pobož­
nost opétovala, pňipadla v Bordeauxu spolu tfí­
denní pobožnost k ucténí blahoslaveného Jana
La Salle. Za tou príčinou byl tamní 1 katedrální
kostel veňícími naplnén. Pťes tisíc chovancú kče­
sťanských školních bratňí zúčastnilo se této veliko­
lepé slavnosti, i zústalo v této prostorné svatyni
Jediné prázdné místečko pod kruchtou. a to za­
ujala paní Leydetová, matka churavého pacholíka.

Pohrížena v hlubokou pobožnost, modlila se
8 vroucností, jakou se vzorné matky modlívají za
své dítky. Z nenadání spatťila školního bratra,
Jehož radostí ozáčena tváť nápadné byla podobna
tváňi blahoslaveného Jana La Salla, pozorujíc
spolu jak blahovolné hledí na chovance tam shro­
máždéné, a potom se s tváňí oslunénou k nebi
povznáší.

Ihned vybízela vedle sebe stojíci, by pozoro­
vali toto zjevení, avšak žádný nevidél školního
bratra, jehož odév a tváf ona popisovala.

Mezi tím, co se pobožnost ta blížila k svému
zakončení, modlila se paní Leydetová s dúvérou
a vroucností, již v její srdci, jak ono nadoby­
čejné zjevení, tak celá ta unášející pobožnost
roznítily, vzývajíc blahoslaveného Jana La Sallea,
aby pro tu dúvéru, pro kterou svého syna
svčňila péči kčesťanských školních bratňí a pro
tu úctu, kterou toho dne všecko mésto Bordeaux,
tak okázale jemu projevuje, vyprosil jejímu ne­
mocnému synu uzdravení.
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Když pak se paní Leydetová po ukončené
pobožnosti vrátila domú, nalezla mileného synáčka
úplné zdravého. Uzdravení toto pňihodivší se
14. kvétna 1888 bylo samo sebou úžasné, ale
co mu dodává povahy pravého zázraku jest okol­
nost ta, že mladistvý Karel od té doby nikdy
nepocítil ni nejmenšího zimničného záchvatu ani
bolesti v krku, a že ani kruté mrazivé počasí,
které právé toho roku tak hrozivé po celou zimní
dobu trvalo, a které mu v pťedešlých letech
vždy bylo osudným, nebylo sto ani dost málo
porušiti jeho pevné a dokonalé zdraví.

A tyto zázraky spojeny v jedno s jeho ctnostmi,
byly prčedloženy neomylnému soudu svaté církve.
A byly uznány za dostojny, by se jemu vzdávala
úcta co možno nejvčtší, totiž 1 na oltáňi pňi mši
svaté, 0 čemž se jednalo po dlouhou dobu. Za
pľíčinou politických bouňí ve Francii teprv za
sto let po smrti La Salleovy mohlo se započíti
právnické vyšetčování života a ctností jeho, a do­
tyčná pňe započata v r. 1836 dospéla k ukončení
až po padesáti letech, to jest dne 27. listopadu
na první nedéli adventní roku 1887, kteréhoto dne
vyčknul veliký slavné panujíci papež Lev XIII.
a ustanovil, že se múže bezpečné pľikročiti
k blahočečení ctihodného sluhy Páné Jana Kžtitele
De La Sallea.

Po tomto véhlasném prohlášení konány slav­
nosti opravdu unášejíci nejen po Francii, ale
1 po všech téch krajinách, kdež blaze púsobily
a posud blahodéjné púsobí školy kťesťanských
školních bratčí La Sallem zavedené.

Slavnosti tyto v tomto životopisu popisovati,
nemúže býti pčedmétem sem spadajícím : za to
ale dlužno v tomto spisu projeviti toužebné pľáni,
aby v nynéjší hrozivé dobč, co se sbésilou umí­
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néností svét o zkázu mládeže zasazuje, zvolen
byl všudy za patrona studujíci mládeže vedle sy.
Aloisia 1 blahoslavený Jan La Salle, a aby rodi­
čové vroucími modlitbami poroučeli své dítky
do prímluvy tohoto svétce, by prospívaly u víťe
a zbožnosti, a srdce jejich, aby se vzdôlávalo ve
všelikých ctnostech. Blahoslavený zakladatelústavu
kresťanských školních bratňí vypros nám u Boha
milost, by se blahonosný tento ústav v brzku
zakotvil a rozšíčil po naší vlasti českoslovanské.

Modlitba

k ucténí blahoslaveného Jana Kftitele
La Salle.

Oslavený blahoslavený Jene Kžtiteli, jenž Jsi
život svúj zasvétil kresťanskému vychování mlá­
deže, neustávej s nebe pľispívati nám, by srdce
naše chránéno bylo proti nákaze nynéjšího po­
rušeného véku, tak abychom byvše kčesťansky
vychováni kráčeli v slépôjích Tvých, až bychom
dosáhli posvécení a spásy večné. Amen.

Otče náš aZdrávas Maria. Sláva Bohu Otci,
Synu, a Duchu Svatému, jakož bylo na počátku
nyní vždycky až na véky vékúv.

OLTONY


